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Szándékosság
Hol a beszámítási képesség helye?
A magyar büntető jogtudományi szaki­

rodalomban régóta vitatott kérdés, hogy a 
szándékosság értelmezésekor-e rendszer­
ben -hol a beszámítási képesség helye. Ko­
rábbi szakirodalmunkban háromféle jog­
dogmatikai megoldással találkozhatunk. 
Finkey Ferenc a beszámítási képességet 
nem tekintette sem az alanyi okozatosság 
feltételének, sem pedig részének, hanem a 
felelősségre vonás feltételének tartotta. A 
többi szerző -  Schultheisz Emil kivételével 
-  e fogalmat a bűnösség előfeltételének 
fogta fel. Schultheisz viszont a bűnösség­
fogalom részének.1

Viski Lászlónál úgy vetődik fel a kér­
dés: vajon reális-e az a nézet, amely a pusz­
ta szándékot az akarással azonosítja, és így 
azt állapítja meg, hogy a beszámítási ké­
pességgel nem rendelkező szándékosan 
nem, de akarattal cselekedhetik? Úgy véli, 
hogy pszichológiai ismereteink alapján ez 
az érvelés elfogadható.

„Nem szükséges ugyanis a büntetőjogi 
értelemben vett és csakis így értelmezhető 
beszámítási képesség ahhoz, hogy valaki 
akaratlagos emberi magatartást fejtsen ki. 
Ennek következtében mi is azt a nézetet 
valljuk, hogy a beszámítási képességgel 
nem rendelkező személy magatartásának 
tudati előkészítésével kapcsolatban szán­
dékosságról nem, de akaratról szólha­
tunk.”2

Kérdés lehet tehát -  ennek függvényé­
ben - , hogy a beszámítási képesség előfel­
tétele-e a szándékosságnak vagy annak al­

kotórésze? Viski szerint a kérdés megvála­
szolásánál abból kell kiindulnunk: az elkö­
vető megbüntetésének lehetősége attól (is) 
függ, hogy a társadalmi kívánalmakat ké­
pes-e helyesen felismerni és tud-e ennek a 
felismerésnek megfelelően cselekedni. A 
beszámítási képességnek ez a jelentősége 
és a bűnösségnek ezek szerint minden eset­
ben előfeltétele.3

Gondolatmenetének egyik lényegi 
konklúziója, hogy a hagyományos érte­
lemben felfogott alanyi okozatosság fogal­
mára nincs szükségünk. A büntetőjogban 
csak szándékos elkövetésről, szándékos­
ságról mint a bűnösség elvben súlyosabb 
formájáról beszélhetünk, csak erre van 
szükségünk. Ez pedig nem más, mint „a 
szándékos bűncselekmény elkövetésének 
alanyi feltétele, amelynek büntetőjogi érté­
kelhetőségét valamennyi eleme együttesen 
és csakis így adja meg.” 4 A tényállás ele­
mei közül egyesek a cselekmény társada­
lomra veszélyességének, mások pedig a 
bűnösségnek a kialakításában vesznek 
részt. így a tényállásban szereplő objektív 
ismérveket a cselekmény társadalomra ve­
szélyességének alakítóiként, a szubjektív 
ismérveket pedig a bűnösség (mértékének) 
formálóiként fogjuk fel.

Viski határozottan síkraszáll a társada­
lomra veszélyesség kategóriájának fenn­
tartásáért, hiszen rabja maradt saját -  
egyébként „belső szempontból” kifogásta­
lan -  dogmatikai rendszerének. Az is tény 
viszont, hogy ezen kategóriának voltak vi­
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tathatatlan pozitívumai is. Azon túl, hogy 
alapot nyújtott egyfajta, mindenképpen 
tartalmi ismérvekre törekvő dogmatikai 
rendszer kiépítésének, garanciális jelentő­
sége sem lebecsülhető. Érdemes felfigyel­
ni ezzel kapcsolatos legfontosabb gondola­
taira. „A rendszerezés és az elvi tisztaság 
szempontján túlmenően újra szeretném 
hangsúlyozni e felfogás jelentőségét a tör­
vényesség garanciális szempontjából. 
Fontos ugyanis, hogy csak objektíve létező 
jogtárgysértés vagy veszélyeztetés fennfor­
gása esetén kerülhessen sor a többi bűn­
cselekményi elem vizsgálatára és e feltétel 
meglétét ne helyettesítse és ne előzhesse 
meg semmiféle, az elkövető tudatvilágára 
támaszkodó vagy arra is támaszkodó ve­
szély ességfogalom alkalmazása." 5

Viski dogmatikai rendszerében na­
gyon is ügyel arra, hogy a különböző ele­
meket ne keverje össze. Ezért többször is 
utal arra, hogy a tényállásban szereplő 
szubjektív elemek, a célzat, de maga a 
szándék is, nem a társadalomra veszélyesé­
gét, hanem kizárólag a bűnösségét jellem­
zik, befolyásolják.6

Már a közösségi motívumokkal kap­
csolatban, de máshol is, jelentkezik rend­
szerében egyfajta „társadalmikívánalom" 
fogalom és egyfajta „ tartózkodási köteles­
sé gi” mozzanat. így például amikor a kö­
vetkezőket írja:.... Aki felismeri cselekmé­
nye erkölcstelenségét, társadalmi elveten- 
dőségét, az tisztában van a cselekmény tár­
sadalomra veszélyességével és a cselek­
ménytől való tartózkodásra köteles” -  mert 
a társadalom ezt tőle elvárja, fejezhetnénk 
be gondolatát.7

Viski utal arra is, miként kell értelmez­
ni rendszerének központi kategóriáját, a 
társadalomra veszélyesség tudatát. Meg­
állapítható ennek megléte:

-  ha az elkövető tudja, hogy magatartá­
sa az állami, társadalmi vagy gazdasági 
rendre, az állampolgárok személyére vagy 
jogaira sérelmet vagy veszélyt jelent, füg­
getlenül attól, hogy magatartását jogilag 
tiltottnak tekinti-e;

-  ha tudja, hogy cselekménye a jog tilal­
mába ütközik, bár azt sem erkölcstelennek, 
sem társadalomra veszélyesnek nem tartja;

-  e tudatot az elkövetőben követheti an­
nak felismerése, hogy e magatartás erköl­
csileg helytelenített, a társadalom azt elve- 
tendőnek tartja.

T ulajdonképpen a Viski-féle koncepci­
ót fogadják el a szándékossággal kapcso­
latban Kádár Miklós és Kálmán György a 
büntetőjogi szakirodalomban jól ismert 
monográfiájukban.s Új gondolattal, moz­
zanattal -  a fentiekhez képest -  nem talál­
kozunk náluk. Lényegében megismétlik 
Viski legfontosabb gondolatait.

Emocionális
elemek

Horváth Tibor felfogása is lényegében 
a Viski-féle koncepcióhoz sorolható. Ő 
Viski azon gondolatából indul ki, hogy a 
büntetőjog nem tartalmaz külön szándék­
definíciót, hanem a szándékos elkövetés 
fogalmát határozza meg, amely nemcsak a 
lélektani értelemben vett szándékot, ha­
nem az egyszerű akaratlagos cselekménye­
ket is magában foglalja. Szintén Viski nyo­
mán utal arra, hogy a törvény a szándékos­
ság meghatározásában nem tartalmazza ki­
fejezetten, mégis a szándékosság tartamán 
a magatartás társadalomra veszélyességé­
nek tudatát kell tekinteni. Horváth azonban 
Viskinél kissé nagyobb jelentőséget tulaj­
donít a tudaton kívül az emocionális ele­
meknek. Nem csupán törvényi feltételek, 
hanem szinte eltűnnek a többi feltétel kö-
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a rágondolást.13 Tokaji, koncepciója lénye­
gi gondolatának kifejtésénél a következők­
ből indul ki. Korábban hazai jogirodal­
munkban többek szerint (Viski, Kádár- 
Kálmán, Horváth Tibor) a szándékos bű­
nösség tartalmát a társadalomra veszélyes­
ség felismerésében kell keresnünk. Tokaji 
a maga dogmatikai rendszerében a tények 
tudatát, valamint a hozzá kapcsolódó kívá­
nást vagy belenyugvást együttesen tény- 
szándéknak nevezi. Szerinte a kívánás és 
belenyugvás általában nem a társadalomra 
veszélyes jellegre vonatkozik, hanem a 
szándékosságnak ez az akarati-érzelmi ol­
dala a tényszándék része. Emellett a gya­
korlatban is elsődlegesen a tényszándékot 
vizsgálják, s csak annak megléte esetén 
merülhet fel a társadalomra veszélyesség 
tudatának kérdése. Ezért véleménye sze­
rint a szándékosság szempontjából a társa­
dalomra veszélyesség tudatának csak kie­
gészítő szerepe van, amit az alapoz meg, 
hogy az objektív tényállási elemek általá­
ban a cselekmény társadalomra veszélyes­
ségét megalapozó, illetve befolyásoló kö­
rülmények közé tartoznak, így az ilyen ele­
meket megvalósító tények tudata rendsze­
rint a cselekmény társadalomra veszélyes­
ségének a tudatát is közvetíti. Ezért csak ki­
vételesen fordul elő, hogy a tényszándék 
megléte ellenére a cselekmény társadalom­
ra veszélyességének tudata hiányzik.14 To­
kaji különbséget tesz a materiális sértő és a 
materiális veszélyeztető bűncselekmé­
nyeknek megfelelően sértő és veszélyezte­
tő szándék között. A veszélyeztető bűncse­
lekmények egy részénél -  bár a veszélyez- 
tetési szándék is elegendő - ,  a szándékos­
ság kiterjedhet a sérelem bekövetkezésére 
is.

Békés Imre szándékossággal kapcsola­
tos felfogása is a többségi irányzathoz tar­

tozik, mégis bizonyos szempontból egyedi. 
E koncepció (legalábbis Békés legutóbbi 
felfogásának) speciális vonása abból adó­
dik, hogy szerinte a társadalomra veszé­
lyesség egyrészt jogalkotási, másrészt jog- 
alkalmazási kategória, továbbá olyan ob­
jektív kategória, amely nem függ a tettes tu­
datától. Ebből logikusan következik, hogy 
vizsgálata felesleges a bűnösség formáinál, 
így a szándékosságnál is. Békés szerint a 
szándék lélektani fogalom, sőt elsődlege­
sen az, hiszen a hároméves gyermek vagy a 
dühöngő őrült is cselekedhet lélektani érte­
lemben szándékosan.

A lélektani és az életbeli szándéktól el­
tér a büntetőjogi szándék, többek közöt 
azért is, mert a büntetőjog értékrendszere 
szerint szándékosan csak az cselekedhet, 
aki az elkövetéskor tizennegyedik életévét 
már betöltötte és aki beszámítási képesség­
gel rendelkezik. Eltér a lélektanitól olyan 
értelemben is, hogy a büntetőjogi szándék 
megelégszik már a „belenyugvással” is.

Az egyenes és az eshetőleges szándék 
közötti különbségtételnek csak a materiális 
bűncselekmények szempontjából van je­
lentősége. Ezek esetén a szándék azt fejezi 
ki -  mégpedig mind az egyenes, mint az es­
hetőleges szándék-, hogy a tettes előre lát­
ja magatartása lehetséges következménye­
it, vagyis előre látja az eredményt. Egyenes 
szándék esetében érzelmileg ehhez úgy 
kapcsolódik, hogy azt kívánja, eshetőleges 
szándék esetében pedig úgy, hogy abba be­
lenyugszik.

A dolus directus és a dolus eventualis 
között a minősítés szempontjából nincs kü­
lönbség, azonban a büntetés kiszabásakor a 
bírói gyakorlat az eshetőleges szándékot 
enyhébbnek értékeli.

Békés utal arra, hogy a törvényi tényál­
lásban nemcsak cselekmény-eredmény
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okozati összefüggés lehetséges, hanem je­
lentősége lehet a helynek, a módnak, az 
időnek és az eszköznek is. Ha valamely tör­
vényi tényállás alapesete vagy minősített 
esete szempontjából ezek szerepet játsza­
nak, az elkövető szándékának e körülmé­
nyekre is ki kell terjednie.

Immateriális bűncselekményeknél a 
törvényi tényállásban nincs eredmény, oko­
zati összefüggés, következésképpen nincs 
„előre látás” sem. Ezért olyan egyéb törvé­
nyi tényállási elemek tudata juthat jelentő­
séghez, mint az elkövetési tárgy, a hely, a 
mód, az idő és az eszköz tudata.15

Szükséges megjegyeznem, hogy Békés 
ezen felfogásához -  mely szerint csak a ma­
teriális bűncselekményeknél van jelentősé­
ge a kívánás, illetőleg a belenyugvás ismér­
vének, míg az immateriális bűncselekmé­
nyeknél a szándékosság tudati oldala is ele­
gendő -  hasonló álláspontot fogalmaz meg 
Viski László is, amikor a következőket írja: 
„Formális közlekedési bűncselekmények­
nél a tényállás megvalósítás szándékossága 
a szabályszegés tudatosságával vagy a sza­
bályszegés lehetőségének tudatával egyér­
telmű: a materiális közlekedési bűncselek­
ményeknél pedig azok szándékossága a té­
nyállásszerű eredmény bekövetkezésének 
kívánását vagy az abba való belenyugvást 
tételezi fel.” 16

Földvári József szándékossággal kap­
csolatos felfogását úgy lehetne talán a leg­
jobban jellemezni, hogy tipikusan középu­
tas, nagyon világos és pragmatikus koncep­
ció. O is Viski gondolataiból indul ki, abból, 
hogy a törvényhozó nem a szándék, hanem 
a szándékos bűnelkövetés fogalmát hatá­
rozza meg, majd utal a Viski-féle pszicho­
lógiai szándékfogalomra. Leszögezi, hogy 
a büntetőjog ezzel nem sokat tud kezdeni. 
Véleménye szerint a bűnösség mindkét for­
májának lényegét a magatartás első, az e­

gyén belső világában lejátszódó fázisa hatá­
rozza meg, ahol az a döntő, milyen lelki 
tényezők vesznek részt a cselekmény elha­
tározását megelőző lelki folyamatban. Eb­
ből a szempontból alapvető jelentőségűek 
az értelmi, tudati elemek, az, hogy milyen 
körülmények ismeretében alakult ki az el­
követőben a cselekmény megvalósítására 
vonatkozó elhatározás. Általánosságban 
azt mondhatjuk, hogy a szándékos elköve­
téshez azoknak a körülményeknek az isme­
rete szükséges, amelyeket a törvényhozó a 
törvényi tényállásban értékelt, ami bűncse­
lekményenként eltérő, egyeseknél több, 
másoknál pedig kevesebb körülmény isme­
rete szükséges hozzá. A törvényi tényállási 
elemek között azonban lényeges körülmé­
nyek is vannak. Földvári megemlíti legfon­
tosabb példaként az ún. deskriptív és nor­
matív tényállási elemeket. Az előbbiek érté­
kelést nem igényelnek, így a nekik megfe­
lelő tények ismerete is vagy adott, vagy hi­
ányzik. A normatív elemeknél viszont nem 
a jogi fogalom pontos ismeretét kívánjuk 
meg, hanem az ezek alapjául szolgáló té­
nyek társadalmi jelentőségének ismeretét.

Motivációs harc
A tudati elemeknél Földvári alapvető 

jelentőséget tulajdonít annak, hogy az el­
követőnek tisztában kell lennie cselekmé­
nye társadalomra veszélyes jellegével, 
ugyanis ha ezt felismeri, akkor az elhatáro­
zást megelőző lelki folyamatban felmerül 
benne a közösségi kívánalom tudata is. Az 
elkövető, bár tudja, mit váréi tőle a társada­
lom, mégis ezzel szemben cselekszik. A 
szemrehányás alapja tehát az ezzel való tu­
datos szembeszegülés.

Az elkövetőnél a társadalomra veszé­
lyesség felismerésének alapja a törvényi 
tényállásban értékelt körülmények ismere­
te. Aki ezeket ismeri és ezek értékelésére
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képes, az tisztában van a cselekmény társa­
dalmi jelentőségével, annak hasznosságá­
val vagy veszélyességével is. Földvári egy 
vélelmet, méghozzá egy -  a tévedés köré­
ben relevanciával bíró -  megdönthető vé­
lelmet használ. Gondolatmenetéből logi­
kusan következik, hogy a tudati oldal 
szempontjából a következmények ismere­
te is szükséges minden olyan esetben, ami­
kor azt a törvényi tényállás értékel i. Ez adó­
dik a tények ismeretének követelményé­
ből. A következmények ismerete akkor is 
szükséges a szándékosság megállapításá­
hoz, amikor ezek törvényi tényállási elem­
ként történő értékelésére nem kerül sor, 
ami viszont a társadalomra veszélyes jelleg 
tudata követelményéből következik.

Földvári ezen megállapítása a társada­
lomra veszélyességgel kapcsolatban kifej­
tett gondolataiból következik. Ott utalt 
ugyanis arra, hogy a magatartás soha nem 
önmagában, hanem mindig az általa elői­
dézett vagy olyan következmények miatt 
tekinthető a társadalomra veszélyesnek, 
amelyeket előidézhet. A szerző az érzelmi 
jellegű mozzanatoknak is nagy jelentősé­
get tulajdonít a cselekmény elhatározását 
megelőző folyamatban, amelyben a szük­
ségletek jelentkezését követően kialakul­
nak a célképzetek. Ezek viszont minden 
esetben érzelmileg is színeződnek. Megva­
lósításukhoz vagy a kellemesség pozitív ér­
zése, vagy valamilyen kellemetlen, negatív 
jellegű érzés kapcsolódik. Az érzelmi szí­
neződésnek természetesen több fokozata 
van. így a kellemességnek és a kellemet­
lenségnek is több árnyalata, közöttük he­
lyezkedik el egy közömbösnek tekinthető 
színeződés.

Az ún. motivációs harcban a különbö­
ző célképzetek, motívumok és ellenmotí­
vumok ütköznek. Ezek valamennyien ér­
zelmileg is színezettek. Földvári behatóan 
foglalkozik az akarat problémájával. Úgy

fogalmaz, hogy a pszichológiában uralko­
dónak mondható felfogás szerint az akarat 
az a lelki folyamat, amely a tudatosan kitű­
zött célokra irányzott emberi magatartás­
ban nyilvánul meg. (Megjegyzem, sokan 
az akarat ilyen értelmezésével nem értenek 
egyet. Többen utalnak ugyanis arra: az el­
mebeteg nem cselekedhet akaratlagosan 
anélkül, hogy itt tudatosan kitűzött célról 
szó lehetne.) Funkciója az emberi cseleke­
detek irányítása az ember felismert szük­
ségletei és ezek érzelmi színeződése alap­
ján. Az akarat aktív.

A bűnösség különböző fokozatai között 
a magatartás lelki hátterének vizsgálata se­
gítségével lehet különbséget tennni. Föld­
vári szándékossággal kapcsolatos felfogá­
sának egyik alapgondolata az, hogy az eb­
ből a szempontból alapvető három lelki je­
lenség, az értelem, az érzelem és az akarat 
egymáshoz való meghatározott viszonya a- 
lapján határozható meg a szándékos bűnel­
követés. Megítélése szerint a törvényből az 
tűnik ki -  mivel a következmények kíváná­
sáról és az azokba való belenyugvásról be­
szél - ,  mintha az érzelmi elemnek lenne 
döntő jelentősége. Erről szó sincs, hiszen a 
következmények kívánása, illetve az azok­
ba való belenyugvás előfeltétele ezek isme­
rete és a cselekmény akarása.

Adolusdirectusnál mindhárom lelki je­
lenség (értelem, érzelem, akarat) pozitívan 
vesz részt a cselekmény kialakításában. Az 
eventuális szándékossággal történő elkö­
vetésnél hiányzik az érzelmi színeződés. 17

Bízom abban, e tanulmánnyal valame­
lyest sikerült érzékeltetnem, hogy a beve­
zetőben feltett kérdés megválaszolása so­
rán hazai büntetőjog-tudományunk az el­
múlt negyedszázados fejlődésében -  végül 
is a többségi álláspont kialakulására figye­
lemmel -  milyen utakat járt be és hová ju­
tott.

Dr. Blaskó Béla
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Összhangban
Az emberi jogok a magyar 

büntető jogszabályok
Hazánk 1990. november 6-án írta alá az 

Emberi Jogok Európai Egyezményét s ki­
lenc kiegészítő jegyzőkönyvét. Az Ország- 
gyűlés az aláírást elhatározó 76/1990 (XI. 
2.) OGY számú határozatának indokolásá­
ban részletesen kifejtette, miért látta szük­
ségét, hogy az egyezmény aláírása és rati­
fikálása közé egy elemző szakaszt beiktas­
son: azért, hogy ezen időszakban felmér­
hessük az egyezmény elfogadásával vállalt 
kötelezettségeket és jogrendszerünket a le­
hetséges mértékben összhangba hozzuk 
annak követelményrendszerével. Az 
egyezményt elfogadó valamennyi ország, 
így Magyarország is, a ratifikációval azt a 
kötelezettséget vállalta, hogy az ott megha­
tározott emberi jogokat olyan tartalommal 
és módon biztosítja a joghatósága alatt álló 
személyeknek, ahogyan azt a megállapo­
dás, nem pedig belső jogrendszere előírja.

Alkotmányunk 7. §-ának (1) bekezdése 
értelmében a nemzetek közösségében való 
részvétel alkotmányos követelmény, tehát 
belső jogunkat úgy kell értelmezni, hogy a 
nemzetközi jog általánosan elfogadott sza­
bályai érvényesüljenek. A vállalt nemzet­
közi jogi kötelezettség és a belső jog össz­
hangjának megteremtése minden „vállalt” 
nemzetközi kötelezettségre vonatkozik.

Az egyezmény tiszteletben tartását 
szolgáló nemzetközi kontrollmechaniz- 
mus -  az Európai Emberi Jogi Bizottság és 
az Európai Jogi Bíróság -  a tagállamokat 
elmarasztaló határozatok hosszú sorával

korrigálta és korrigálja a részes országok­
ban történt emberi jogi jogsértéseket és fel­
oldja az egyezmény és a belső jogrendszer 
közötti esetleges diszharmóniát. A szabad­
ságjogok törvényes-alkotmányos védelme 
a büntető rendelkezések felsorolását is 
megkívánja. Így nevezetesen bűncselek­
ménnyé nyilvánítottunk minden olyan cse­
lekményt, amely háborúra uszít, nemzeti, 
faji, nemzetiségi, vallási megkülönbözte­
tésre és ellenségeskedésre vagy erőszakra 
izgat. Az emberi és állampolgári szabad­
ságjogok, a büntetőjog, a büntetőeljárási 
jog, a büntetés-végrehajtási jog, az egész 
igazságszolgáltatási rendszer több módosí­
tást igényelt és kíván a jövőben is.

Azok a politikai, gazdasági és társadal­
mi változások, amelyeknek a közelmúlt­
ban tanúi lehettünk, számos olyan követel­
ményt körvonalaztak, amelyek a demokra­
tikus jogállamiságból fakadó feladatokkal 
együtt felvetették egy széleskörű jogalko­
tási-jogalkalmazási reform szükségeségét.

A megvalósítás folyamatában különös 
figyelmet fordítottunk és kell fordítanunk 
ezután is az európai integráció emberi jogi 
kívánalmaira.

Magyarország Európa Tanács-i tagsá­
ga elengedhetetlen követelményként vetet­
te fel a jogharmonizáció gondolatát, belső 
jogunk és a nemzetközi kívánalmak közöt­
ti összhang megteremtését.

Erre is figyelemmel kell megadni az 
aláírt és ratifikált, a polgári és politikai,
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gazdasági, szociális és kulturális jogokat, 
úgy is, mint az első és második generációs 
emberi jogokatfelölelő, „Az emberi, jogokés 
alapvető szabadságjogok védelméről szedő 
európai egyezmény’’ kapcsán megfogalma­
zódó nemzetközi követelményeket. Kétség­
telen, hogy az egyezményt olyan időpont­
ban ratifikálták, amikor a magyar jogrend­
szert még nem sikerült minden vonatkozás­
ban maradéktalanul összhangba hozni a 
strasbourgi jogelvekkel. Az ebből adódó 
diszharmónia és konfliktus feloldása termé­
szetesen nem a jogalkalmazó, hanem a jog­
alkotó-mindenekelőtt a törvényhozás-fel­
adata. Ez pedig nem csekély, különösen, ha 
azt is figyelembe vesszük, hogy az elmúlt 
negyven évben mintegy 150 nemzetközi e- 
gyezmény és mintegy 350 ajánlás született. 
Ezért nem mellőzhető bizonyos prioritások 
felállítása abból a szempontból, hogy mely 
egyezmények és ajánlások elfogadása a leg­
fontosabb a hazai jogfejlődés jelenlegi sza­
kaszában. A jogalkotás refonnja egyaránt 
átfogja a büntető anyagi és eljárásjog, a bün­
tetés-végrehajtási jog területét.

A nemzetközi kívánalmak, az alkot­
mányban megjelent új intézmények, az Al­
kotmánybíróság döntése a halálbüntetés el­
törléséről, a társadalom értékrendjében be­
következett változások és végül számos új, 
büntetőjogilag üldözendő magatartásfor­
ma megjelenése szükségessé tette a hatá­
lyos büntető törvénykönyv szabályainak 
részbeni megváltoztatását, korszerűsítését. 
A módosított Btk. tovább közelít az igazsá­
gos, a tett súlyához igazodó büntetés elvé­
hez.

Rendelkezései kifejezésre juttatják, 
hogy az új társadalmi-politikai viszonyok 
között a személyi szabadság, az emberi 
méltóság és becsület kiemelkedő érték. 
Ezért bevezeti az emberrablás bűntettét és 
általában szigorúbb büntetéseket helyez ki­
látásba a személyi szabadság megsértőivel 
szemben. Fokozott büntetőjogi oltalmat kí­
ván nyújtani a legvédtelenebbeknek, a 
gyermekeknek, ezért a házasság, a család, 
az ifjúság és a nemi erkölcs elleni bűncse­
lekmények körében súlyosítja a kiskorúak 
sérelmére elkövetett bűncselekmények

Nevelői foglalkozás a fiatalkorúaknak
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büntetőjogi fenyegetettségét. Új minősítő 
körülményekkel érzékelteti, hogy szigo­
rúbban ítélendő meg a tett, ha az áldozat 
kiskorú.

A törvény követi azt az általánosan el­
ismert tételt, hogy a büntetőjogi beavatko­
zást ésszerű korlátok közé kell szorítani. 
Ezért szűkíti azoknak a normasértéseknek 
a körét, amelyek miatt a felelősségre vonás 
a büntetőjog területén történik.

A büntető anyagi jog reformja mellett 
fontos a magyar büntetőeljárási jogrend­
szer, az Emberi Jogok Európai Bizottsága, 
a Miniszteri Bizottság, valamint az Emberi 
Jogok Európai Bírósága ítélkezési gyakor­
lata közötti összhang megteremtése is.

A Be. általános felülvizsgálata, a bünte­
tőeljárás kérdéseinek korszerű újraszabá­
lyozása olyan fontos jogalkotási cél, amely 
az új eljárási törvény megalkotását célzó 
átfogó reform megvalósítását jelenti.

A büntetőeljárás átfogó szabályozásá­
nak koncepciója e munka fontos állomását 
jelenti. A feladat súlyát érzékelteti, hogy 
annak megoldásakor olyan kérdéseket kell 
megválaszolni, mint a bíróság, az ügyész­
ség, a rendőrség szerepével, szervezetével 
összefüggő feladatok felvázolása az igaz­
ságügyi szervezet át a!akitásának tükrében, 
a nyomozó hatóságok rendszere, hatáskö­
re, a tárgyalási szak (a laikus bíráskodás) 
problémája, a fórumrendszer, valamint a 
bírósági szervezet kérdése.

Fontos jogalkotási feladat a büntetőel­
járásról szóló 1973. évi I. törvény általános 
felülvizsgálata és új büntetőeljárási tör­
vény megalkotása. Ennek teljesítése azon­
ban hosszabb időt vesz igénybe. Vannak 
viszont a Be.-nek olyan rendelkezései, 
amelyek módosítása az országgyűlésre 
vár. így például az 1976. évi 8. törvényere­
jű rendelettel kihirdetett Polgári és Politi­
kai Jogok Nemzetközi Egyezségokmánya
9. cikkének 3. pontja szerint azt, akit bűn- 
cselekmény miatt őrizetbe vettek, a legrö­
videbb időn belül bíró elé kell állítani. A 
Be.-nek az 1989. évi XX VI. törvénnyel tör­
tént módosítása ugyan az előzetes letartóz­
tatás elrendelését a bíróság hatáskörébe 
utalta az eljárás nyomozati szakaszában is, 
de a Be. 91. §-ának módosított (2) bekezdé­
se az őrizet leghosszabb tartamát az eddigi 
hetvenkét óra helyett öt napban határozta 
meg. Nem hagyható figyelmen kívül ha­
zánknak az Emberi Jogok Európai Egyez­
ményéhez való csatlakozásából fakadó 
nemzetközi kötelezettsége, amely a bíró­
ság döntése nélkül a fogva tartás tartamá­
nak csökkentését kívánja meg. Ez indokol­
ja, hogy az őrizet leghosszabb időtartama 
hetvenkét óra legyen.

A büntetés-végrehajtás szervezetét és 
rendszerét a büntetési rendszerhez kell iga-
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zítani. Jogállam nem képzelhető el korsze­
rű büntetés-végrehajtási jog nélkül. Ezen 
felismerés vezetett a büntetések és az intéz­
kedések végrehajtásáról szóló 1979. évi 11. 
tvr.-t módosító 1993. évi XXXII. törvény 
megszületéséhez.

A törvény a büntetés-végrehajtás sza­
bályozásában figyelembe veszi az Európa 
Tanács Miniszteri Bizottságának az euró­
pai büntetés-végrehajtási szabályokra vo­
natkozó ajánlásait. Igazodik a nemzetközi 
kötelezettség-vállalásokhoz, az európai 
büntetés-végrehajtási normákhoz.

Az Emberi Jogok és az Alapvető Sza­
badságok Védelmének Európai Egyezmé­
nyére figyelemmel kibővültek a büntetések 
és az intézkedések végrehajtására vonatko­
zó rendelkezések.

A fogvatartottal való bánásmód szabá­
lyozásánál a törvény figyelemmel volt a 
kínzás és más kegyetlen, embertelen vagy 
megalázó büntetés- és bánásmód elleni 
nemzetközi egyezmény előírásaira. A no­
vella olyan rendelkezéseket is tartalmaz, 
amelyeket a hazai büntetés-végrehajtás 
gyakorlati tapasztalatai tettek indokolttá, 
különösen a büntetés-végrehajtási intéze­
tek belső rendje, ezen belül az elítéltek ju­
talmazása és fegyelmi felelősségre vonása 
tekintetében.

Az Alkotmánybíróság 5/1992 (1. 30.) 
AB határozatára is figyelemmel az 1993. 
évi XXXII. törvény- meghatározott esetek 
kivételével -  általánossá tette a fellebbezés 
lehetőségét a bv. bíró által hozott végzések­
kel szemben. Számos esetben lehetősége 
nyíltazelítéltnekabírói út igénybevételére. 
E körben hazánk a nemzetközi összehason­
lításban is élen áll. Jó néhány előírás segíti a 
családi kapcsolatok fenntartását, erősítését. 
Az enyhébb rezsim szabályainak alkalma­
zásánál az intézményrendszer széleskörű

differenciálására van lehetőség. A nemzet­
közi gyakorlattal és követelményrendszer­
rel összhangban határozta meg az új tör­
vény az elítéltek jogi helyzetét,

Garanciális súlyára figyelemmel a mó­
dosított Bv. tvr. már a 2. §-ában összefog­
lalja a valamennyi elítéltet megillető fontos 
jogokat. E körben részletesebben és nyo­
matékosabban szabályozza az anyanyelv 
használatának jogát. A törvény deklarálja a 
jó hírnév, a magántitok és a személyes ada­
tok védelmét, valamint a magánlakás sért­
hetetlenségét mint az elítélt olyan, sze­
mélyhez fűződő jogait, amelyeket a bünte­
tés végrehajtása sem zárhat ki.

Az Európai Büntetés-végrehajtási Sza­
bályok előírásaival összhangban a Bv. tvr. 
hatályos szabálya kimondja az elítéltek kö­
zött a nemzetiségi és etnikai hovatartozá­
suk, vallási vagy politikai meggyőződésük, 
társadalmi származásuk, nemük, illetőleg 
vagyoni helyzetük szerinti hátrányos meg­
különböztetés tilalmát. A törvény a koráb­
biakhoz képest jelentősen bővíti az elítélt­
nek a büntetés-végrehajtás tényéből szár­
mazójogait.

A törvény az úgynevezett félszabad 
végrehajtási rendszer egyes elemeit hasz­
nosítva; lehetőséget ad a börtönben, illető­
leg a fogházban végrehajtandó szabadság- 
vesztés esetén enyhébb végrehajtási szabá­
lyok alkalmazására, enyhítve az elítélt sze­
mélyi szabadságának korlátozását. Ez nem 
a jutalmazás körébe tartozó eseti kedvez­
mény, hanem a végrehajtási rezsim tartós 
enyhítése, ezért indokolt, hogy az enyhébb 
végrehajtási szabályok alkalmazásáról, il­
letőleg ennek megszüntetéséről a bv. bíró 
rendelkezzék.

A személyi szabadságtól megfosztott 
elítélttel szemben a legsúlyosabb fegyelmi 
fenyítés, a magánelzárás, olyan további
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Előzetes letartoztatott a zarkaban
joghátrány, amelyre csak a garanciális kö­
vetelmények következetes érvényesítésé­
vel kerülhet sor. Az új jogi szabályozás 
ezért lehetővé teszi, hogy az elítélt és-vég­
rehajtási helyétől függetlenül -  az előzete­
sen letartóztatott a kiszabott magánelzárás 
fenyítés ellen halasztó hatályú fellebbezés­
sel forduljon a bv. bíróhoz.

Nemcsak a bv. bíró hatásköre bővült, 
hanem eljárásának szabálya is változott. 
Figyelemmel arra, hogy a kontradiktorius 
tárgyalás lehetőségeinek kizárása indoko­
latlan, ezért a hatályos szabályozás értel­
mében a bv. bíró bizonyítás felvételekor 
köteles tárgyalást tartani. Az ügyész rész­
vétele csak a tárgyaláson kötelező, ennek 
ellenére helyeselhetően gyakori a meghall­
gatáson való ügyészi részvétel is. Minde­
zek révén többszörösre nőtt az a munka, 
amit a bv. bírói eljárásban való ügyészi 
részvétel jelent.

Garanciális súlyukra figyelemmel tör­
vény rögzíti az olyan, korábban rendeletben 
vagy utasításban szabályozott kérdéseket, 
mint például a szabadságvesztés végrehaj­

tásának félbeszakítása, az elítéltet és a bün­
tetés-végrehajtást terhek) egyes költségek, 
a terhes és kisgyermekes nők jogai, a leve­
lezés ellenőrzése, a távbeszélő használata, 
a magánelzárás végrehajtása, a fiatalkorú­
ak pártfogó felügyelete, a bv. intézetek utó­
gondozással kapcsolatos feladatai.

Tekintettel arra, hogy a Btk.-t módosí­
tó 1993. évi XVII. törvény a munkakötele­
zettséggel járó büntetések közül csak a 
közérdekű munkát tartotta fenn, a Bv. tvr. 
hatályos szövege önálló fejezetben szabá­
lyozza a közérdekű munka végrehajtását.

Megszűnt az a törvényességi szem­
pontból kifogásolható helyzet, hogy a bv. 
bíró nem a Btk., hanem a Bv. tvr. alapján 
rendelte el annak az elítéltnek a pártfogó 
felügyeletét, aki a szabadságvesztését tel­
jesen kitöltötte. A társadalmi és gazdasági 
környezet változásaira figyelemmel módo­
sultak az elítéltek utógondozására vonat­
kozó rendelkezések is. Megszűntek azok a 
fegyelmi fenyítések a szabadságvesztés­
büntetést töltő elítéltekkel szemben, ame­
lyek nem szolgálták a büntetés-végrehajtás



MŰHELY

célját és a gyakorlatban sem váltak be.
Nem olyan igénnyel és teljességgel, 

mint a szabadságvesztést töltő elítélteknél, 
de változtak az előzetes letartóztatás végre­
hajtásával kapcsolatos rendelkezések is. 
Az ügyészségnek az előzetes letartóztatás 
végrehajtásával kapcsolatos felügyeleti 
munkáját már érintette az ügyészségről 
szóló törvényt módosító 1989. évi XLVI. 
törvény, amely az előzetes letartóztatás 
rendőrségi fogdában történő végrehajtásá­
nak törvényességi felügyeletét e szakág 
feladatává tette. Az előzetes letartóztatást a 
büntetés-végrehajtási intézetben a tárgya­
lás előkészítésekor hozott határozatig az 
ügyész rendelkezése alapján kell végrehaj­
tani.

Az új törvényi szabályozás bővítette az 
ügyész rendelkezési jogkörét is. A hatályos 
szabályozás szerint az előzetesen letartóz­
tatott a hozzátartozóján kívül más szemé­
lyekkel már nem a bv. intézet, hanem a vád­
irat benyújtásáig az ügyész, ezt követően a 
bíróság jóváhagyásával levelezhet.

A novella lehetővé teszi az elítéltnek, 
hogy felügyelettel vagy anélkül megláto­
gassa súlyosan beteg hozzátartozóját és 
részt vehessen hozzátartozója temetésén. E 
jogot a törvény az előzetesen letartóztatot­
taknak is megadja, azzal a megszorítással, 
hogy erre csak felügyelettel kerülhet sor és 
csak akkor, ha azt a vádirat benyújtása előtt 
az ügyész, azt követően pedig a bíróság en­
gedélyezi.

Az ügyész, illetőleg a bíró rendelkezé­
sét az intézet parancsnoka köteles végre­
hajtani, de helyes, ha az engedélyt adó az 
engedélyezés előtt kikéri a parancsnok vé­
leményét.

Az új szabályok értelmében az előzete­
sen letartóztatottat a bíróság sem kötelez­
heti munkavégzésre, a termelőmunkában

csak kérelmére vehet részt. Módja van val­
lási vagy lelkiismereti meggyőződésének 
szabad megválasztására, annak kinyilat­
koztatására és gyakorlására. Jogosult a pi­
henésre, a rendszeresen végzett munka 
után fizetett szabadságra.

Az ügyész, illetve a bíró rendelkezési 
jogkörében eljárva a büntetőeljárás ered­
ményessége érdekében korlátozhatja az 
előzetesen letartóztatott levelezési, látoga­
tófogadási, illetve csomagküldeményhez 
való jogát, azonban ez nem vonatkozhat a 
védővel való érintkezésre. Az új törvény­
ből fakadóan az európai gyakorlattal szink­
ronban a szabadságvesztést töltő szentély 
mint állampolgár vehet részt a különféle 
oktatási, képzési, közművelődési, gyógyí­
tó foglalkozásokon. A közoktatási törvény 
a büntetés-végrehajtás feladatává tette az 
elítéltek általános iskolai oktatásának teljes 
szervezését és finanszírozását. Az elítélt 
jogává vált az oktatásban való részvételé­
nek eldöntése, így mintegy harmadára 
csökkent az általános iskolai oktatásra je­
lentkezők száma. Nem a kényszer, hanem 
az ösztönzés készteti az elítéltet, hogy sze­
mélyisége fejlődése szempontjából hasz­
nos tevékenységet végezzen.

A fogvatartottak lelki gondozása, okta­
tása, istentiszteleteken való részvétele jól 
kiegészíti az intézetekben folyó nevelési 
tevékenységet. Nagy szükség van a szaba­
dulok és a kapcsolatnélküliek segélyezésé­
re, amiben az egyházak -  anyagi lehetősé­
gük függvényében -  szerepet vállalnak.

Hatályos jogunkban a büntetés-végre­
hajtás szabályozása háromszintű. A Bv. 
tvr. 127. t?-ának (1) bekezdése felhatalmaz­
za az igazságügy-minisztert, hogy a bünte­
tések végrehajtásának részletes szabályait 
a legfőbb ügyésszel és az érdekelt minisz­
terekkel (országos hatáskörű szervek veze­
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tőivel) egyetértésben alkossa meg. A felha­
talmazás alapján kiadott jogszabályok kö­
zül alapvető fontosságú a Büntetés- végre­
hajtási Szabályzatról szóló 8/1979 (VI. 30.) 
IM számú rendelet, valamint a Büntetés­
végrehajtási Szabályzat végrehajtásáról 
szóló 101/1981 (IK. 2.) IM számú utasítás 
(Szakutasítás).

A Bv. tvr. módosítását követően elen­
gedhetetlenné vált a törvény végrehajtási 
szabályainak felülvizsgálata, az új Bv. Sza­
bályzat megalkotása.

A nemzetközi jogharmonizáció olyan

feladat, amely mind a jogalkotók, mind a 
gyakorló jogalkalmazók számára kihívás. 
A nemzetközi egyezményekkel összhang­
ban álló jogalkalmazás nélkülözhetetlen 
feltétele ajogalkalmazók (bírók, ügyészek, 
büntetés-végrehajtási szakemberek stb.) 
jobb tájékozottsága, szakmai képzése, in­
formációval való ellátása. E körben fontos 
az Európai Emberi Jogi Bíróság ítéletei­
nek, valamint az Európai Emberi Jogi Bi­
zottság döntéseinek megismertetése.

Dr. Lajtár István
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Negyedik fokozat?
Az enyhébb végrehajtási 
szabályokról

Ha visszatekintünk a büntetés-végrehajtási jog fejlődéstörténetére, megállapíthatjuk, 
hogy a közelmúltban megalkotott jogszabályok korszerűen, az idő próbáját kiállva, meg­
felelő tartalommal szabályozták a büntetés-végrehajtási jogviszonyokat. E jogszabályok 
az európai államok hasonló szabályainak sorában is előkelő helyet foglalnak el. Azon túl­
menően, hogy a büntetés-végrehajtási gyakorlatot alakító normarendszer minden esetben 
tükrözte az adott időszak aktuális büntetőjogpolitikai felfogását, a szabadságvesztésre 
vonatkozó jogszabályok egyben előremutatóak, progresszívek voltak. Valamennyi jog­
szabály vezérelve, hogy az elítéltet fel kell készíteni a szabadulás utáni életre, azt a szán­
dékot kell felébreszteni benne, hogy tartózkodjon újabb bűncselekmény elkövetésétől, 
így a speciális prevenció egybeesik a társadalom érdekével.

Akár az 1966. évi 21. sz. törvényerejű rendeletet, akár az 1979. évi 11. sz. törvényere­
jű rendeletet nézzük, mindkét jogszabályban egyértelműen megtalálható a jogalkotó 
előbb említett szándéka. E jogalkotási folyamatba szervesen beleillik az 1993. évi XXXII. 
törvény, amely módosította az 1979. évi 11. sz. törvényerejű rendeletet. Az alap és a mó­
dosító jogszabály egységes szerkezete képezi a büntetés-végrehajtás jogi kereteit, amit 
tartalommal az alacsonyabb szintű utasítások és más rendelkezések töltenek meg. A mó­
dosítás korszerűsített és rendszerbe állított új jogintézményeivel „európaivá” tette a bün­
tetés-végrehajtási szabályokat és a gyakorlatot. Az egyéb új vonások mellett további le­
hetőségek nyíltak arra, hogy az elítélt erősítse kapcsolatait a külvilággal, csökkentve a 
büntetés-végrehajtás ideje alatti elszigeteltségét a társadalomtól.

A jogszabály újdonságai közül kiemelem az enyhébb végrehajtási szabályuk alkalma­
zásának előírásait. Ez olyan eleme a törvénynek, amely korábban nem létezett és a végre­
hajtás gyakorlata még nem alakult ki. E jogintézmény működésére tapasztalatok nem áll­
tak rendelkezésre, ezért első lépcsőben értelmezni kellett a jogszabályt, fel kellett tárni a 
jogalkotói szándékot.

Értelmezésem szerint a jogszabály e rendelkezése is egybevág azzal a jogalkotói aka­
rattal, amely az elítéltnek a szabadulás utáni beilleszkedése megkönnyítését célozza. Ha 
az elítélt meghatározott gyakorisággal kimaradásra távozhat, intézeten kívül felügyelet 
nélkül munkát végezhet, zsebpénzt és polgári ruhát tarthat magánál, fokozatosan megis­
meri a szabad élet viszonyait, lépéseket tehet családi kapcsolatainak rendezésére és lehe­
tősége van a munkába állás előkészítésére. így a szabadulást követően csökkennek azok 
a hatások, amelyek az elítéltben a kitaszítottság érzetét keltik, olyan közegbe szabadul, 
amelyet már a büntetés ideje alatt megismert. Az eddig is meglévő kapcsolattartási formá­
kon túl ezek további lehetőséget kínálnak a külvilággal való kapcsolat bővítésére. Ha a



TAPASZTALATCSERE

büntetés-végrehajtás az enyhébb végrehajtási szabályokban rejlő lehetőségeket megfele­
lően alkalmazza, akkor számottevően javulnak az elítélt beilleszkedési esélyei. Ez főleg 
a hosszabb szabadságvesztésre ítéltek esetében válik döntő jelentőségűvé. Összességében 
tehát-álláspontom szerint -  az enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazása mint jogin­
tézmény, a szabadulás utáni beilleszkedés megkönnyítésének egyik nagyon fontos eszkö­
ze. Ezt figyelembe véve kell tehát kialakítani az intézetben a működtetés feltételeit.

Ha az eddig megfogalmazottakat elfogadhatónak tekintjük, akkor ez ellentmond az 
olyan vélekedéseknek, amelyek szerint enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazása 
mintegy kvázi jutalom, netán a szabadságvesztés negyedik fokozata. Ha formálisan ele­
mezzük a kérdést, akkor azért sem lehet jutalom -  bár a bv. bíróhoz történő előterjesz­
tésben fontos szerepe van az elítélt magatartásának - , mert az elítéltnek adható jutalmak 
között ez nem szerepel, de negyedik fokozat sem lehet a törvényben meghatározott három 
fokozat miatt. Ez utóbbihoz csak annyit, hogy az elítélt továbbra is megtartja szabadság- 
vesztési fokozatát, csak a végrehajtás körülményeire vonatkoznak enyhébb szabályok.

Véleményem szerint nem az a fő cél, hogy az elítéltnek a szükségesnél korábban 
könnyítsük meg a büntetését, vagy lazább körülmények közé helyezzük annál, mint amit 
a fokozatára meghatározott szabályok előírnak. Ehhez elegendő azt megvizsgálni, hogy 
az elkövetett bűncselekmény tárgyi súlyára, az elkövető személyének társadalomra ve­
szélyességére és a bűnösség fokára tekintettel a büntetőbíróság milyen időtartamú és mi­
lyen fokozatú büntetést tartott arányban állónak. A büntetésnek egyaránt szolgálnia kell 
a generális és a speciális prevenció érdekeit.

Meglehetősen korán
Az elmúlt közel másfél évben azt tapasztalhattuk, hogy a súlyos bűncselekmény elkö­

vetése miatt hosszú tartamú szabadságvesztésre elítéltet -  legalábbis a Budapesti Fegy- 
ház és Börtön esetében -  a bv. bíró viszonylag hamar, illetve a szabadulásig hátralévő 
hosszú idő ellenére meglehetősen korán enyhébb végrehajtási szabályok hatálya alá he­
lyezte. Természetesen a bv. bíró döntése megfelel a jogszabály előírásainak, mert börtön 
fokozatban a letöltött hat hónap után ez a döntés jogszerűen meghozható. Félő, persze, 
hogy a bv. bíró végzése ellentétbe kerülhet a büntetőbíróság ítéletével, mert az ítéletben 
tükröződő és a büntető törvénykönyvön alapuló büntetéskiszabási elv így nem érvénye­
sülhet. A büntetés-végrehajtási intézet az előterjesztésben állást foglal arra vonatkozóan, 
hogy a törvényes feltételek megléte mellett, figyelemmel az elítélt magatartására, a bün­
tetési cél az enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazásával is elérhető-e, vagy még nem 
időszerű e szabály alkalmazása. Ennek megfelelően javaslata az elítéltre nézve lehet po­
zitív vagy negatív.

Az intézet előterjesztése azonban nem köti a bv. bírót, így többször is előfordult, hogy 
„nemleges” javaslat ellenére elrendelte az enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazását. 
Látszólag egy specifikus érdek (az elítélt egyéni érdeke) megelőz egy magasabbrendű ér­
deket (a társadalom védelmének érdekét). Ennek révén kétségessé válhat, hogy a bünte­
tés hátralévő részében realizálódik-e az a társadalmi igény, amelyet a büntetés-végrehaj­
tással szemben a jogszabályok rögzítenek.
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Enyhébb végrehajtási szabályokra kijelölt zárka
Álláspontomat összegezve elmondható, hogy az enyhébb végrehajtási szabályok al­

kalmazása nem cél, hanem az egyik -  igen fontos! -  eszköz az elítélt szabadulása utáni be­
illeszkedéséhez. Jó, ha ennek érvényesítése összhangban áll egyrészt a büntetés céljával, 
másrészt a büntetés-végrehajtás más -  erre irányuló -  eszközeivel. Az összes tényező fi­
gyelembevételével kell tehát a helyes utat és a helyes arányokat megtalálni e korszerű jog- 
intézmény alkalmazásakor. Ehhez a gondolatmenethez tartozik, hogy nyilvánvalóvá kell 
tenni: e lehetőség valamennyi elítélt előtt-beleértve a fegyház fokozatút is -  nyitva áll. 
Természetesen a fegyház fokozatú elítéltnek először azt kell bizonyítania, hogy a bünte­
tés célja a szabadságvesztés enyhébb fokozatában is elérhető, tehát bizonyos idő eltelte 
után -  ha arra érdemessé válik -  a börtön fokozatban töltheti büntetését. E fokozatban to­
vábbi bizonyítási lehetőséget kell kapnia arra, hogy később helye lehet az enyhébb végre­
hajtási szabályok alkalmazásának. Feltehetően ez az idő hosszabb hat hónapnál, tehát az 
enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazása nem automatikus következmény. Megítélé­
sem szerint, kiindulva a fegyház szigorától az enyhébb végrehajtási szabályok alkalma­
zásáig, olyan fokozatos rendszer építhető ki, amely egyértelműen az elítélt beilleszkedé­
sét segíti, szem előtt tartva és elfogadva az elítélt együttműködési készségét.

Ha a büntetés-végrehajtás teljes eszközrendszerét -  ebbe beleértem az enyhébb vég­
rehajtási szabályok alkalmazását is -  és hatásmechanizmusát érvényesítve az előbbi cé­
lokat eléri, akkor valamennyi érdek érvényesült, a büntetés-végrehajtás a társadalmi kí­
vánalmaknak megfelelően eleget tett törvényes kötelezettségeinek.

Visszatekintve az előző időszakra, felmerült néhány jogalkalmazási probléma. Ez fő­
leg az enyhébb végrehajtási szabályok felfüggesztése és megszüntetése, valamint a fel­
lebbezési jog gyakorlásakor szembetűnő. A jogszabály úgy rendelkezik, hogy a felfüg­
gesztésre és a megszüntetés iránti előterjesztésre akkor van lehetőség, ha az elítélt az el­
távozással, illetőleg az intézeten kívüli munkavégzéssel kapcsolatos magatartási szabá­
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lyokat ismételten vagy súlyosan megszegi. Ebben nincs benne az, ha az elítélt újabb bűn- 
cselekményt követ el. Ilyenkor csak arra van lehetőség, hogy az újabb büntetőeljárás meg­
indulása vagy folyamata esetén a parancsnok megtilthatja az intézetből történő eltávozást. 
Akadt példa arra, hogy az elítélt az eltávozás ideje alatt súlyos bűncselekményt követett 
el, az enyhébb végrehajtási szabályok megszüntetésére azonban nem került sor, mert ilyen 
esetről a jogszabály nem rendelkezik. Értelmezésem szerint bűncselekmény elkövetése 
egyben súlyos magatartási szabálysértés is, ezért, szerintem, helye lenne a megszüntető 
végzésnek. A jogszabály arra sem ad iránymutatást, mi az eljárás akkor, ha az elítélt az in­
tézetben ugyan nem követett el bűncselekményt, de magatartása súlyos fegyelemsértés­
nek minősül. E tekintetben úgy a felfüggesztésnek, mint a megszüntetésnek törvényi aka­
dálya van.

Nehézkes gyakorlat
Az előzőekből arra lehet következtetni, hogy azok az elítéltek, akiknél ilyen gondok 

felmerülnek, egyelőre még nem bizonyították készségüket a törvénytisztelő életmód foly­
tatására. így méltatlanná váltak e lazább és enyhébb büntetés-végrehajtási lehetőségekre. 
A gyakorlati érvényesítésnek viszont behatároltak a feltételei. A hatályos jogi szabályo­
zás szerint a bv. bíró végzése ellen -  az elítélt jogorvoslati jogának garantálása mellett -  a 
bv. ügyész fellebbezhet. Megítélésem szerint e szabály nehézkessé és bürokratikussá te­
szi a fellebbezés gyakorlatát olyankor, ha az intézet nem ért egyet a bv. bíró végzésével. 
Az ellenvélemény közvetett érvényesítése is csak úgy lehetséges, ha a bv. ügyész egyet­
ért az intézet állásfoglalásával. Tisztában vagyok azzal, hogy közvetlen jogorvoslati le­
hetőség igénybevételére a hatályos jogszabály alapján nincs mód, de annak a szükséges­
sége azért felmerül, hogy a bv. bírói meghallgatáson az intézet képviselőjének minden 
esetben részt kell vennie. Ez utóbbi feltétel, azt hiszem, könnyen teljesíthető.

Annak érdekében, hogy a bírói függetlenség elve ne sérüljön (most sem az volt a cé­
lom), időszerűnek látom, hogy a hatályos büntetés-végrehajtási jogszabályban kisebb 
korrekciókra kerüljön sor. Erre tekintettel azt is szükségesnek tartanám szabályozni, hogy 
börtön fokozatban ne csak az alsó határ (hat hónap), hanem a szabadulásig hátralévő idő 
is meghatározásra kerüljön az enyhébb végrehajtási szabályok kedvezményezésénél. Er­
re jó példa az átmeneti csoportba helyezés szabályozása. (Véleményem szerint az enyhébb 
végrehajtási szabályok alkalmazása és az átmeneti csoportba helyezés rendje hosszabb tá­
von egybe fog olvadni.) Tükröződnie kell továbbá a jogszabályban azoknak a szigorítá­
soknak is, amelyek az enyhébb végrehajtási szabályok felfüggesztésére és megszünteté­
sére irányulnak. (Újabb bűncselekmény elkövetésekor vagy intézeten belüli súlyos fegye­
lemsértő magatartásnál.) Véleményem szerint annak nincs akadálya, hogy az intézet köz­
vetlenül élhessen fellebbezési jogával, ami kétségtelen, jogszabálymódosítást igényel. 
Tisztában vagyok persze azzal, hogy a jogszabály módosítása hosszabb időt, alaposabb e- 
lemző munkát igényel. Indokoltnak vélem viszont, hogy e kérdéskör- a jogintézmény cél­
szerűsége és társadalmi hasznossága miatt -  vita tárgya legyen és a vita eredményeként 
színvonalasabb szabályrendszer jöjjön létre, elősegítve a megfelelő gyakorlatot.

Mát hé Zoltán
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Naprakészen
Központi nyilvántartás • Gyorsaság 

• Pontosság • Szállításszervezés
A fogvatartottak személyi és ítéleti adatainak nyilvántartása és ennek kezelése alap­

vetően a büntetés-végrehajtási intézetek, azon belül is a nyilvántartó csoportok feladata. 
A fogvatartottak intézetek közötti, illetve a hatóságokhoz történő szállításának szervezé­
sében is jelentős feladatuk van, a lebonyolításban pedig a biztonsági osztály is szerepet 
kap.

A fogvatartotti nyilvántartás és a szállítás szervezése azonban nemcsak intézetenként, 
hanem központilag is működik. A nyilvántartás természetesen szűkebb adattartalommal 
(a fogvatartottra vonatkozó nyilvántartó lap vezetésével), mivel az intézeti anyag tartal­
mazza a különböző hatóságok, szervek kiállított és megküldött okmányait, a nevelésre, a 
munkáltatásra vonatkozó anyagot stb.

A központi nyilvántartás szükségességét és jelentőségét az adja, hogy a büntetés-vég­
rehajtási intézetekben fogva tartottak összességéről ad képet, valamint az információ­
szolgáltatás szempontjából is praktikusabb a központi adatkezelés. A fogvatartottak irá­
nyításában, szállításuk szervezésében azon túlmenően, hogy az intézetek adják az infor­
mációt (milyen célból, hová szállítják, milyen fokozatú az illető, mekkora a szabadság- 
vesztés tartama stb.), döntő a központi tevékenység. Mindezeket és az ezekkel összefüg­
gő tennivalókat (a fogvatartottakkal kapcsolatos információ-szolgáltatást, átszállítási ké­
relmek elbírálását, munkaerő-irányítást, statisztikák, különböző szempontú kimutatások 
készítését stb.) a büntetés-végrehajtási főosztály központi szállítási és nyilVántartási osz­
tálya végzi.

A büntetés-végrehajtás szervezetében a parancsnokság osztályaként működik, olyan 
területen, amelynek az intézetekben nincs szervezeti megfelelője. Tudniillik a nyilvántar­
tó csoportok további más feladatokat (melyek volumenük miatt jelentősek) is végeznek a 
nyilvántartás vezetésén kívül, melyek a fogvatartottakkal kapcsolatosak: befogadás, sza- 
badítás, előterjesztések készítése stb. A nyilvántartó csoportok felügyeleti szerepét a Bv. 
OP igazgatási osztálya látja el.

A központi szállítási és nyilvántartási osztály a Budapesti Fegyház és Börtön területén 
működik, mivel az irattár helyigénye miatt nem helyezhető el az országos parancsnokság 
épületében. A szállítás lebonyolítása is innen történik, így indokolt, hogy az osztály 
szintén itt működjön.

Az osztály tevékenysége három alapvető részre osztható: 1. az „élő” és a „holt” nyil­
vántartó lapok kezelése, vezetése; 2. a nyilvántartásból történő információ-szolgáltatás; 
3. a fogvatartottak elhelyezésének, szállításának szervezése, irányítása.

Ezenkívül egyéb feladatok is lehetségesek, mint például az átszállítási kérelmek, elő­
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terjesztések elbírálása, visszatartási kérelmek véleményezése, fogvatartotti statisztika ké­
szítése, heti létszámjelentés összeállítása, igény szerint különböző kimutatások, gyűjté­
sek készítése stb.

A feladatok közül mind fontosságát, mind nagyságát tekintve jelentősnek mondható 
a különböző hatóságok, illetve a bv. intézetek számára történő.információ- szolgáltatás. 
Az „élő” nyilvántartásból naponta mintegy 100-150 megkeresésre adunk telefonon ada­
tot a keresett személyre vonatkozóan, de hasonló mennyiségű a naponta érkező írásos 
megkeresések száma is.

Óriási terjedelmű volt az elmúlt időszakban az irattári anyagból történő adatszolgál­
tatás a kárpótlási, semmisségi ügyek kapcsán (évente több tízezer időigazolás kiadására 
került sor).

A fentiekből kitűnik, hogy a nyilvántartás pontossága, a fogvatartottakra vonatkozó 
adatok helyessége nagyon fontos. Igaz, hogy az információt a központi nyilvántartó szol­
gáltatja, de az adatok hitelességéért elsősorban az intézeteket terheli a felelősség, Ők ad­
ják ugyanis azokat (új befogadás, változások stb.), az információ-szolgáltatás ennek alap­
ján történik. A külső szervek (rendőrség, bíróság, ügyészség stb.) részére történő adatszol­
gáltatás helyessége a büntetés-végrehajtás megítélésében is szerepet játszik.

A rendívül terjedelmes adatszolgáltatáshoz képest elenyésző (néhány eset) volt a rek­
lamáció (utóbb derült ki, hogy nem helytálló információ-adás történt). Ezek is inkább a 
jelenlegi továbbítási rendszerből adódtak. A központi nyilvántartás ugyanis nem teljesen 
naprakész, mivel az intézetek hetente küldik az új befogadások alkalmával kiállított nyil­
vántartó lapokat, illetve a jelentést a változásokról. így előfordult, hogy a nyilvántartó sze­
rint még nem szerepelt az illető a nyilvántartásban, holott már bent volt a bv. intézetben, 
csak a nyilvántartó lap még nem érkezett meg.

A naprakészséget majd a számítógépes nyilvántartás rendszerbe állítása oldja meg, ek­
kor lesznek kiszűrhetők a változások átvezetésekor előforduló hibák, hiszen ettől kezdve 
a központi nyilvántartóban üzemelő számítógépről az intézeti adatokat közvetlenül lehet 
majd lekérni.

Az információ-szolgáltatás rendszeréhez hasonlóan a szállítás szervezése, a fogvatar- 
tottak különböző okból történő átcsoportosítása is az intézetek felterjesztett adatai (szál­
lításjelentés, heti létszámjelentés) alapján történik, ezért itt is lényeges azok megbízható­
sága. Ez év tavaszától az intézetek (az előző telefonos jelentéstől eltérően) telefaxon je­
lentik a szállítandó fogvatartottak adatait, illetve heti létszámait. Az így megküldött jelen­
tések alapján körültekintőbben szervezhető a szállítás (több adat áll rendelkezésre, mint 
előzőleg) és a jelentéseket archiválva későbbi elemzésekre is lehetőség nyílik.

Mind a nyilvántartás vezetésénél, mind a szállítás szervezésénél a központi tevékeny­
ség tehát az intézetek nyilvántartó csoportjainak szakmai felkészültségétől, pontos mun­
kavégzésétől függ.

Dr. Sárái Miklós
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Kábulat
Drog és börtön •  Kezelési módok

A kábítószer és az ahhoz kapcsolódó problémák kezelése a világ 
büntetés-végrehajtási rendszereinek legégetőbb gondjai közé tar­
tozik. Ha drog és börtön kapcsolatáról beszélünk, nem csupán a ká­
bítószerek közvetlen hatásaira kell gondolnunk. A börtönök biz­
tonságát, napi tevékenységét drámaian befolyásolhatja a kibonta­
kozó drogkereskedelem, beláthatatlan problémát okozhat az AIDS 
járványszerű terjedése az intravénás droghasználat következté­
ben. Nincs okunk feltételezni, hogy a magyar büntetés-végrehajtás 
előbb-utóbb nem szembesül e gondokkal, még akkor sem, ha nap­
jainkban intézeteink viszonylag „tünetmentesek”.

Láthatólag a kábítószer-probléma ke­
zelésének még sehol sem találták meg az 
egyetlen üdvözítő módját, legkevésbé a 
börtönökben. Kétségtelen, ez kizárólag 
változatos, egyénre szabott kezelési mód­
szerek alkalmazásával kecsegtet némi re­
ménnyel. 1 A programokat így egyfajta ér­
tékelő, csoportosító eljárásnak (risk as- 
sessment) kell megelőznie, amely lehetővé 
teszi, hogy a problémára adott válasz a le­
hető legmegfelelőbb és leggazdaságosabb 
legyen. Az alábbiakban néhány olyan bün­
tetés-végrehajtási környezetre adaptált ke­
zelési típust szeretnék ismertetni, amely 
több-kevesebb sikerrel működik a v ilág kü­
lönböző pontjain. Nem foglalkozom a be­
fogadás után jelentkező elvonási tünetek 
kezelésére, a detoxifikációra vonatkozó 
megoldásokkal, erre valószínűleg minden 
intézetnek fel kell készülnie valamilyen 
szinten.2 Ez természetesen nem jelenti, 
hogy e terület kevésbé lenne fontos, azon­

ban az is bizonyos, hogy a fizikai függőség, 
az elvonási tünetek megszűnte (amely a 
legtöbb szer esetében napok, esetleg egy­
két hét kérdése) messze nem jelenti a prob­
léma megoldását. Ha további kezelés nem 
lehetséges, előbb-utóbb a detoxikáló ren­
delőre forgóajtót kell szerelni -  hogy a té­
mával kapcsolatban elterjedt ironikus ha­
sonlatot idézzük.3

Terápiás
közösség

Jól ismert jelenség, hogy a börtönök és 
más hasonlójellegű zárt intézmények lakói 
egy belső ranglétrát (státusz hierarchiát) 
építenek ki maguk között. E belső társada­
lom értékrendje merőben eltér, legtöbbször 
ellentétes a hivatalos hatalom (törvények, 
büntetés-végrehajtás) által elvárt norma- 
rendszertől. Ezen antiszociális értékrend 
része lehet a tiltott kábítószerek fogyasztá-
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sa is. A kábítószeres magatartás tehát -  
adott körülmények között -  hozzájárulhat 
ahhoz, hogy az egyén magasabb, elismer­
tebb státuszt élvezzen az adott közösségen, 
szubkultúrán belül.

A terápiás közösség lényege, hogy 
mesterségesen teremt olyan közösséget, 
melynek értékrendje ellentétes a börtöntár­
sadalom antiszociális értékrendjével. 
Olyan szabályok, jutalmak és büntetések 
által manipulált ranglétrát hoz létre, amely­
ben a közösség iránti elkötelezettség, a 
droggal szembeni absztinencia ad magas 
státuszt. Az ilyen közösségeknek még a 
rabtársadalom törvényeinél is szigorúbb, 
merevebb szabályokat, normákat, szankci­
ókat kell kialakítaniuk, hogy tagjaikat 
megtartsák a terápiában.

Az újoncok általában a ranglétra legal­
ján kezdik, a legalacsonyabb presztízsű

munkákat végzik. A közösség szabályai­
nak feltétlen betartása, kemény munkájuk 
és a különböző foglalkozásokon mutatott 
lelkesedésük arányában juthatnak feljebb. 
Ennek során belsővé válnak olyan értékek, 
mint a fegyelem, önfegyelem, az autoritás 
tisztelete, az önbizalom. A közösség legi­
tim vezetője csakis olyan személy lehet 
(szabadult, gyógyult kábítószeres), aki ma­
ga is végigjárta a ranglétrát. (Ellenkező 
esetben a helyzet olyan lenne, mintha a bör­
tön „menőit” a parancsnok nevezné ki.) En­
nek különösen nagy szerepe van, tekintve, 
hogy a pozitív szerepminta, ha úgy tetszik, 
a személyes példamutatás, kulcsszerepet 
játszik a sikerben. Ebből az is következik -  
lévén, hogy a terápiás közösség alapvetően 
önsegítő csoport - ,  hogy a formális hata­
lom képviselőinek (büntetés-végrehajtási 
személyzet, orvosok, pszichológusok) leg­
alábbis önmérsékletet kell tanúsítaniuk a 
közösség életében, éppen annak sikeressé­
ge érdekében.

Nyilvánvaló, hogy a terápiás közössé­
gek legtöbb esetben tekintélyelvű rendsze­
re csak akkor lehet sikeres, ha a belépők ön­
kéntesek és kellően motiváltak. A terápiás 
közösség nem csupán az absztinens életet 
tűzi célul, hanem a bűnözéstől való távol- 
maradást is. Példaként említhető a New 
York állami büntetés-végrehajtás által 
fenntartott Stay'n Out program. A bejutás 
feltételei: hivatalosan regisztrált kábító- 
szeres múlt (ópiát vagy kokain), betöltött 
18. életév, jó magaviselet a börtönben, nem 
több, mint 12 és nem kevesebb mint hat hó­
nap a feltételes szabadulásig. Erőszakos, 
garázda és szexuális bűncselekmény kizá­
ró ok. A program 146 férőhelyet ad férfiak 
és negyvenet nők számára. A közösséget 
alapvetően elkülönítik a többi körletrész­
től. A program hatékonyságát tekintve fe-
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lülmúlja az egyéb hasonló célú programo­
kat, különösen akkor, ha optimális ideig, 
9-12 hónapig vesznek részt a terápiában. A 
program fejenként 3—4 ezer dollár többlet- 
költséget okoz. Számítások szerint ez az 
igazságszolgáltatásra, illetve egészség­
ügyre fordítandó későbbi költségeken 2-3 
év alatt megtérül.4

Csoportos
tanácsadás

A csoportos tanácsadás5 az intenzív, 
büntetés-végrehajtási kereten belül folyó 
kezelési formák közül a legelterjedtebb. 
Elnevezése kissé félrevezető, mivel nem 
egyszerű tanácsadásról, hanem különböző 
jellegű és tartalmú foglalkozások, terápiák 
(például társas-viselkedési, szociodráma 
stb.) rendszeréről van szó. A foglalkozások 
körülbelül tízes csoportokban zajlanak, he­
ti 1-2 alkalommal, képzett szakember se­
gítségével. A csoportos tanácsadás hátrá­
nya, hogy a fentebb említett antiszociális 
börtönkultúra hatása nem függeszthető fel 
a foglalkozások idejére, az ott mutatott lel­

kesedés, együttműködés nevetség, ellen­
szenv tárgyát képezheti a zárkába vissza­
térve. A büntetés-végrehajtási személyzet 
jelenléte szintén hátráltathatja a csoport ér­
tékeivel való azonosulást, hogy néha esen­
dőnek, gyengének mutatkozzon (sem tár­
sai, sem fogvatartói előtt), ami pedig elke­
rülhetetlen az ilyen jellegű foglalkozáso­
kon. Ez igencsak hatással van e kezelési 
forma hatékonyságára is. Előnye lehet -  az 
egyéni foglalkozással szemben -  e forma 
viszonylagos olcsósága, valamint a csoport 
által az egyénre kifejtett, ez esetben pozitív 
tartalmú nyomás.

Methadon£enntartó
terápia

A terápia lényege, hogy az ópiát- (főleg 
heroin-) függő pácienseknek orvosi felü­
gyelet mellett, rendelvényre, olyan helyet­
tesítő (szubsztitutív) ópiátot adnak, amely 
távol tartja az elvonási tüneteket („a hideg 
pulykát” , ahogy az angol drogos szleng ne­
vezi), ugyanakkor a felírt dózisban nem 
idézi elő az ópiátok „vonzó” hatásait. A ke­
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zelt a heroinról „átszokik” egy másik drog­
ra, a methadonra. A fenntartó terápia tehát 
nem szünteti meg a kábítószerfüggést (de- 
pendenciát). Előnye egyrészt, hogy a fo­
gyasztó megszabadul attól a kötöttségtől, 
hogy egész napját a kábítószer megszerzé­
sével töltse, ami az ópiátfogyasztó életfor­
ma egyik legrombolóbb velejárója. Nem 
kényszerül bűncselekmény elkövetésére 
sem. Nagyban csökkenti továbbá a HÍV-és 
a hepatitis-B fertőzés veszélyét. A heroin 
fogyasztásának nemcsak leghatékonyabb, 
hanem legolcsóbb módja az intravénás 
használat, ami fertőzött tű és fecskendő e- 
setén fertőződéshez jVezet. A HIV/AIDS- 
fertőzés számos vélemény szerint súlyo­
sabb probléma, mint a droghasználat maga, 
noha ez mások szerint túlzásnak minősül.6 
Kétségtelen, hogy a büntetés-végrehajtási 
rendszerek szempontjából a fertőzés injek­
tált kábítószer-használat általi terjedése ta­
lán a legkiemeltebb kérdés napjainkban.7

A terápia ugyancsak kizárja a bizonyta­
lan minőségű, sokszor mérgező „utcai” he­
roin használatából fakadó veszélyeket8, 
amely a kábítószer-fogyasztásból eredő 
halálesetek jelentős részéért felelős. A terá­
pia lehetővé teszi, hogy a fogyasztó rendez­
ze életkörülményeit, biztonságosan és le­
gálisanjusson hozzá a szervezete által kö­
vetelt minimális dózishoz. Ez esetleg ala­
pot teremthet a későbbi gyógyuláshoz.A 
methadonfenntartó terápia, ellentétben a 
közösség céljaival, nem az absztinenciát 
célozza, hanem jellegzetesen kárcsökkentő 
(harm reduction) megoldás9, melyet a világ 
sok országában és néhány büntetés-végre­
hajtási rendszerében alkalmaznak. Hasz­
nálata jogosságával és hatékonyságával 
kapcsolatban számos kétely látott napvilá­
got. Ritka börtönbeli alkalmazásához az is 
hozzájárul, hogy az intézményen belül -

feltételezve, hogy ott a hozzájutás nehe­
zebb, mint a szabad világban -  lehetőség 
adódik a teljes leszokásra. E véleményt 
egyébként a WHO is osztja.10 Kétségtelen, 
hogy a kárcsökkentés módszereinek elfo­
gadása annak a kellemetlen ténynek a belá­
tását feltételezi, hogy egy adott társadalom 
vagy annak alrendszere képtelen teljes 
megoldást találni egyes problémákra. 
Adott esetben ez azt jelenti, hogy a kábító­
szer annak ellenére jelen van a börtönök­
ben, hogy illegális, és a kínálatcsökkentő 
(biztonsági, operatív, büntetőjogi) erőfe­
szítések sora sem tudja a hozzájutást meg­
akadályozni.

Példaként a világ legnagyobb „me­
gyei” börtönét, a tizennégyezres „kapacitá­
sú” Rikers Island-et (New York) említhet­
jük, melyben a világ legnagyobb methadon 
programja működik, évi 3000 pácienssel, 
Keep néven. Itt rövid (egy év alatti, átlag 
negyvenöt napos) ítélettel rendelkezőket 
kezelnek fogva tartásuk idején. A kezeltek 
nincsenek külön körleten elhelyezve, je­
lentős részük a szabadulás után is folytatja 
a kezelést.

Elsősorban az intravénás használat ál­
tali AIDS/HIV-fertőzés terjedésének csök­
kentése céljából hozták létre a Saughton 
börtönben (Skócia) a Kábítószer Csökken­
tési Programot (Drug Reduction Program- 
me -  DRP). Itt a befogadott kábítószeresek 
csökkenő dózisban kapnak helyettesítő 
szert (vagyis ez nem fenntartó terápia). A 
program sajátsága, hogy a személyzet a 
börtön felügyelőiből, illetve egészségügyi 
ápolóiból kerül ki, ez utóbbiak jogosultak a 
methadon felírására is. A kiegészítő felvi­
lágosító és tanácsadó munkát részben kül­
ső szervezetek nyújtják. A program némi­
leg csökkenteni képes a börtönbeli intravé­
nás droghasználat mértékét.11
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Drogmentes
körletek

A drogmentes körlet holland „talál­
mány” , 1979 óta alkalmazzák, egyre széle­
sebb körben. Elvileg persze minden körlet 
drogmentes, a gyakorlat azonban mást mu­
tat. A speciális körletre az kerülhet, önkén­
tes alapon, aki egyfajta szerződésben ga­
rantálja, hogy nem használ drogokat 
(egyébként a büntetés-végrehajtás által 
nyújtott kezelési-nevelési programok egy­
re nagyobb hányada működik szerződéses 
alapon, nemcsak Hollandiában). A szerző­
dés betartását rendszeres, kötelező vizelet- 
vizsgálattal és motozással ellenőrzik. Szer­
ződésszegés estén a pácienst visszaköltöz­
tetik az eredeti rezsimbe. Hollandiában 
eredetileg bárki jelentkezhetett a körletre, 
aki drogmentes környezetben akarta tölte­
ni büntetését, manapság azonban inkább 
leszokni akaró kábítószeresek foglalják el 
az országszerte rendelkezésre álló 359 he­
lyet. A drogmentes körlet nem kívánja meg 
azt az érzelmi elkötelezettséget, lelki odaa­
dást, ami a terápiás közösség alapeleme, 
csupán a szerződés korrekt betartását. A 
körleten a rezsim enyhébb (némileg hason­
ló a magyar enyhített végrehajtási szabá­
lyokhoz), és a különböző programok széle­
sebb skálája áll rendelkezésre, mint a nor­
mál körleteken. A közvetlenül kábítószer­
rel kapcsolatos tevékenységen túl, melyet 
nagyrészt a drog- és alkoholtanácsadással 
foglalkozó külső szervezet, a CAD nyújt, 
kreativitásfejlesztő program, társas-visel­
kedési terápia (socio-behavioral therapy), 
meditáció, sport, életvezetési tanácsadás 
lehetőségei biztosítottak a fogvatartottak 
számára.

A drogmentes körlet célja kettős. Egy­
résztjavítani kívánja az intézet feletti kont­

rollt (ez lenne a nyereség a büntetés-végre­
hajtás számára). Másrészt hozzá kíván já­
rulni a körleten élők rehabilitációjához 
(ami leginkább a fogvatartottak és a társa­
dalom érdeke). Valójában a körleten folyó 
kábítószer-kezelés másodlagos, melynek 
igazi célja az, hogy a fogvatartottak szaba­
dulásuk után keressék a kinti kezelés lehe­
tőségeit. Ilyen módon, bár a körleten az 
absztinencia kívánalom, a lényeg mégis in­
kább a hosszú távú kárcsökkentés.12 Még 
ilyen elvárásokat alapul véve sem mond­
hatjuk, hogy a program hatékonysága 
meggyőző lenne. A holland programot ér­
tékelő vizsgálat szerint a nem résztvevők és 
a résztvevők hozzávetőleg ugyanakkora 
hányada tér vissza a fogyasztáshoz. 
Ugyanakkor a résztvevők közül szabadulá­
suk után többen tartanak fenn kapcsolatot 
kábítószer-kezelő szervezetekkel.11 Figye­
lembe véve, hogy a kábítószerellenes harc­
ban eddig még nem találták fel a csoda- 
fegyvert, ez sem elhanyagolható ered­
mény.

Oktatás,
felvilágosítás

A kábítószerrel kapcsolatos ismeretter­
jesztés, felvilágosítás, bár mindenképpen 
szükséges, hatékonyságát tekintve nem 
tartozik a drogellenes tevékenység „siker­
ágazatai” közé.14 E tevékenység inkább a 
kárcsökkentést célozza, hiszen a viszony­
lag biztonságos kábítószer-használat mód­
jait taglalja. Ez különösen igaz lehet a bör­
tönökre, ahol a kábítószer-fogyasztást tá­
mogató, nonkonform attitűd a jellemző. 
Mindamellett éppen a HIV/AIDS és az in­
jekció általi kábítószer-fogyasztás kapcso­
lata miatt elengedhetetlenül fontos a felvi­
lágosítás. Ennek során azonban tisztában 
kell lenni a módszer korlátáival is.
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Az ismeretek terjesztése önmagában 
nem jelent kezelést. Az emberi természet 
sajátossága, hogy a tudás (a „tények”) és e 
tudás hétköznapi cselekvésben való tükrö­
ződése (más szóval a tudás interpretációja) 
nem szükségszerűen egyezik meg. Ezért 
fontos, hogy a felvilágosítás ne csupán az 
ismeretanyag közvetítésére szorítkozzék, 
hanem azt minél inkább kösse a hallgató­
ság korábbi mindennapi tapasztalataihoz, 
kulturális gyökereihez, összhangban le­
gyen azzal a világgal, társadalmi valóság­
gal, amelyet a célcsoport felépített magá­
ban. Ebből következik, hogy csak az a fel- 
világosító tevékenység hatékony, amely is­
meretanyagában, nyelvezetében a hallga­
tóság számára értelmezhető, jelentéssel bí­
ró elemekből épül fel.15

A felvilágosítás, ismeretterjesztés ké­
pezheti az egyéni foglalkozások részét, kü­
lönösen ha a fogvatartott valamelyik rizi­
kócsoportba tartozik. Ebben az esetben az 
adott bévés dolgozónak kell megfelelő is­
meretekkel rendelkeznie a kábítószeres 
magatartásra vonatkozóan. Másik lehetsé­
ges forma az ismeretanyag beépítése az 
egész fogvatartotti állományt érintő oktatá­

si, ismeretterjesztési anyagba. További le­
hetőség célzott témájú vitacsoportok szer­
vezése kifejezetten a kábítószeres populá­
ció számára.16 Különösen ez utóbbi forma 
esetében szerencsésebb, ha e tevékenysé­
get mind a kábítószer, mind a szociális 
munka területén járatos (külső) szakembe­
rek végzik. A felvilágosításban talán még 
kiemeltebb jelentősége van a szakértelem­
nek. A téves (például intravénás hasis-in­
jekciót emlegető), esetleg bizonyos szerek 
hatását eltúlzó, jó szándékú, vagy a na­
gyobb elrettentő hatást célzó tájékoztatás 
könnyen hiteltelenné, nevetségessé teheti a 
felvilágosítót. Elég, ha a hallgatóságból 
egyvalaki tapasztalta már az adott szer ha­
tását, vagy ismeri annak fogyasztási mód­
ját. Ezáltal éppen a kívánt hatás ellenkező­
jét éri el.

Tűcsere,
fertőtlenítés

A kárcsökkentő eljárások közül az in­
gyenes tűcsere igen hatékonyan működik a 
szabad társadalomban.17 A büntetés-végre­
hajtási alkalmazás nem jellemző, nem utol-
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sósorban biztonsági okokból. Inkább alkal- 
mazhatónak tűnik a fecskendő és a tű fer­
tőtlenítésére szolgáló eszközök, szerek el­
érhetővé tétele. A megoldással 1993 óta kí­
sérletezik például a skót büntetés-végre­
hajtás.

Talán nem haszontalan néhány sorban 
bemutatni egy olyan megoldást, amely a 
büntetés-végrehajtás egészére kiterjed és a 
kábítószer-problémát egy integrált rend­
szer segítségével próbálja kezelni. A flori­
dai „lépcsőzetes rendszer” (Tier-system) 
egymásra épülő, különböző mélységű, ha­
tékonyságú és árú kezelési formák, progra­
mok összessége. A rendszer progresszív, 
vagyis átjárás lehetséges a különböző szin­
tek között. Mivel a befogadottak 50 száza­
léka használ egy vagy többfajta kábító­
szert, teljesen lehetetlen lenne mindannyi- 
ukat intenzív kezelés alá vonni. Éppen 
ezért elengedhetetlenül fontos az az értéke­
lési folyamat, amelynek során az érkezőket 
csoportosítják kábítószer-használatuk fo­
ka és kezelésre való készségük szempont­
jából. Az értékelés alapján eldönthető, 
hogy az adott fogvatartott a kezelés mely 
szintjén kapcsolódhat be.

Floridai rendszer
I . lépcső. 40 órás program azoknak, 

akik 1.) nem súlyos kábítószer-visszaélők,
2.) valószínűleg súlyos visszaélők, de ezt 
nem látják be, ezért nem készek magasabb 
szintű terápiára, 3.) rövid ítéletük miatt 
nem vehetnek részt hosszabb programok­
ban. Ezen a szinten a kábítószerrel kapcso­
latos képzés és felvilágosítás áll a munka 
középpontjában, továbbá bátorítják a részt­
vevőket a Névtelen Alkoholisták (AA) és a 
Névtelen Kábítószeresek (NA) széles kör­
ben működő csoportjaihoz való csatlako­
zásra. Az első lépcső egyben alapját képe­

zi a magasabb szintű kezelésen való rész­
vételnek is. Ezen a szinten a programokat 
részben a büntetés-végrehajtási személy­
zetbiztosítja, részben külső, nem állami cé­
gek, szerződéses alapon.

2. lépcső. E lépcső nyolchetes bentlaká­
sos program, súlyos kábítószeresek részé­
re, akik ítéletük hossza miatt nem tudnak 
részt venni kiterjedtebb kezelésben. A te­
vékenység gerincét a csoportos és egyéni 
tanácsadás adja. A kezelés három fő állo­
mást foglal magába. Az első fázis során tu­
datosítani próbálják a gyógyuláshoz szük­
séges lépéseket. A második fázisban zajlik 
a kezelés, melynek témái a kábítószer-füg­
gőség, az életvitel és a visszaeséssel kap­
csolatos ismeretek feldolgozása. A harma­
dikfázis a közösségbe való visszatérést cé­
lozza, legyen az a szabad világ vagy a bör­
tön normál körlete. Hasonlóan az 1. lépcső­
höz, a programokat részben a büntetés­
végrehajtási személyzet biztosítja, részben 
külső, nem kormányzati szervezetek.

A Kábítószer Kezelési Központban 
(Drug Treatment Center, DTC) a kezelés 
hasonlóa2. lépcsőben nyújtottakhoz, azzal 
a különbséggel, hogy ezek külön intézetek, 
ahol a drogkezelés a tevékenység közép­
pontjában áll. A központokban kábítósze­
res bűncselekményeket elkövetetteket tar­
tanak fogva, akiknek büntetése nem halad­
ja meg az öt évet. A 2. lépcsőnél említett 
programokon túl a bentlakók rendszeres te­
rápiás fizikai edzéseken növelik állóképes­
ségüket és önbizalmukat.

A 3. lépcső teljes körű, bentlakásos te­
rápiás közösségi programot ad, hat-tizen- 
két hónapos tartammal, a szabaduláshoz 
közeledő elítéltek számára. A kezelés a fent 
ismertetett közösségi elvek alapján zajlik.

Esti-nappali kezelés. E terápiás forma 
tartalmában a bentlakásosokhoz hasonló,
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azzal a különbséggel, hogy a résztvevők 
heti minimum tizenhat órában munkájuk­
tól függően napközben vagy este vesznek 
részt programokon.

4. lépcső. E tízhetes program az éppen 
szabaduló, illetve szabadulás után lévő 
fogvatartottakat szolgálja. Céljai között a 
visszaesés megelőzése és a szabadulás utá­
ni támogatás szerepel. Nyolc héten át a 
résztvevő AA (Névtelen Alkoholisták) és 
NA (Névtelen Kábítószeresek) foglalkozá­
sokat és tanácsadást látogat, az utolsó két 
héten a hangsúly a visszailleszkedésre 
helyeződik. E programot szerződéses kül­
ső szervezetek biztosítják. A program min­
den elemében nyitott a külső kábítószer­
problémával foglalkozó szervezetek 
irányában, minden erőfeszítés azon a felté­
telezésen alapul, hogy a kezelés a szabadu­
lás után folytatódik.IS Összefoglaláskép­
pen elmondhatjuk (Gerstein nyomán)19, 
hogy viszonylagosan hatékony kezelést 
abban az esetben remélhetünk, ha azt hoz­
záértő és elhivatott szakemberek végzik, 
megfelelő anyagi és adminisztratív támo­
gatást élvez, (bizonyos kezelési módszerek 
esetén) biztosított az elkülönítés a normál 
rezsimtől, kihasználja az önsegítés és a volt 
fogvatartottaklkábítószeresek közreműkö­
dése nyújtotta előnyöket, nem kizárólag a 
drogfogyasztó magatartás, hanem az élet­

módmegváltoztatását célozza, s ha a keze­
lés a szabadulás után is folytatódik.

Ha a magyar viszonyokat ismerve vé­
gigtekintünk e tennivalókon és feltétele­
ken, közülük alig valamelyik adott és az 
sem várható, hogy belátható időn belül 
megteremthető. Éppen ezért fontos, hogy a 
büntetés-végrehajtás céljaiban, elvárásai­
ban a realitáshoz igazodó, célzott, a szűkös 
erőforrások optimális elosztásán alapuló 
problémakezelési technikát dolgozzon ki.

Nyilvánvaló, hogy a kábítószer-fo­
gyasztás mint probléma megoldása kívül 
esik a büntetés-végrehajtás és talán a bün­
tető igazságszolgáltatás egész rendszeré­
nek kompetenciáján. Az is könnyen belát­
ható ugyanakkor, hogy egyrészt bizonyos 
szintű kontroll, másrészt valamilyen támo­
gató, segítő szerepvállalás mindenképpen 
szükségeltetik a büntetés-végrehajtás ré­
széről. Annál is inkább, mivel a társadalom 
viszonylag hosszú ideig megteheti, hogy 
nem vesz tudomást saját deviánsairól, a 
börtön zárt terében azonban igencsak ne­
héz kitérni a probléma elől. Ezért lényeges, 
hogy a viszonylag leghatékonyabb, legol­
csóbb és a büntetés-végrehajtási környe­
zethez leginkább alkalmazkodó megoldá­
sokat találjuk meg, ha lehet, még a gondok 
kiteljesedése előtt.
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Foglalkoztatás
Reszocializáció 

vagy (és) gazdaságosság
Navigare necesse est! -  mondták a régiek. Tehát -  a kor kívánal­

mai és igényei szerint -  ha esett, ha fújt, hajózni kellett! Ma -  köze­
lebbi szakmánkat figyelve -  efféle, vitára sem érdemes megállapí­
tás, hogy a börtönben élő elítélteknek valami (legalább számukra) 
hasznosat kell cselekedniük. Hogy el ne unják magukat, és még sok 
egyébért, foglalkoztatni (!) kell őket. Vita leginkább akkor izzik fel, 
ha e tevés-vevés mikéntjére terelődik a szó. A Börtönügyi Szemle 
szerkesztősége jó tűzcsiholó módján azt reméli, különféle 
(szunnyadó) vélemények parazsából igazi, szakmai tábortüzet lob- 
banthat. Ebből a megfontolásból adjuk közre Fejes Imre e téma­
kört feszegető vitaindítóját, remélve, hogy jövő évi első számunk­
ban már vitapartnerei szellemi lobogásánál melegedhetünk.

Napjainkban szinte követhetetlenül 
gyors változások történnek a büntetés-vég­
rehajtási munkáltatásban. A közelmúltban 
a vállalatok átalakulása, az ezt követő át­
szervezések vitákat váltottak ki, de ennél 
lényegesebb, hogy néhány hónapon belül 
fordulat történt a munkáltatás arányaiban. 
Nem oly régen az volt a gond, hogy radiká­
lisan csökkent a termelőmunkában foglal­
koztathatók aránya, sok volt a munkanél­
küli elítélt az intézetekben. Ma a gazdasági 

I társaságok munkaerőhiánnyal küzdenek, 
mintegy 1500-2000-rel több dolgozóra 
lenne szükség, mint amennyit az intézetek 
biztosítani tudnak. Szinte teljes körű a fog­
lalkoztatottság. Eddig a megrendelések hi- 

| ánya miatt nem tudták az elítélteket foglal­

koztatni, ma azért nem képesek a megren­
deléseket teljesíteni, mert nincs elég mun­
kaerő. Ezért egyre erőteljesebb az az irány­
zat, hogy civil dolgozókat vesznek fel a 
büntetés-végrehajtás gazdasági társaságai­
hoz. Nehezíti a helyzetet a gazdasági társa­
ságok irányításának tisztázatlan helyzete, 
bizonytalanná vált a korábban kidolgozott 
koncepció megvalósíthatósága. Ebben a 
helyzetben szükségesnek tartom, hogy új­
ragondoljuk az alapelveket, számba ve­
gyük a lehetséges alternatívákat.

Konfliktusok
A témával foglalkozó szakirodalom a 

fogvatartottak munkáltatásával kapcsolat­
ban általában az alábbi kérdéseket vizsgál­
ja: miként alakul a büntetés-végrehajtási
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célok és a foglalkoztatás viszonya; a fog­
lalkoztatás és a munkáltatás kapcsolata, 
végül, hogyan jellemezhetők a munkáltatás 
és a gazdaságosság összefüggései?

A szabadságvesztés-büntetés végrehaj­
tásának az emberi jogokat a lehetséges 
mértékig érvényesítő, humánus, a reszoci- 
alizációs célokat is szolgáló megszervezé­
se a modem országokban, Magyarorszá­
gon is, törvényben rögzített követelmény. 
Az is tény, hogy az adófizetők, szíveseb­
ben finanszíroznak „megjavító” progra­
mokat, mint tisztán büntető intézménye­
ket. A máshol már kifejtett alapelvek meg­
valósítása így megköveteli a fogvatartottak 
széles körű foglalkoztatását is.

Foglalkoztatás minden olyan szervezett 
tevékenység, amely afogvatartottak szaba­
dulás utáni beilleszkedését szolgálja azzal, 
hogy biztosítja szellemi és fizikai képessé­
geik megőrzését, jobb esetben fejlesztését. 
Ilyen tevékenység mindazon oktatás és kép­
zés, amely az elítélt-munkaerő piaci esé­
lyeit javítja; a műveltséget, képességeket 
fejlesztő szakköri és egyéb tevékenységek; 
a betegek és megváltozott munkaképessé­

gűek terápiás, rehabilitációs foglalkoztatá­
sa és az értelmes, hasznot hozó termelő- 
munka, a „munkáltatás”.

Az egyes országokban a foglalkoztatás 
különböző formáinak arányai eltérőek. Ál­
talános azonban a kötelezettség a foglal­
koztatásban való részvételre, ez azonban 
sok helyen nem szűkül le a munkáltatásra, 
ugyanakkor szinte mindenhol köteles az el­
ítélt a számára kijelölt vagy a közös mege­
gyezéssel vállalt munkát elvégezni. Az Eu­
rópa Tanács ajánlása az is, hogy a művelő­
désnek nem szabad alacsonyabb státusszal 
rendelkeznie, mint a munkáltatásnak, tehát 
az elítéltnek nem szabad anyagi vagy 
egyéb hátrányt szenvednie az oktatásban 
való részvétele miatt.

Magyarországon történeti okokból, de 
a jelenlegi gazdasági helyzet elemzése 
alapján is vélhetően a munkáltatás aránya 
lesz a meghatározó még hosszú időn ke­
resztül. Ha a történelmet nézzük, a legkü­
lönbözőbb ideológiai megközelítések (val­
láserkölcsi, polgári, szocialista) mind arra 
az egységes eredményre vezettek, hogy a 
munkavégzés szükséges része a szabad­
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ságvesztés-büntetésnek. Tévedés azonban 
az az elterjedt hiedelem, hogy a munkate­
vékenység önmagában nevelő vagy pozitív 
terapikus hatású. A náci haláltáborok feli­
rata, „Arbeit macht frei!” és a maoista tétel 
egy tőről fakad. E szerint leginkább érték- 
termelő és ne velő hatású munka a lehetőleg 
minél piszkosabb és fárasztóbb kétkezi 
munka. Nem igaz, hogy a puszta kénysze­
ren alapuló, az egyént anyagilag, szellemi­
leg és erkölcsileg nem motiváló, kimerítő, 
egészségre káros, értelmetlen, elidegene­
dettmunkának van bármiféle pozitív reszo­
cializáló hatása. Ugyanakkor a büntetés­
végrehajtási szakemberek többsége ma is 
úgy vélekedik, hogy az elítéltek bármiféle 
munkáltatása inkább kívánatos, mint a 
semmittevés. A munkalehetőségekkel nem 
rendelkező, az elítélteket tétlenségre kár­
hoztató intézetekben a fogvatartottak 
nyugtalanok, agresszívak, deprimáltak, fe- 
gyelmezhetetlenek lesznek, reszocializáci- 
ójuk esélye erősen csökken. A munkatevé­
kenység ugyanis hozzátartozik a társada­
lomban megszokott életvitelhez, értelmes 
kereteket ad a börtönben egyébként mono­
ton, perspektívátlan életnek.

A „semmittevés” azonban feloldható 
olyan foglalkoztatási formákkal is, ame­
lyek sok, a börtönökben ma végzett mun­
kánál hasznosabbak a jövő szempontjából. 
Ezek elsősorban az oktatás és a képzés in­
tenzív formái. Nyilvánvaló, hogy a fogva­
tartottak egy részénél erre kell törekedni. 
Határt szab azonban az ilyen foglalkoztatá­
si formák alkalmazásának a fogvatartottak 
aktuális és jövőbeni anyagi helyzete. Na­
gyon sokuk számára ugyanis az egyetlen 
anyagi forrás a börtönben végzett munká­
ért kapott díjazás, ebből tudják fedezni sa­
ját szükségleteik egy részét, ebből képesek 
valamennyire támogatni a családjukat és 
néhányan némi tartalékot is ebből képez­
nek szabadulásukra. Ezért-eltérően az Eu­
rópában általános felfogástól -  Magyaror­
szágon igen fontos a díjazás mértéke is. 
Ahol már évtizedek óta működik a „szoci­
ális háló”, ahol a magára maradt család és a 
börtönből szabaduló állampolgár azonnal 
bekerül a szociális ellátási, segélyezési 
rendszerbe, ott ennek kisebb jelentősége 
van.

Megjegyzendő, hogy a fogvatartottak 
jelentős része az igen alacsony előképzetl-
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ség, a mérsékelt képességek és a viszonylag 
rövid büntetési idő'miatt nem is részesíthe­
tő olyan képzésben, amely a szabadulása 
utáni lehetőségeit jelentősen módosítaná. 
Az általános iskola elvégzése kötelezettsé­
gének megszűnése után 70 százalékkal 
csökkent a beiratkozottak száma -  bizo­
nyítva, hogy sokuknál a motivációs háttér 
is hiányzik a tanuláshoz. Mindezek alapján 
-  ha reményeinkhez képest némileg csök­
kenő mértékben is -  a munkáltatás lesz a 
„foglalkoztatás” alapeleme a következő 
időszakban is, ezért a büntetés-végrehajtá­
si célok elérése nagymértékben függ attól, 
hogy ezt miként sikerül megszervezni.

Hogy a foglalkoztatási rendszer milyen 
módon viszonyul a gazdaságossághoz, az­
zal a pönológiai, kriminológiai szakiroda- 
lom igen keveset foglalkozik, tekintve, 
hogy a gazdaságosság nem lényeges eleme 
a börtönökben folyó tevékenység elméleti 
rendszerének. Ugyanakkor-különösen az 
elmúlt években a szinte mindenhol jelent­
kező recesszió által felerősítve -  mind a 
kormányok, mint az adófizetők elvárják, 
hogy a gazdaságosság kimutatható legyen. 
A megoldás felelőssége mindenhol a vég­
rehajtásra hárul. A helyi adottságoknak 
megfelelően igen széles választéka alakult 
ki a szervezeti, finanszírozási módszerek­
nek. Van, ahol a szakképzés olcsóbb, mint 
a termelőmunka finanszírozása, sok helyen 
a szakszervezetek nyomására erőteljesen 
korlátozva van a rabmunka szabadpiaci 
megjelenése, ezért a munkáltatás aránya a 
foglalkoztatáson belül kisebb.

Ugyanakkor az egyes országok bünte­
tés-végrehajtási gyakorlatát, ezen belül a 
munkáltatását ismertető áttekintések jó ré­
sze rámutat, hogy a nyereségességre törek­
vő munkáltatás a gyakorlatban sokszor 
-em szolgálja kellőképpen az elítéltek sza­

badulás utáni társadalmi beilleszkedését. 
Ahol pedig az elítéltek olyan munkatapasz­
talatokkal való gazdagítására helyezik a 
hangsúlyt, melyeknek azok hasznát vehe­
tik szabadulásuk után, ott a foglalkoztatás 
erősen ráfizetéses.

Érdemes alaposabban szemügyre venni 
a kérdést, hogy a dolog természetében rej­
lő, feloldhatatlan ellentmondás van-e a ki­
fizetődő elítélt-foglalkoztatás és a reszoci- 
alizációs követelmények között? Igaz-e, 
hogy a büntetés-végrehajtási szempontok 
érvényesítése általában ellentmond a gaz­
dálkodási érdeknek? Netán az ellentmon­
dás mélysége a körülményektől függ, ame­
lyek megváltoztatásával vagy a hozzájuk 
való rugalmas alkalmazkodással megvaló­
síthatók a kétfajta szempontrendszer kö­
zötti olyan kompromisszumok, amelyek az 
elítéltek foglalkoztatását lényegesen kifi­
zetődőbbé teszik, ugyanakkor annak reszo- 
cializációs értékeit is növelik? Azaz: nem 
tűnik-e egyértelműnek, hogy a jól szerve­
zett értelmes munkának gazdasági haszna 
és nevelési eredménye van?

A nemzetközi szakirodalom meglehe­
tősen egységes abban, hogy az elítéltek 
munkáltatása nem szervezhető meg kizáró­
lag üzleti alapokon. Nemcsak azért, mert 
reszocializációs célokat is teljesítenie kell, 
de gazdasági okokból sem.

A rabmunkára építő vállalkozásokra ál­
talában pótlólagos terheket ró a fogvatar- 
tottak összetétele, alacsony iskolai és szak- 
képzettsége, betanításuk nehézségei. Je­
lentős a fluktuáció. Teljesítőképességük, 
munkamoráljuk elmarad a szabad, képzet­
tebb, gyakorlottabb munkavállalókétól. A 
munkahelyek őrzése, a biztonsági rendsze­
rek működtetése is növeli a költségeket. A 
modern büntetés-végrehajtás elméletileg a 
reszocializációs célnak rendeli alá a mun-
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káltatást, de pusztán ebből a tételből a gaz­
daságos foglalkoztatásra vonatkozóan nem 
vonható le semmiféle praktikus következ­
tetés. Ha ugyanis feltételezzük, hogy létez­
nek olyan foglalkoztatási megoldások, 
amelyek garantáltan a társadalom hasznos 
tagjaivá reszocializálják a munkáltatott 
bűnelkövetőket, akkor e munkáltatási for­
mákat a nagyarányú deficit ellenére is tár­
sadalmilag hatékonynak, gazdaságosnak 
és kifizetődőnek kellene minősítenünk. 
Mivel azonban garantáltan „királyi út” a re- 
szocializációhoz nincsen, a büntetés-vég­
rehajtási munkáltatás megszervezése régó­
ta aktuális és praktikus megfontolásokra 
épül, követi a társadalmi-gazdasági válto­
zásokat és a reszocializációról kialakított 
büntetőpolitikai és büntetésfilozófiai elvek 
módosulását.

Néhány külföldi 
megoldás

A büntetés-végrehajtási munkáltatás 
nemzetközi áttekintése rendkívül tarka ké­
pet mutat, a különbségek talán nagyobbak, 
mint a büntetés-végrehajtási tevékenység 
más területein. Sőt az egyes országok bün­
tetés-végrehajtási rendszerében egymás 
mellett élnek a legszélsőségesebb megol­
dások a gazdaságosság és a rehabilitációs 
értékek szempontjából. Nagy-Britanniá- 
ban a postazsákok és munkaruhák kézzel 
történő varrogatása és javítgatása szi nte kö­
zépkori módszerekkel történik, ugyanak­
kor egyes börtön üzemekben elektronikus 
alkatrészeket szerelnek össze futószalagon. 
A svéd jóléti államban már a 60-as években 
megfordították a hagyományos sorrendet: 
nem adott börtönhöz és elítéltpopulációhoz 
teremtettek munkahelyeket, hanem előbb 
eleve rabmunkára tervezett munkahelyeket 
létesítettek magánvállalkozók bevonásá­

val, s csak ezután telepítették oda az intéze­
teket és az elítélteket. Finnországban, a 
Helsinki melletti repülőtér építése megkez­
désekor létrehoztak egy nyitott börtönt- ma 
is működik - , ahol a fogvatartottak külön­
böző karbantartási munkákat, szolgáltatá­
sokat végeznek. Több évtizedig működött 
börtön a Haemenlinna nevű várban, az épü­
let teljes rekonstrukciójában közreműköd­
tek az elítéltek, a munkák befejezése után 
máshová költöztek. Hasonló, műemlékek 
felújítását célzó munkát máshol is így szer­
veznek. Az épületek mindenhol állami tu­
lajdonban vannak, a munkák elvégzéséhez 
szükséges minden költség a büntetés-vég­
rehajtás költségvetésébe kerül (például ter­
vezés, anyagok, művezetők stb.) az egész 
tevékenység finanszírozása különösebb 
közbeeső pénzügyi műveletek és járulékos 
költségek nélkül zajlik.

Bajorországban több intézetben műkö­
dik állami vállalat, az intézet szervezetéhez 
szorosan kapcsolódva. A fogvatartottak fel­
ső ruházatát az anyag megszövésétől, a kon­
fekcionálásig ezekben az üzemekben vég­
zik. A munkavégzéssel együtt több lépcsős 
szakképzés folyik, a művezetést szakokta­
tók látják el, a biztonsági felügyeletet az in­
tézet adja. Az USA több államában is talál­
ható hasonló megoldás. Missouriban a sze­
mélyzet egyenruháját is az elítéltek szövik, 
varrják. A termék valamivel olcsóbb, 
mintha külső cég készítené, a minőség 
azonban gyengébb. Elterjedt gyakorlat, 
hogy a hivatali helyiségekben, bíróságokon 
seriffirodákban e célra tervezett és börtö­
nökben gyártott bútorokat kell használni. 
Kanadában is jelentős a belső ellátásban 
játszott szerepe az elítéltek munkájának. 
Viszonylag kisebb, szakosodott üzemek­
ben hamburgert, jégkrémet, tejtermékeket 
készítenek az intézeteknek.
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Itt is, de Európa többi országának bör­
töneiben is számtalan kisméretű szolgálta­
tó részleg működik. Alapvetően a szakkép­
zést szolgálják, de igyekeznek bevételeket 
is szerezni. A szolgáltatásokat a civil vál­
lalkozókhoz képest olcsón nyújtják, igaz, 
sokkal lassabban dolgoznak és gyakran 
nem vállalnak garanciát. Öreg háztartási 
gépek, bútorok, tévékészülékek, autók ja­
vítására azonban mindig van igény, ezt 
ezek az egységek ki tudják elégíteni. Fon­
tos tényező, hogy így a személyzet is igen 
sok szolgáltatást kap mérsékelt áron.

Sok országban tapasztalható, hogy tá­
mogatják az elítéltek kreatív, terápiás jel­
legű foglalkoztatását. Ezeket a munkákat 
általában a zárkákban végzik, de szükség 
esetén kisebb „barkácsműhelyeket” is ren­
delkezésre bocsátanak. Az elkészült termé­
keket vagy a börtön mellett lévő boltokban 
értékesítik (például Finnországban), vagy 
alapítványokon, egyesületeken keresztül, 
jótékonysági vásárokon kísérlik meg elad­
ni (például Ausztriában, Németország­
ban). A volt Szovjetunióban létesített bün­
tető munkatáborokban a legutóbbi időkig 
az ideológiai-politikai-morális indíttatású 
hazafias munkaversenyekre támaszkodva, 
az elítéltek díjazása nélkül is jelentős érté­
keket állítottak elő.

A büntetés-végrehajtási munkáltatás­
ban tapasztalható sokféleségnek az a ma­
gyarázata, hogy a gazdaságosság és a re- 
szocializáció alapvető kritériumai mellett 
mindenütt igazodni próbál a társadalmi- 
gazdasági fejlettség, a munka társadalmi 
szervezettsége adott -  ám fejlődő, változó 
-  színvonalához, valamint a büntetés-vég­
rehajtási rendszer sajátos helyi hagyomá­
nyaihoz, adottságaihoz, Hosszabb távon a 
gazdasági élet, a termelési feltételek és le­
hetőségek változásai kikényszerítik a tradi­

cionális büntetés-végrehajtási munkáltatá- 
si formák korszerűsítését, ésszerűsítését. A 
változások gyorsasága attól is függ, 
mennyire fonódik össze az elítélt-foglal­
koztatás a civil társadalom gazdasági- 
pénzügybkereskedelmi folyamataival. A 
büntetés-végrehajtási munkáltatás zárt, ál­
lami formái szívósabban ellenállnak a vál­
tozásoknak, mint a piacgazdaság hatásai­
nak kitett formák. A büntetés-végrehajtási 
munkáltatás jogi és szervezeti kereteinek 
megteremtésében meghatározó szerepet 
játszik továbbá a társadalomban uralkodó 
erkölcsi elvek hierarchiája, a társadalom­
nak az elítéltek iránt tanúsított igazságérze­
te. A büntetés-végrehajtás és ezen belül a 
munkáltatás ugyanis a társadalomtól anya­
gi áldozatot, költségvetési ráfordításokat 
kíván, más céloktól elvonja az erőforráso­
kat, versenyez azokkal. A társadalom áldo­
zatkészsége, igazságérzete, méltányossá­
ga, a büntetőpolitika és a rehabilitációs po­
litika társadalmi támogatottsága nagymér­
tékben -  és a társadalom gazdagságától 
részben függetlenül -  befolyásolja a de­
mokratikus társadalmakban a költségveté­
si kiadásokon belül a büntetés-végrehajtás­
ra fordított összegeket. Vonatkozik ez a 
szabadulás utáni időszakra is. Társadalmi 
konszenzus dönti el, hogy a börtönben vég­
zett munka munkaviszonynak számít-e, fi­
gyelembe veszik-e a nyugdíjjogosultság 
mérlegelésénél vagy a munkanélküli se­
gély megállapításánál.

Hazai elvek 
és esélyek

Általánosságban leszögezhetjük, hogy 
a büntetés-végrehajtási munkáltatásban ki­
alakított sokféle külföldi megoldás nehe­
zen mérhető össze. Egy-egy ország gya­
korlatát annyi sajátos, helyi tényező figye-
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lembevételével kell értelmezni, hogy azok­
ból tanulságokat egy másik országra vonat­
kozólag levonni csak nagy körültekintéssel 
lehet. Nincs olyan ráfizetéses munkáltatás, 
amelyet a reszocializációra hivatkozva ne 
lehetne szakmailag és törvényesen elfo­
gadtatni, ha a társadalom igazságérzete és 
lehetőségei ezt megengedik. Ez némi túl­
zással az ellenkezőjére is igaz. A reszocia- 
lizációs érték -  mint jeleztük -  nemigen ha­
tározható meg előre, legfeljebb valószínű­
síthető, így a kifogásolható munkáltatási 
forma mellett szóló érvrendszert igen ne­
héz bírálni. Az elítéltek különféle kategóri­
áit a társadalom másképpen ítéli meg, en­
nek megfelelően különféle foglalkoztatási 
formákat tolerál. Annyi biztos, hogy ma­
napság civilizált országokban elfogadha­
tatlan lenne például az olyan elítélt-mun­
káltatás, amely erősen veszteséges, ugyan­
akkor a reszocializáció oldaláról is erősen 
kifogásolható.

Magyarország abban a szerencsés és

egyben szerencsétlen helyzetben van, hogy 
a fogvatartottak foglalkoztatásának szinte 
minden formája ismert, kipróbált. Szeren­
cse, mert szinte minden megoldással kap­
csolatban vannak tapasztalataink, szeren­
csétlen, mert számos kudarc, előítélet tár­
sul a különböző formákhoz. Ez a jelenség 
kiválóan illusztrálható a munkáltatás „álla­
mi vállalat” keretei között történő megszer­
vezésével kapcsolatban. Sok szakember­
nek a rossz emlékű KOMI jut eszébe, má­
sok a „szocialista nagyüzem” kialakítására 
vonatkozó erőfeszítésekre gondolnak, van­
nak, akik az elmúlt négy évben megindult 
privatizációs folyamattal szembeni lépés­
nek tekintik ezt a formát.

Ugyanakkor kevésbé szerepel a köztu­
datban, hogy például Allampusztán a Kis- 
Hartai Királyi Közvetítőintézet megalaku­
lása óta állami gazdaság működött és hogy 
a világ számos országában létrehoztak ön­
álló állami vállalatokat speciálisan az elí­
téltek foglalkoztatására. Fenntartva a ko-
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rabban rögzített véleményünket az állami 
vállalatokkal kapcsolatban, mégis megfon­
tolásra ajánljuk bizonyos sajátos területe­
ken, elsősorban a saját fogyasztásra terme­
lő ipari és mezőgazdasági egységeknél. 
Semmi nem indokolja, hogy a büntetés- 
végrehajtás a foglalkoztatottak ruházatát 
külső vállalkozásoktól szerezze be. A meg­
felelően szervezett, ésszerű keretek között 
folyó saját termelésnek általában olcsóbb­
nak kell lennie, mint a külső beszerzések­
nek. Ehhez a tevékenységhez nem kell rek- 
lám-és marketingtevékenység, túl nagy 
inproduktív szervezet. Igaz viszont, hogy 
nem keletkezik nyereség, de ennek a tevé­
kenységnek nem is ez a célja (a vezetők és 
a dolgozók ettől még részesülhetnének a 
mainál tisztességesebb jövedelemben).

A saját fogyasztás mellett természete­
sen piacra is termelhetnének ezek a válla­
latok, de elsősorban a kincstári megrende­
léseket lehetne -  viszonylag olcsón -  kielé­
gíteni. Lényegében így működnek ma a 
KET-üzemek.

Lehetséges egyéb állami feladatok ellá­
tására is ilyen egységeket létrehozni, pél­
dául a finnországi minta alapján. Számos 
környezetvédelmi, műemlék-helyreállítási 
stb. feladatra lehetne -  akár időszakosan is 
-  ilyen megoldást találni. A Dunakanyar 
rekonstrukciós munkái közül például vala­
mennyit megoldhatná a Márianosztrai 
Fegyház és Börtön odahelyezett 30-50 el­
ítéltje.

Vizsgálni kell természetesen a végzett 
munka reszocializációs potenciálját is, így 
például mérlegelni kell azt a tényt, hogy a 
mezőgazdaság munkaerőfelszívó képessé­
ge ma mennyire teszi lehetővé a fogvatar- 
tottak e területen történő képzését és foglal­
koztatását.

Van a költségvetési munkáltatásnak

olyan formája is, amikor ugyan bizonyos 
szervezési feladatokat a költségvetési 
szerv lát el, de nem erre a célra létrehozott 
speciális szervezet megalakításával. Egy­
szerűbb esetben ez az intézet-fenntartási 
munkákra létrehozott egységek szabad ka­
pacitásának eladása. Tipikus példája en­
nek, amikor az intézetek mosodái a fogva- 
tartottak ellátása mellett külső szerveknek 
végeznek bérmunkát. Ez a tevékenység vi­
szonylag egyszerűen szervezhető, bővíti a 
munkáltatási lehetőségeket és bevételt je­
lent az intézeteknek. Szervezése nem igé­
nyel új apparátust, az üzemet működtető 
személyzetnek jelent némi többletfelada­
tot, ami a bevételből finanszírozható. Az 
ilyen szabad kapacitások értékesítésének 
folyamatába az intézet és a bérmunkát le­
hetővé tevő szervezet köré újabb egységet 
-  gazdasági társaságot -  beiktatni nem tű­
nik célszerűnek, bonyolultabbá és ezzel 
költségesebbé tenné a munkát, rontaná pi­
aci esélyeit.

A harmadik-még mindig az intézetben 
szervezett tevékenység -  az olyan bérmun­
ka, amely nem az intézet ellátásához kap­
csolódik, hanem külső vállalkozó kezde­
ményezésére, annak aktív közreműködésé­
vel jön létre.

A külső vállalkozó ezekben az esetek­
ben csak a munkaerőre tart igényt, melynek 
hatékony és kifizetődő munkáltatására 
szerződést kötnek az intézetekkel. A mun­
káltatás helyszíne lehet az intézeten belül, 
de gyakori a külső munkahelyen történő 
foglalkoztatás. A megfelelő piaccal rendel­
kező magánvállalkozókkal kötött szerző­
dések leveszik a munkahelyteremtés, pro­
filválasztás és profilmódosítás gondját az 
állami büntetés-végrehajtásról. A vállalko­
zók jobban és rugalmasabban tudják megí­
télni, mit érdemes elítéltmunkával termel­
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ni és hogyan. Hozzájárulnak a képzés költ­
ségeihez és megszervezéséhez, mentesítik 
a büntetés-végrehajtás irányítását attól, 
hogy termelés-szervezési, menedzselési és 
értékesítési kérdésekkel vesződjön. Az 
ilyen ágazatokban teremtett munkahelyek 
jobban megfelelnek az Európa Tanács 
ajánlásaiban megjelenő „a társadalomban 
meglévő szervezettség és módszerek”, 
„munkanormák és technikák”, „modern 
irányítási rendszerek és gyártási folyama­
tok” követelményeinek, mint a zárt, állami 
büntetés-végrehajtási vállalatok. Ez az elí­
téltek képzése és motivációja szempontból 
is nagyon lényeges. Nem mellékes, hogy az 
elítélt a maga munkatapasztalatait, gyakor­
latát ilyen módon eleve egy külső termelé­
si szervezetben szerzi akkor is, ha a vállal­
kozó -  a büntetés-végrehajtási szervekkel 
együttműködve -  az üzemet az intézeten 
belül hozza létre, mert az ezer szállal kötő­
dik a kinti gazdasághoz.

A külső munkahelyeken történő foglal­
koztatás lehetősége nélkül ugyanakkor 
nem teljesíthető a büntetés-végrehajtásnak 
például az átmeneti csoport vagy az eny­
hébb végrehajtási szabályok alkalmazása 
feltételei megteremtésére vonatkozó tör­
vényben meghatározott kötelezettsége. 
Már ma is akadnak példák arra, hogy ez a 
munkáltatási forma lehetőséget ad a fogva- 
tartottak szakirányú képzésére, ennek ará­
nyát azonban növelni kell. A szükségesnél 
és lehetségesnél sokkal alacsonyabb a kü­
lönféle kreatív és kézműves tevékenységek 
támogatottsága, szervezettsége az intéze­
tekben. Most készülnek a finanszírozási, 
értékesítési lehetőségekre vonatkozó jog­
szabályok. Vélhetően ezek megjelenése 
után nagyobb lesz a szerepük a foglalkoz­
tatási rendszerben.

Az eddig jelzett munkáltatási formák­

nál szükségtelen e célra elkülönített szerve­
zeti egységeket létrehozni, az intézetek 
meglévő részlegei képesek a feladatok el­
látására. Nem mellékes, hogy -  a ma töb­
bek által is vitatott elszámolási rendszerek­
től függően -  bevételt hoz az intézeteknek.

Az elmúlt években előtérbe került az in­
tézetektől szervezetileg elkülönült, külső 
piacra termelő, az általánosan érvényes 
gazdasági szabályozók szerint működő 
gazdasági társaságok létrehozásának szük­
ségessége. A kiinduló alap a korábbi álla­
mi, büntetés-végrehajtási vállalatok átala­
kulása volt, ez a folyamat 1993-94-ben 
kezdődött meg. Ez a lépés -  bár sokan a 
Magyarországon zajló privatizációs folya­
matokhoz kötik -  nem jelentette a vállala­
tok „magánosítását”, az alapító és a tulaj­
donos továbbra is az állam maradt. A felté­
telezés az volt, hogy a munkáltatásra ala­
kult és az egyéb büntetés-végrehajtási fela­
datokat ellátó egységek különválasztásá­
val a létrehozott gazdasági társaságok tevé­
kenységében a hatékony gazdálkodásra va­
ló törekvés lesz a meghatározó. A hatéko­
nyabb, eredményesebb gazdálkodás lehe­
tővé teszi a fogvatartottak munkáltatásá­
nak bővítését, fejlesztését. A koncepció 
fontos eleme, hogy nemcsak a munkáltatás, 
hanem az egész foglalkoztatási rendszer 
fejlesztését célozza. A jelenlegi gyakorlat 
szerint is, a tervekben is, társaságok bizto­
sítanák a fogvatartottak többségének mun­
káltatását.

Tömeges rabmunka, 
piaci verseny?

Előrebocsátva, hogy más országokban 
is léteznek ilyen önállóan gazdálkodó bör­
tönvállalatok és az a tény, hogy néhány tár­
saság eredményesen gazdálkodik, e forma 
életképességét bizonyítja. A jelenlegi hely-
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zetben azonban számos probléma adódik. 
A legsúlyosabb, hogy a szervezeti változás, 
az átalakulás nem változtat a lényegen, a tö­
meges rabmunkára épülő vállalkozás nem 
lehet versenyképes a piacon. Míg a kisebb 
vállalkozásokban, válogatott elítéltekkel a 
termelés külső finanszírozásával lehet bi­
zonyos eredményt elérni, addig a „nagy- 
vállalatoknál” ez nem megy. Ugyanakkor a 
társaságok különválása után nem eléggé 
szembeötlő, hogy ezek büntetés-végrehaj­
tási -  azaz állami -  feladat megoldására lét­
rehozott szervezetek és működtetésükhöz a 
költségvetés jelentős hozzájárulása szük­
séges.

A néhány hónapos működés azt is bizo­
nyította, hogy az intézetek és a társaságok 
egymásrautaltsága, az együttműködés 
szükségessége sokkal hangsúlyozottabb, 
mint ahogy ezt sokan feltételezték. Jellem­
ző, hogy a szakemberek által kidolgozás 
alatt álló Büntetés-végrehajtási szabályzat 
tervezete a társaság és az intézet „közös 
vagy együttes munkáltatásáról” beszél. Az 
is igaz, hogy az átalakulás a feltételezett 
központi finanszírozás hiányában mega­
kadt, számos kedvezőtlen körülmény -  
mint például az irányítás és a kapcsolat- 
rendszer rendezetlensége -  elfedheti ese­

tenként a változás hatására bekövetkező 
kedvező tendenciákat.

A törvénymódosítások és a bírói gya­
korlat változásának hatására a fogvatartot- 
tak létszáma jelentősen csökkent, ez a tár­
saságoknál újabb, szinte áthidalhatatlan 
nehézségeket okozott. A kieső elítélt-mun­
kaerő helyett nem képesek -  finanszírozási 
és hatásköri okokból-civil munkavállaló­
kat felvenni, így jelentős megrendelésektől 
és bevételektől esnek el.

A foglalkoztatási alternatívák bemuta­
tása után elvárható lenne javaslatok felso­
rolása is, erre azonban csak nagyon óvato­
san vállalkozom. Meggyőződésem, hogy 
olyan foglalkoztatási rendszert kell mű­
ködtetnünk, amely igazodik a büntetés­
végrehajtási célokhoz, lehetőséget teremt 
sok fogvatartott számára a reszocializáció- 
ra. Tudomásul kell venni ugyanakkor a tár­
sadalom igényét az alacsonyabb költségek­
kel járó megoldásokra. A kettős feladat vé­
leményem szerint csak egy sokszínű, a he­
lyi adottságokkal számoló, a változó jogi és 
gazdasági környezethez rugalmasan alkal­
mazkodó foglalkoztatási rendszer működ­
tetésével oldható meg.

Fejes Imre
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3. Az Európa Tanács Miniszteri Bizott­
sága R/89/sz. ajánlása a tagállamoknak a 
börtönművelődésről. Büntetés-végrehajtá­
si Szakkönyvtár, 1990/4.

4. Az EurópaTanács Miniszteri Bizott­
sága R/87/sz. ajánlása a tagállamoknak az 
európai börtönszabályokról. Büntetés­
végrehajtási Szakkönyvtár, 1990/5.
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Régiónk
Konferencia a börtönrendszerek 

átalakításáról
Az Európa Tanács és a magyar bv. országos parancsnoksága a Themisz-program ke­

retében közös konferenciát rendezett Pilisszentkereszten 1994. október 10-13. között „A 
börtönrendszerek átalakítása -  költségkímélő fejlesztések, működtetés" címmel.

A konferencián 12 kelet-közép-európai, 8 nyugat-európai ország delegátusai vettek 
részt, emellett előadók és kiállítók jöttek az USA-ból és Kanadából. A már megszokott 
módon, az IM és a Bv. OP vezetői mellett meghívást kapott a magyar bv. teljes parancs­
noki és főosztályvezetői állománya. Ez a konferencia szervesen illeszkedett abba a soro­
zatba, amely tavaly indult Lengyelországban, ahol a lengyel bv. vezetése látta vendégül 
az ún. visegrádi országok büntetés-végrehajtási vezetőit, és ahol elsősorban angol elő­
adók segítségével megvitatták a közép-európai büntetés-végrehajtási rendszerek fejlesz­
tésének legakutabb, megoldásra váró problémáit.

Idén júniusban Prágában a börtöntisztviselők képzésének kérdéseit tárgyaló konfe­
rencia keretében Jess Magham szervezett egynapos programot szintén a közép-európai 
vezetőknek egy amerikai börtönépítész vezetésével. Végül mintegy a sorozat kiteljesedé­
seként újra Pilisszentkcreszt adott otthont egy, a kérdéskört szinte minden részletében át­
fogó konferenciának, amelyre meghívást kaptak az összes közép- és kelet-európai és né­
hány nyugat-európai ország képviselői. Ez a konferencia-sorozat azt mutatta, hogy a té­
mamennyire fontos és időszerű ma nemcsak ami régiónkban, hanem Nyugat-Európában, 
sőt az amerikai földrészen is.

A konferencia megrendezésének ötlete Colin Lovett űrtói származott, aki 1993 tava­
sza óta szorgalmazta ezt. A magyar bv. vezetése a már ismert okok miatt igen hamar el­
fogadta az ötletet és az ET Jogi Ügyek Igazgatósága is érdemesnek tartotta a téma támo­
gatását a Themisz-program keretében. Érdemes egy pillanatra elidőzni és röviden áttekin­
teni, mik voltak a konferencia megrendezésének legközvetlenebb indokai. Dr. Tari Fe­
renc vezérőrnagy vitaindító előadásában három fontos elvet említett. Az első a téma ak­
tualitása volt, nemcsak Magyarországon, hanem az egész régióban. A 89-90-es politikai 
változások megindítottak egy folyamatot, amelynek eredménye, hogy a térség országai -  
ha differenciált módon is, de -  integrálódni akarnak Európába. Ez a szándék együtt jár tár­
sadalmi, gazdasági rendszerük átalakításával. 1990 után megindult térségünkben egy ko- 
difikációs hullám, amely olyan korszerű büntetés-végrehajtási jogszabályokat alkotott, 
amelyek magukban foglalták az ET ajánlásainak túlnyomó részét, garantálva egy szak­
mailag megalapozott, törvényes, az emberi jogokat tiszteletben tartó büntetés-végrehaj­
tási rendszer működését. A jogszabályok hatályosulásának azonban igen fontos feltétele
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a büntetés-végrehajtási intézményrendszer fejlettségi szintje, a büntetés-végrehajtási in­
tézetek mérete, befogadóképessége, állapota.

Sajnos a közép-kelet-európai börtön rendszerek jó része nem alkalmas az európai szín­
vonalú büntetés-végrehajtási munkára. Ez már a májusi konferencián is kiderült, amikor 
az előadásokból töményen zúdult ránk az a problémahalmaz, a túlzsúfoltság, a börtönök 
rossz állapota, amely jellemzi ezt a térséget. Ez ismételten felveti az intézményrendszer 
fejlesztésének szükségességét, amelynek alapja az, hogy megismerjük azokat a legmo­
dernebb elveket, paradigmákat, filozófiákat, financiális, tervezési és működtetési mód­
szereket, amelyeket ma sikerrel alkalmaznak Nyugaton.

Bár a gazdasági nehézségek miatt igen kevés pénz jut a fejlesztésre, bízunk abban, 
hogy a helyzet változni fog, és a külső és a belső körülmények kikényszerítik a régióban 
a bv. intézményrendszerének fejlesztését. Ahhoz viszont, hogy ezt a munkát el tudjuk vé­
gezni, felkészülteknek kell lennünk. Ehhez ad szakmai segítséget ez a konferencia.

A megrendezés második oka volt az a májusi konferencián megfogalmazódott igény, 
hogy a régió országainak együttműködését intenzívebbé kell tenni. A delegátusok ebben 
egyetértettek és abban is, hogy Magyarország geopolitikai elhelyezkedésénél fogva alkal­
mas lehet arra, hogy koordinátora legyen ennek az együttműködésnek. E konferencia 
megrendezését úgy tekinthetjük, mint a koordinációs aktivitás első, kézzelfogható ered­
ményét.

A harmadik ok az volt, hogy a magyar bv. az utóbbi időben jó néhány amerikai, nyu­
gat-európai börtönépítészeti céggel került kapcsolatba, amelyek érdeklődést mutattak a 
régió börtönépítészeti problémái iránt, és amelyek munkássága felkeltette a mi szakem­
bereink érdeklődését is. Tehát a külföldiek részéről adott volt a szándék, hogy átadják ta­
pasztalataikat, a közép-kelet-európaiak részéről pedig megvolt a fogadókészség erre.

A konferencia -  a résztvevők megítélése szerint -  igen komoly szakmai sikert aratott. 
Előadások hangzottak el a világ különböző régióinak helyzetéről és fejlettségéről, az ál­
lami szintű rendszerek tervezéséről, az építészeti filozófiákról, finanszírozásról, a börtö­
nök vezetéséről, a biztonság és a tervezés összhangjáról, a fogvatartottaknak szóló prog­
ramok és a képzés szükségességéről. Sajnos a rendelkezésre álló hely és idő szűkössége 
miatt nincs lehetőség hosszasabb elemzésre, de tervezzük, hogy a konferencia anyagát ki­
adjuk a Bv. Szakkönyvtár sorozatban.

Fokozta a konferencia szakmai programjainak érdekességét, hogy egy kis kiállítást is 
szerveztünk, amelyen az amerikai és nyugat-európai börtönépítészeti és az ezzel kapcso­
latos egyéb cégek mutatták be termékeiket. Arról nem is beszélve, hogy a kiállítók által 
fizetett pénz gyakorlatilag fedezte a konferencia költségeit.

Végezetül idézni szeretném dr. Csiba Judit politikai államtitkár véleményét, aki meg­
fogalmazta, hogy dacára a gazdasági nehézségeknek, Magyarország és a közép-kelet-eu­
rópai régió büntetés-végrehajtási intézményrendszere nagyarányú fejlődés, fejlesztés 
előtt áll. Meggyőződése szerint ez a konferencia igen jó szakmai megalapozottságot ad­
hat ennek a fejlődésnek. Ha ez így lesz, a konferencia elérte célját.

Dr. Boros János
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Új évezred
Börtönépítési menetrend •  A jövő  

zárkái •  Az ideális intézet
A társadalom és az elítéltek védelme egyre 
bonyolultabb feladat. Különösen a régi, ide­
jétmúlt tervezésű intézményekben, ahol a 
működési mechanizmus, az épületek fekvése 
és a rendszer velejárói (a környező lakosság, 
a bűnelkövetők kapcsolatai), valamint a je­
lenlegi biztonsági rendszer együttesen sem 
felel meg a mai követelményeknek. A baj az, 
és ezt, úgy tűnik, a büntetés-végrehajtásnak 
dolgozó építészek sem értették meg pontosan, 
hogy az új építmények sem funkcionálnak rendeltetésszerűen, lát­
hatóan nem veszik figyelembe az elítélt magatartását ebben a sajá­
tos környezetben. Nem tudom megmondani, ki a hibás a szükséges 
építészeti elképzelések meghiúsulásáért, de a következőkben meg­
próbálom megvilágítani 17 évi szakmai gyakorlatom és észrevétele­
im alapján azokat a börtönépítészeti alapkívánalmakat, amelyek 
nélkül az új évezred küszöbén már nem szabad börtönt tervezni.

A tervezés folyamat, amit már el kell 
kezdeni az építészeti és mérnöki kivitele­
zés megtervezése előtt. A feladat rendkívül 
összetett, alapvetően az építés „menetrend­
jének” összeállítását igényli. A bajok min­
den lépés után halmozódnak, ha a felhasz­
náló és a tulajdonos vagy a felhasználó tu­
lajdonos nem rendelkezik világosan meg­
határozott működtetési programmal. Szá­
mos esetben még kiválasztott, elfogadott 
építési területtel sem. Az érintettek leg­

többször nem állítják össze előre a tervezői 
csoportot. A tervezői team általában sebté­
ben áll össze, tagjait rendszerint meglepi a 
feladat, gyakran részleteiben sem ismerik a 
problémákat.

A felhasználók/tulajdonosok legtöbb­
ször hirtelenjében egy úgynevezett „ta­
nácsadó gazdát” hívnak össze a tervek elő­
készítésére, mielőtt azokat a megfelelő 
kormányzati szintekhez beterjesztenék. 
Ezek a tanácsadók azonban egyáltalán nem
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szaktanácsadók, tekintve, hogy a büntetés­
végrehajtásról nincsen semmilyen tapasz­
talatuk. Ezért a felhasználóknak őket is fel 
kell készíteniük, mielőtt a tervezési folya­
matot egyáltalán elkezdhetnék.

További gond, hogy a tulajdonos/fel- 
használó nem rendelkezik szabvány előírá­
sokkal a működtetés szükségleteiről és azok 
funkcióiról, hanem áthidalásként az esetek 
nagy többségében a felhasználó és a ta­
nácsadók között egy vagy több ügynökség 
közvetít. Persze ennek az ügynökségnek 
nincs világosan meghatározott felelőssége, 
nincs tisztázva, hogy tulajdonképpen ki fe­
lel az épületért, valamint a lakókörnyeze­
tért és az elítéltek biztonságáért. Ez úgy jel­
lemezhető, hogy az igazságügy akar egy in­
tézményt, amit majd az építésügy hoz létre, 
tehát minden az építésügyön múlik, akik 
viszont nem szakértők börtönügyekben, te­
hát a tervező építészek/mémökök másod­
lagos információt kapnak az építésügytől, 
mivel az építésügy az összekötő ügynök­
ség. Ezt lehetőleg el kell kerülni, különben 
az új generáció börtönei óhatatlanul a 21. 
század elrontott épületei lesznek. A terve­
zést minden részletében az igazságügy ter­
vezőirodájának kell végeznie. A kivitele­
zést más szervek is végezhetik, de a munka 
napi ellenőrzése az igazságügy feladata. 
További baj, hogy maga a felhasználó is 
többféle -  időnként egymásnak ellentmon­
dó -  szempontot fogalmaz meg. Ez önma­
gában nem káros, ám ezekbe a belső viták­
ba soha nem szabad bevonni a koordináci­
ós testületet és a tanácsadókat. Éppen ezért 
a következőket szeretném ajánlani. A fel­
használónak lehetőleg csak egy képviselő­
je legyen, egy koordinátor, aki kizárja az 
egymást fedő vagy másodkézből eredő in­
formációkat és az ellentmondásos vélemé­
nyeket. A felhasználó jelöljön ki egy bi­

zottságot, amely hosszú távon felügyeli a 
tervek előkészítését, a társadalmi fogadta­
tás megismerését, még mielőtt a konkrét 
tervezés megindulna. Ez az albizottság a 
koordinátoron (főépítész) keresztül tartsa a 
kapcsolatot a szaktanácsadókkal.

Az üzemeltetőnek/felhasználónak le­
gyen akkreditációs programja, amely biz­
tosítja, hogy az intézet megfelel minden 
követelménynek, szabványnak, továbbá az 
operatív kézikönyveknek, elkerülendő az 
átfedéseket. Ki kell alakítani egy olyan 
rendszert, amelynek keretében tanulmá­
nyozható a korrekciós intézetek vala­
mennyi alternatívája. Jó, ha a felhasználó 
mérlegeli a bebörtönzést esetlegesen he­
lyettesítő szankciókat (felfüggesztett bör­
tönbüntetés, közmunkák, pénzbírság, a 
próbaidő növelése, korábbi szabadlábra 
helyezés, segélyakciók) és a fentiek költ­
ségkihatásait. Az eddigi tapasztalatok arra 
utalnak, hogy az efféle tájékozódás elmu­
lasztása költségesebb a társadalomnak, 
ezért minél több intézet épül, annál gazda­
ságosabb a rendszer.

A nagyon közeli jövőben -  most csak a 
következő tíz évről beszélek -  az Amerikai 
Egyesült Államok várhatóan 20 milliárd 
dollárt fordít majd börtönépítésre (mi sem 
fogunk toporogni), amelynek eredménye­
ként a büntetőintézetek a jelenlegi elítélt­
létszám háromszorosát lesznek képesek 
befogadni. A törvényhozás szerte a világon 
alternatívákat keres az új építkezések he­
lyett. A hagyományos építkezés ugyanis 
képtelen választ adni erre a kihívásra, ráa­
dásul a bűnüldöző és végrehajtó hatóságok 
képtelenek területhez jutni, vagy rábírni a 
helyi közösséget arra, hogy lakónegyedek, 
valamint közösségi-kereskedelmi objektu­
mok közelében büntetés-végrehajtási inté­
zetek épüljenek. Ha mégis lehetőség adód­



UJ UTAKON

na, a következő lépéseket haladéktalanul 
meg kell tenni. Tehát fontos a hosszú távú, 
átgondolt telekszerzési akció, új zónahatá­
rokkal. Mellőzhetetlen a közvélemény 
megnyerése, a felépítendő intézet típusá­
nak bemutatása, a kezelési program ismer­
tetése. Készítsünk előre megtekinthető ter­
veket, sematikus modelleket, hogy a köz­
vélemény előtt vizuálisan is megjelenjen az 
intézmény. A makettek érzékeltetik az épü­
letek közötti távolságokat, valamint a beru­
házás közlekedési és tájépítészeti vonzata- 
it. A tervezés korai stádiumában hívjuk 
meg a helyi közösség képviselőit, ahol be­
mutatjuk a modelleket, rajzokat.

A beruházás közösségi elfogadását kö­
vetően megkezdődhet a hatóságok és a fel­
használók egyeztetése a konkrét részletek­
ről. A felhasználó ne jelenjen meg a közös­
ségi találkozókon színes, áttekinthető 
anyagok (rajzok, modellek stb.) nélkül, 
amelyeket azonnal be tud mutatni a falon, 
asztalokon, falitáblákon. Ennek célja a 
közvélemény megnyerése, annak 
bizonyítása, hogy a beruházó jól végezte 
„házi feladatát”, könnyebbé teszi, hogy

„eladjuk” a tervet. Az előirányzott börtön­
építési program nem valósítható meg a te­
rületfelhasználási elvek és a börtönfunkci­
ók szabványosítása nélkül. Az ellátandó 
funkcióra alapozott területhasznosítási ter­
vet és a megrendelő tevékenységi körét a 
költségek csökkentése érdekében „áram- 
vonalasítani”, optimalizálni kell. A fel­
használónak nem szabad megfeledkeznie 
arról, hogy az épülettervező csak örül, ha 
monumentális épületegyütteseket kell 
megálmodnia, ám ettől az intézmény még 
nem lesz egyszerű, gazdaságos és funkcio­
nális. Éppen ezért a felhasználónak kell el­
döntenie, mennyi férőhely legyen beépít­
ve, milyen nagyságú terület szükséges az 
étkeztetéshez, kikapcsolódáshoz, az okta­
tási tevékenységhez, a gyakorlati és elmé­
leti képzéshez. Ezen túlmenően meg kell 
vizsgálni, melyik helyiségeket lehet több 
funkcióban használni, hiszen nyilvánvaló, 
hogy az elítélt egyidejűleg nem tartózkod­
hat 5-6 helyen. 17 éves börtönépítészeti ta­
pasztalataimból tudom, hogy a börtönépü­
letek többsége nem felel meg a funkcioná­
lis követelményeknek -  a hiányosságok el-

Épülő börtön távlati képe New York szívében



UJ UTAKON

sősorban a területhasznosításhoz, az elítél­
tek elhelyezéséhez, a változó kezelési stra­
tégiák figyelmen kívül hagyásához kap­
csolódnak. E tizenhét év alatt tapasztalhat­
tam, következtetésem tehát nem túlzó, 
hogy a börtönépületek 95 százaléka úgy 
készült el, hogy nem volt épülethasznosítá­
si program. Az épülettervező szerepe tehát 
ezen a területen nagyon is megkérdőjelez­
hető. Meggyőződésem ezért, hogy szerve­
zettebben kell fellépnünk, vagyis azt taná­
csolom, semmiféle tervezési munkát ne 
kezdjünk el mindaddig, amíg a felhasználó 
konkrét tervjavaslattal, elképzeléssel nem 
áll elő. Fogadjuk el mottóként: „a jó épület 
záloga a jó  megrendelő’.

Szeretném újra felhívni a figyelmet ar­
ra, hogy az elítéltlétszám riasztóan emel­
kedni fog a statisztikák és az előrejelzések 
szerint. Tíz éven belül az amerikai konti­
nensen várhatóan a börtönpopuláció a je­
lenleginek mintegy két-háromszorosa lesz.

Ha tehát Magyarországon sor kerülne 
új börtönök tervezésére, az alábbi, megke­
rülhetetlenül szükséges lépéseket célszerű 
figyelembe venni. Az épület (intézmény) 
helyének megválasztása, megtervezése 
komplex folyamat. Az emberek nem szere­
tik, ha a „kertjük végében” korrekciós inté­
zet épül. Ezért olyan alacsony költségvon­
zatú helyet kell kiszemelnünk, amely a la­
kott területektől távol helyezkedik el, 
ugyanakkor a látogatók és a személyzet is 
könnyen megközelítheti. Jól elkülöníthető 
bejáratot kell kialakítani az elítélt, valamint 
a látogatok és a személyzet számára. Az 
épület körül ütkölzőzónát (zöldövezetet) 
kell létrehozni. Az intézmény lehetőleg a 
gyűjtőterület középpontjában álljon, a csa­
ládi látogatások megkönnyítése érdekében. 
Az állami adóbevételek megtakarítását se­
gíti, ha az intézmény tömegközlekedési

vonalak mentén, könnyen járható utak kö­
zelében van, így kevesebb kiadással jár az 
elítéltek munkába és bíróságra szállítása.

Az intézmény inkább lakóépületre 
vagy kereskedelmi objektumra emlékez­
tessen, mintsem riasztó büntetőintézetre. 
Ne legyen .szögesdrót, kerülni kell a verti­
kális, börtöntípusú ablakokat és rácsos bör­
tönajtókat. Az épületek színe ne legyen ri­
asztó a helyi közösség számára. Lehetőleg 
illeszkedjen a már meglévő környezetbe, 
anélkül, hogy megzavarná az ott élő közös­
ség mindennapi életét. Ha zöldterülettel 
nem lehet körülvenni, akkor építészeti 
megoldásokkal próbáljuk kellemessé ten­
ni. Jól megközelíthető legyen a szolgáltatá­
sokat illetően. Tudjuk, minden intézmény 
szakosítva van, ezért megfontolandó a te­
lek kiválasztása, igény szerint. Szóba jö­
hetnek földművelési, városi, lakótelepi, 
kereskedelmi vagy gyári megfontolások. 
Fontos a jövőre nézve a terjeszkedés irá­
nya, például a szélirány, ha például a bör­
tön egy gyári telephez közel épül, a füst, a 
szag kényelmetlenné teheti az intézmény 
egész életét. Az építész mindenképpen te­
remtsen kellemes megjelenést, amit elérhet 
az épület küllemével, zöld területtel, fák­
kal, mesterségesen emelt dombocskákkal.

Az épület/intézmény biztonsága garan­
tálja, hogy a közösség elfogadja a börtön 
közelségét. Hanem így alakul, akkor ez vé­
get nem érő bírósági tárgyalásokhoz vezet, 
amit a legtöbb esetben az adófizető közön­
ség nyer meg, felmérhetetlen kártérítést 
igényelve az államtól. Talán a következők 
megvilágítják, mit értek biztonságon. Nél­
külözhetetlen a kerítések, falak, zárószer­
kezetek folyamatos ellenőrzése. Épp így a 
biztonsági és kommunikációs berendezé­
seké. A biztonsági tárgyakon ne legyenek 
éles peremek, kiszögellések, amelyek bal­
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esetet okozhatnak és bírósági keresettel jár­
hatnak. A rögzített, padlóhoz vagy falak­
hoz speciálisan tervezett bútorok sokban 
elősegíthetik a személyzet, az elítélt 
biztonságát. Szoros illesztések kellenek, 
hogy tiltott anyagok és korszerű szerszá­
mok elrejtésére ne legyen lehetőség. Hu­
mánus biztonsági zár, szemben a szöges­
drótkerítéssel, éles rácsokkal. Rongálás­
biztos külső világítótestek, legömbölyített 
felülettel, hogy kötelet hozzáerősítve ne le­
hessen szökést megkísérelni. Megbízható, 
biztonságos, szerszámoknak ellenálló 
(tungsten karbid) acélrácsok és zárószerke­
zetek. Fémdetektoros berendezés, hogy 
minden belépésnél meg lehessen akadá­
lyozni fegyver vagy más szerszám behoza­
talát, avagy azok átadását az elítélteknek. 
Rongálhatatlan bútorzat. A közvetlen 
érintkezést kizáró látogatási rendszer a 
csempészés megakadályozására. A külső 
közösség által a személyzetnek átadott tár­
gyak érintkezés nélküli átadása zsilipéit 
anyagkiadón keresztül. Az ajtózárás, a tűz­
jelzők, vészjelzők, a kommunikációs, kör­
nyezeti és felügyeleti rendszerek ellenőr­
zése kontrollpanelen keresztül.

Azépület/intézmény működtetési funk­
ciója csak akkor lehet sikeres, ha kialakult a 
személyzet és az elítéltek együttműködése 
és ez a megértésből fakadó bizalomra épül, 
amely elősegíti a majdani rehabilitációt.

Viszonylag kicsi lakóegységek szüksé­
gesek a rugalmas, osztályozási alapon törté­
nő elhelyezés érdekében. Ez a térbeosztás a 
személyzeti ellenőrzést is hatékonyabbá te­
szi. A személyzet és az elítéltek közötti sze­
mélyes kapcsolat révén csökkenthető a 
megfigyelő berendezések költsége. A má­
sodlagos ellenőrzést technikával kell vég­
ezni, az adómérséklés érdekében.

Az elhelyezési körleteken lévő lakó­

egységeket tűzfalakkal és füstelzárókkal, 
egyéb életvédelmi berendezésekkel kell 
felszerelni, hogy az esetleges öngyilkossá­
gi kísérleteket és tömeges fertőzéseket meg 
lehessen akadályozni. Az egyes személyek 
ellenőrzését biztosító helyiségeket úgy kell 
megtervezni, hogy azok megfeleljenek a 
gazdaságosság és a flexibilitás követelmé­
nyeinek. Minden kisebb nyitott udvarterü­
letnek az a rendeltetése, hogy friss levegő­
vel lássa el a cellákat, illetve elkülönítse az 
eltérő elítéltcsoportoknak szállást adó cel­
laszárnyakat. A szökést és a csempészést 
hatékonyan megakadályozó megoldásokat 
kell alkalmazni.

Oldalakat lehetne írni a sok százféle fel­
szerelésről, berendezésről, amelyek egy­
öntetűen biztosítják a működést, ezért csak 
röviden, a lényeges pontokat szeretném 
megemlíteni. Tehát: minden őrtornyot fel 
kell számolni, különösen a város központ­
jában elhelyezkedő objektum körül. A sze­
mélyzet inkább az el ítéltekkel tartózkodjon 
együtt, semmint magányosan álldogáljon 
az őrtoronyban. Vezessük be azérintés/tes- 
ti kapcsolat nélküli (non-touch), ám nyitott 
látogatási formákat. Az elítéltek hozzátar­
tozói nem hozhatnak be ételt a biztonsági 
területre. A személyzet kikapcsolódására 
szolgáló létesítményeket korszerűsíteni 
kell a munkahelyi stressz mérséklése érde­
kében, különben a személyzet sztrájkba 
léphet. Korszerűsíteni kell az elítéltek zu­
hanyzóit, mosdóit. Az erőszakos elítéltek­
nek rozsdamentes acélból készült WC-ket 
kell beszerelni. Az egészségügyi helyisé­
gekben a személyes zártságot biztosító aj­
tókat, térelválasztókat úgy kell felszerelni, 
hogy az mindenkor ellenőrizhető legyen a 
férfi és a női személyzet (jövőbeni trend) 
részéről. Amennyiben ez lehetséges, ki­
sebb méretű elhelyezési körleteket kell ki-
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Az építési szakemberek nemzetközi kapcsolatai elősegítik 
a praktikus megoldások elterjedését

alakítani, hogy a kategorizálásnak megfe­
lelően lehessen elhelyezni az elítélteket és 
meg lehessen előzni a lázadásokat, pánik­
helyzeteket. Az elítéltek ne dolgozzanak a 
személyzeti ellenőrző állomásokon. (Miért 
vannak különben börtönben?) Az Igazság­
ügyi Minisztériumnak ismernie kell a bün­
tetőintézetekre vonatkozó országos építé­
szeti és épületgépészeti irányelveket. Eze­
ket az irányelveket folyamatosan napra­
kész állapotban kell tartani a nemzetközi 
normák figyelembevételével. A tervelőké­
szítő és tervező szolgálatoknak kutatócso­
portot kell felállítaniuk a hazai és a nemzet­
közi építészeti és épületgépészeti szabvá­
nyok tanulmányozására. A tervezéssel fog­
lalkozó csoportok minden tagjának lehető­
séget kell adnunk utazásra, konferenciákon 
való részvételre, a technológiai átképzésbe 
és információcserébe való bekapcsolódás­

ra. Minden egyes intézetnek rendelkeznie 
kell egy évre, öt évre és húsz évre szóló kar­
bantartási, javítási, felújítási és bővítési 
alaptervvel. Ezt a tervezetet ki kell egészí­
teni a költségvetési követelmények feltün­
tetésével és a lépésről lépésre kidolgozott 
cash-flow rendszerrel. Minden egyes in­
tézménynek saját építészeti és épületgépé­
szeti koncepcióra vonatkozó programori­
entált tervvel kell rendelkeznie a hosszú és 
rövid távú igények feltüntetésével. Bár­
mely változtatást, innovációt, a régi vagy új 
épületek bővítését (a beruházás nagyságá­
tól függetlenül) fel kell jegyezni és be kell 
építeni a központi adatkezelő rendszerbe. 
Minden intézménynek rendelkeznie kell 
egy vázlatos alaprajzzal a látogatók és a 
személyzet tájékoztatására.

Az elítéltek körletein található ajtóknak 
kifelé kell nvílniuk. honv az elítéltek ne ha-
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rikádozhassák el magukat. Minden csőve­
zetéket (víz, gáz, fűtés) és elektromos veze­
tékcsatornát védőburkolattal kell ellátni. 
Minden elektromos konnektort, kapcsolót 
el kell távolítani az olyan helyekről, ahol az 
elítéltek nincsenek állandó felügyelet alatt, 
ha szükséges, ezeket zárható fedőlappal 
kell ellátni. Az elítéltek által használt rész­
legekben minden világítótestet törhetetlen, 
beavatkozást kizáró védőburokkal kell fel­
szerelni. Az elavult mechanikus és elektro­
mos eszközöket modernebb, zónák szerin­
ti használatot is megengedő rendszerekkel 
kell felváltani, a rugalmas alkalmazás, a za­
vartalan működtetés, a környezet ellenő­
rizhetőségének biztosítása és az energiata­
karékosság érdekében. Távolítsunkel min­
den csavart, reteszt és helyettesítsük őket 
olyan típusokkal, amelyekhez nem lehet 
hozzáférni. Ellenőrizzünk minden rácsot, 
korlátot, fémdíszítményt a spontán vagy 
szándékos balesetek elkerüléséért. Távolít­
sunk el minden törékeny üvegtükröt és azo­
kat helyettesítsük tükrözött rozsdamentes 
acéllapokkal vagy műanyaglapokkal. A tö­
rékeny üvegből készült ablaktáblákat cse­
réljük fel és helyettesítsük őket drótfonatú 
vagy edzett üveglapokkal. Valamennyi el­
lenőrző állomás ablakait 30 milliméter vas­
tagságú, edzett, rétegelt biztonsági üveggel 
kell felszerelni. A központi vezérlőterem 
esetében az üveglap vastagsága 50 milli­
méter, felülete tükrözött. A külső biztonsá­
gi ablakokat legalább 30 milliméter átmé­
rőjű fényvisszaverő rétegelt üveggel kell 
ellátni. A főbb ellenőrzési pontokon mini­
mum 50 milliméter vastagságú laminált, 
plusz egy termálüveget kell alkalmazni a 
külső oldalon. A termálüveg lapok legye­
nek fényvisszaverő felületűek és edzett 
üvegből készüljenek. Valamennyi ellenőr­
ző állomást felül kell vizsgálni az alábbi

szempontok figyelembevételével: kapcso­
latteremtés, ügyintézés, a mozgás ellenőr­
zése, csomagellenőrzés, fémfelderítés, az 
ellenőrző személyzet biztonsága, több- 
funkciós megvilágítás. A szögesdrótokat el 
kell távolítani a kerítésekről, a külső falak­
ról, s azokat csőszerkezetű kerítéstetőkkel 
és/vagy befelé hajló dróthálóval, mereví­
tett üveghálóval kell ellátni. Tanácsadókat 
kell biztosítani minden elítélt számára a 
gyakorlati „életismeretek” és az anyagi ja­
vak beosztásával kapcsolatos kérdésekben, 
valamint az alkoholizmus és a kábítószer­
rel való visszaélés megelőzése érdekében. 
Állandó tanári személyzetet kell alkalmaz­
ni az általános közismereti tárgyak és szak­
mai ismeretek oktatásához. A megfelelően 
képzett vagy szakmai ismeretekkel rendel­
kező elítéltek számára biztosítani kell, 
hogy önállóan, felelősséggel dolgozhassa­
nak (önmegvalósítás). Bátorítsuk a nem 
erőszakos elítélteket, hogy jelentkezzenek 
önkéntes közmunkákra (hóeltakarítás, kert­
tisztítás), szabadtéri tevékenységekre (út­
tisztítás, erdőritkítás stb.). Tegyük lehető­
vé, hogy az elítéltek jótékonysági alapot 
hozzanak létre (saját készítésű termékek el­
adásával, játékok készítésével) a hátrányos 
helyzetű vagy mozgássérült gyermekek ja­
vára (testvéri szellem). Az intézeteknek 
rendezzenek kereskedelmi vásárokat, kiál­
lításokat, hogy ilyen módon informálják 
egymást a házon belül készített, új vagy to­
vábbfejlesztett termékekről és szolgáltatá­
sokról. Az ilyen népszerűsítő, termékpro- 
móciós bemutatókat ki lehet terjeszteni 
más közintézmények, minisztériumok te­
rületére is (egészségügy, oktatásügy vagy 
egyéb, kormányzat által támogatott intéz­
ményekre). Ne alkalmazzunk elítélteket az 
intézeten belüli építési/tervezési munkála­
tok során, ahol információkat szerezhetnek
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az épületek biztonsági berendezéseiről, s 
ezeket az adatokat később felhasználhatják 
rongálásokra, szökésekre, vagy tapasztala­
taikat átadhatják másoknak. Az elítéltek 
képességeit más területen is hasznosítani 
lehet. A hivatali helyiségek helyigényét 
könnyen ki lehet elégíteni a széles folyosók 
hasznosításával vagy területeket elfoglaló 
hivatali helyiségek funkcionális igények­
hez igazodó átalakításával.

Az elmúlt 20 évben számos esetben ta­
núja voltam bírósági tárgyalásoknak a bör­
tönrendszer ellen indított perekben. Ennek 
megfelelően azt javaslom, hogy amint a 
büntetés-végrehajtási gyakorlat és a pénz­
ügyi helyzet megengedi, fokozatosan meg 
kell valósítani már a közeljövőben a fenti­
eket.

Hogy e kihívások megoldására kiala­
kult programok sikeresek legyenek, azt ja­
vaslom, hogy mindazok, akik a projektek 
tervezésében-kivitelezésében érdekeltek, 
valamint azok, akik az elítéltek kezelési 
programjaiban részt vesznek, vegyék fi­

gyelembe a következő szakterületek szem­
pontjait: tervelőkészítés, építészmérnöki 
tervezések, biztonsági specialista bevoná­
sa, balesetvédelmi szakértő bevonása, az 
intézmény igazgatójának bevonása, a kor­
rekciós/nevelő személyzet, a külső közös­
ség képviselői, a veszélyes bűnözőkkel fog­
lalkozó szakértő alkalmazása.

A tervezési feladatok megkezdése azt 
jelenti, hogy azonnal elkészítünk egy elő­
zetes költségvetést, a termelési profilokat 
összehangoljuk a biztonsági követelmé­
nyekkel az alábbi, házon belül előállított 
termékek esetében intézményenként, majd 
összegezve az egész ország területére a kö­
vetkező kategóriák szerint: maximális biz­
tonságú acélajtók, rácsok, fedőlap -  kém­
lelőnyílással, ételbeadó nyílással -, a fen­
tiek kombinációja, ajtók a szolgáltató rész­
legekhez, mentési lehetőségek, be- és kijá­
rati ajtók. Fémajtók irodákhoz (fedőlap, 
üvegezés), ajtók szolgáltató részlegekhez. 
Fémablakok, fém térelválasztók (egy da­
rabból, rácsozatos, üvegezett, a fentiek va-
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lamely kombinációja, maximális biztonsá­
gi típus -  nem biztonsági típus.) Vegyes 
fémtermékek (rácsok, fém díszítések, ajtó­
keretek, ablakkeretek, vezetékek, csövek, 
burkolok, válaszfalak, rekeszfalak stb., sa­
rokszegélyek, nyílászárók, zárósapkák, ab­
lakpárkányok). Fémbútorok és szerelvé­
nyek (összecsukható akasztók, polcok, ülő­
kék, ágyak, bútorzat elítéltek részére, zsili­
péit anyagkiadó berendezések -  kulcsszek­
rények, fegyvertartó fémszekrények - , 
egyéb speciális termékek).

A felsorolás persze folytatható a végte­
lenségig, ahogyan azt a követelmények 
diktálják az átformálás alatt álló területen. 
Meggyőződésem, hogy Magyarországon 
kiváló, gyakorlott ‘szakemberek dol­
goznak, ahogy az bebizonyosodott a kü­
lönböző intézmények meglátogatásakor. A 
minisztériumi tervezőcsoportnak szorosan 
együtt kell dolgoznia az építészmérnökkel, 
akinek humán ismeretei és korrekciós inté­
zeti tapasztalatai vannak. A börtönépíté­
szet rendkívül speciális hivatás, ahol a leg­
fontosabb szempont a társadalom és az elí­
téltek külső és belső biztonságának min­
denáron való megteremtése és fenntartása.

Az ország jelenlegi gazdasági állapotát, 
az elkövetkezendő évek során várható pri­
vatizáció lassú ütemét (alacsony adóbevé­
telek), valamint az ázsiai technológiai vál­
tozások (versenyképes exportpiac) alaku­
lását látva, kételkednünk kell abban, hogy 
a magyarországi börtönrendszer privát vál­
lalkozásokból elő tudja teremteni a megfe­
lelő pénzügyi alapokat a korszerűsítéshez 
szükséges berendezések megvásárlására. 
Tekintve, hogy valamennyi jelenleg műkö­
dő intézményben igen jól szervezett és ha­
tékony belső ipari tevékenység folyik, cél­
szerű, ha a börtönadminisztráció a belső ér­
tékesítésre összpontosít, vagyis arra, hogy

az intézmények házon belüli termékekkel 
segítsék egymást az elengedhetetlenül fon­
tos fejlesztések megvalósításában.

Az önellátó, házon belüli ipari tevé­
kenység jótékony mellékhatásokkal jár, 
mint például: az elítéltek életstílusának ja­
vulása. A személyzet munkatevékenységé­
nek, szakértelmének gazdagítása. A be­
zártság unalmának csökkentése azzal, 
hogy hasznos, később is felhasználható 
munkatapasztalatot szereznek. Az elítéltek 
jövedelemhez jutnak a szabadulás előtt. Az 
intézményeket egységes áruféleségekkel, 
szerelvényekkel látjuk el, ami könnyebbé 
teszi a karbantartást, az alkatrészek pótlá­
sát, a minőségellenőrzést és -  ami minden­
nél fontosabb -  a gazdaságos termelést. Az 
elítélteket át lehet helyezni más intézmé­
nyekbe, ahol olyan munkaismeretet sze­
rezhetnek, amely szabadulásuk után a 
hasznukra válik és/vagy közelebb kerül­
hetnek a szabadulás előtti környezetükhöz, 
családjukhoz, ismerőseikhez. A munkale­
hetőség és a család segítsége csökkentheti 
a visszaesés veszélyét. A marketing terén 
kifejtett erőfeszítések tovább javíthatják a 
már most is hatékony ipari kapacitást. Az 
adóbevételek büntetés-végrehajtásra eső 
hányadának mérséklésével több pénz sza­
badul fel a fiatalkorú bűnözők általános 
képzésének korszerűsítésére.

Befejezésül néhány gondolat egy ideá­
lisan megtervezett intézményről, ahol a vi­
lágosság, a levegő, a nyitottság, az épüle­
ten belüli személyi kapcsolatok lehetősége 
biztosítja a teljes program végrehajtását. 
Ez a hely tehát egy földszintes épület, lép­
csők nélkül, ami a veszélytelen mozgást 
biztosítja. Két bejárata van, az egyik a sze­
mélyzetnek és a látogatóknak, a másik pe­
dig a szolgáltatásokhoz és azelítéltek be- és 
kimeneteléhez. Ez fedett, elkülönített,
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magas mennyezetű helyiség, ahova a leg­
nagyobb méretű szállító tehergépkocsi is 
befér. Az adminisztráció a biztonsági terü­
leten kívül történik, amely mindkét irány­
ban biztonságos. A nevelő/konzultáló sze­
mélyzet az elítéltek területén dolgozik, ez 
teszi lehetővé az egyéni kapcsolatok kiépí­
tését és a leegyszerűsített közlekedést a kü­
lönböző ellenőrző állomások között. A sze­
mélyzet vegyes, a férfiak és nők az elítél­
tekkel állandók kapcsolatban vannak. 
Nincs több 8-10 zárkánál, mert ha ketten 
kapnak elhelyezést egy zárkában, akkor a 
16-20 személy már sok a nevelők részéről 
kialakítani kívánt nevelési programhoz, 
ami így negatív eredményt szül. Minden 
zárka udvarra/kertre néz, de nem a nagy- 
közönség felé, ami azt jelenti, hogy az inté­
zetet befelé irányított tervezés uralja, kife­
lé ablakok nélkül. E tilalomnak sok pozitív 
oldala van gazdaságilag és a biztonság 
szempontjából. Az úgynevezett ablak nél­
küli intézmény a külső falak mentén egy fo­
lyosóval rendelkezik, ami összeköti a kü­
lönböző funkciókat. A zárkaegységek le­
hetőséget adnak az elítéltek megválogatá- 
sára, így a hasonló háttérrel rendelkezők 
kerülhetnek össze. Lehetőleg minden zár­
kaegységnek van nappali területe, ami a 
zárkák előtt található, itt lehet enni, olvasni 
társasjátékot játszani, zenét hallgatni, té­
vézni. Minden zárkaegységnek van 
ezenkívül programterme, konzultációs 
szobája és mosdóhelyisége, még akkor is, 
ha az egyéni zárkák vécések-mosdósak 
lennének. Két zárkaegységnek elkülönített 
nevelő/ellenőrző állomása van, jó áttekin- 
tési lehetőségekkel minden irányban. És 
van természetesen étterem, ahol mindenki 
mindenkivel találkozhat a megengedett 
programok szerint. Az élelem lehetőleg sa­
ját készítésű legyen, ez több szempontból is

előnyös, hiszen olcsóbb, változatosabb, 
kevesebb gonddal jár a személyzet, az in­
tézmény számára. Az intézet nevelési cél­
jai szerint vannak itt tantermek az iskolai 
vagy szakmai képzésre. A betegeknek és az 
elkülönítésre szorulóknak is épülnek zár­
kák, megfelelő személyzettel és felszere­
léssel. A tornatermet úgy tervezzük, hogy 
azt a helybéli közönség is használhassa az 
elítéltekkel együtt. Minden helyiség abla­
kai legyenek nyithatók, de szökésre ne 
használhassák fel. A zárkák udvarai bizto­
sítsanak elegendő zöldterületet, friss leve­
gőt, de a falak tervezése ne tegye lehetővé 
a szökést. Nem szerencsés, ha a lakosság 
belát ezekre az udvarokra és a zárkák abla­
kaira. Színeket használjunk mindenütt, a 
többféle szín nem drágább, mint a fehér. 
Ennek ellenére az uralkodó szín a fehér le­
gyen, ettől a környezet vonzó, üde marad. 
Dohányozni csak az udvarokon lehet, hi­
szen a nemdohányzók egészségét biztosí­
tani kell. Ahol ablaküveg, üvegajtó, üveg­
fal, tükörüveg van, ott az üveg biztonsági, 
elporladó anyagú legyen, nehogy sérülést 
idézzen elő. Ahol elítéltek élnek, ott az 
összes ajtó kifelé nyíljon, a belépő bizton­
sága érdekében. Lehetőleg betonelemek­
ből építkezzünk, vagy annak a kombináci­
ójával. Minden szerkezet, szerelvény, az 
összes cső, vezeték, drót legyen takarva, 
hogy az el ítél tek ne használhassák fel szük­
ségtelen módon. Nem szabad elfelejteni azt 
a tényt, hogy egy ideális intézmény jó mű­
ködtetése is a nevelőszemélyzet elítéltek­
hez fűződő egyéni kapcsolatától függ. Te­
hát csak megelégedett, képzett személyzet 
tud mosolyt varázsolni az elítéltek arcára.

Dr. Lendvay István
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Az előzetesekről
Nemzetközi tanácskozás Kecskeméten

A Kecskeméti Bv. Intézet 90 éves fennállása alkalmából az IM Bv. Országos Parancs­
nokság és a Kecskeméti Bv. Intézet 1994. október 27-29. között nemzetközi konferenci­
át rendezett Kecskeméten az előzetes letartóztatás aktuális problémáiról. A konferencián 
hat külföldi ország -  Svájc, Ausztria, Bajorország, Szlovákia, Lengyelország, Románia -  
képviselőin kívül részt vettek az Igazságügyi Minisztérium, a Bv. OP, a Bács-Kiskun Me­
gyei Bíróság és Ügyészség, a Kecskeméti Városi Bíróság és Ügyészség vezetői, a megyei 
bv. intézetek parancsnokai, az országos parancsnokság főosztályvezetői, bírák, ügyészek, 
ügyvédek és bv. beosztottak, végül, de nem utolsósorban az ELTE Jogi Karának a témá­
ban jártas professzorai.

A konferencia rendezői változatos programokat kínáltak a résztvevőknek, úgy mint 
börtönlátogatást, sajtókonferenciát, fotókiállítást, egynapos tudományos ülést, a kiskun­
félegyházi börtönmúzeum megtekintését.

A tudományos ülés zárásaként a résztvevők állásfoglalást fogadtak el, melyben össze­
foglalták a konferencia legfontosabb eredményeit és a szakmai közvéleménynek szánt 
üzenetét. Ebben leszögezték, hogy az előzetes letartóztatásra vonatkozó jogszabályoknak 
pontosan meg kell fogalmazniuk az előzetes letartóztatás feltételein kívül a gyanúsított jo­
gainak garanciáit és az ártatlanság vélelmét. Az előzetes letartóztatást nem az általános 
börtönkörülmények között, hanem sajátos, a célnak megfelelően kialakított feltételek kö­
zött kell végrehajtani. Kívánatos lenne, ha a törvényalkotók az ET ajánlásaival összhang­
ban készítenék el a hatékonyabb jogszabályokat. Végül fokozni kell az együttműködést 
az igazságszolgáltatás szervei között * a jogszabályok alkalmazása során.

Dr. Boros János
*A  következő három írás a kecskeméti konferencián elhangzott előadások némileg rövidített 
változata.
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Ellentétek
Egyéni szabadság •  Közbiztonság 
•Az egyeztetés bírósági dilemmái
A bíróságok több évtizeden keresztül 

csak a vádemelés után döntöttek az előze­
tes letartóztatás fenntartásáról, megszünte­
téséről, esetleg elrendeléséről. 1990. janu­
árelsejétől a nyomozati szakaszban is bíró­
sági hatáskörbe került az e tárgyban való 
döntés, kiváltva ezzel sokak ellenérzését.

A kezdeti bizonytalanság abból adó­
dott, hogy amíg a vádemelést követően ál­
talában a lehetséges bizonyítékok rendel­
kezésre állnak, így a döntési helyzet több 
fogódzót ígér, addig a nyomozás kezdeti 
fázisában vagy később korántsem a teljes 
nyomozati anyag ismeretében kell határoz­
nia a bíróságoknak. Az információk hiá­
nyosak, a döntésekben több a feltételezés, a 
valószínűsítés, a következtetés.

Vádemelés előtt
A hatáskörváltozás óta eltelt idő alatt 

ezek a bizonytalansági tényezők jórészt 
megszűntek, a bírói gyakorlat kimunkálta 
azokat a tételeket, amelyek alapján a dön­
tések általában megalapozottabbakká vál­
tak, és a vádemelés előtti eljárások tapasz­
talatai alaposabb vizsgálódásra ösztönzik a 
bíróságokat a vádemelést követő eljárás­
ban is. A továbbiakban elsősorban a váde­
melés előtti előzetes letartóztatás kérdéseit 
érintem.

A Be. 4. § (1) bekezdése szerint a bün­
tetőeljárásban a személyi szabadságot és 
más állampolgári jogokat tiszteletben kell

tartani, s azok csak az e törvényben megha­
tározott esetekben és módon korlátozha­
tók. Ezt az alapelvet kiegészíti a Be. 12. § 
(1) bekezdése, amely előírja, hogy bünte­
tőeljárást az ellen lehet indítani, akit bűn- 
cselekmény alapos gyanúja terhel. Témánk 
szempontjából a Be. 92. § (1) bekezdése 
szűkíti a kört, amikor kimondja, hogy csak 
szabadságvesztéssel büntetendő cselek­
mény miatt lehet helye előzetes letartózta­
tásnak.

Ezek a szabályok az előzetes letartózta­
tás általános feltételét tartalmazzák. A kü­
lönös feltételeket a Be. 92. § (1) bekezdés 
a), b) és c) pontjai részletezik. Az előbbiek 
mellett figyelemmel kell lenni a Be. 13. íj­
ában szabályozott büntetőeljárás akadálya­
ira is, mint úgynevezett negatív feltételek­
re.

A Legfelsőbb Bíróság 122. számú Bün­
tető Kollégiumi Állásfoglalásában kifejtet­
te, hogy a vádemelés előtti eljárásban a bí­
róságoknak a kényszerintézkedés indo­
koltságát kell vizsgálnia, és ennek körében 
köteles értékelni az ügyész, a gyanúsított 
vagy a védő által előadott bizonyítékokat. 
Ez kiterjed a bűncselekmény alapos gyanú­
jára is, de nem jelentheti a bizonyítékok bi­
zonyító erejének értékelését.

Ilyen állásfoglalás mellett felmerül a 
kérdés: hogyan értékelheti a bíróság a bi­
zonyítékokat? A gyakorlatból kiolvasható 
egyik felfogás szerint az előzetes letartóz­
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tatás úgynevezett általános feltételének 
meglétét az egyes bizonyítékok bizonyító 
erejének egybevetése nélkül kell tisztázni. 
(BH. 199214. sz., 234. jogeset.) E felfogás 
indoka az, hogy az alapos gyanú megálla­
pításához nem szükséges a bizonyosság, 
elegendő annak valószínűsítése, hogy bűn- 
cselekmény történt, és hogy annak elköve­
tője a gyanúsított. A bíróságnak a bizonyí­
tékok mérlegelésébe azért sem ajánlatos 
belebocsátkoznia, mert a feltételezésekre 
alapított állásfoglalását a további eljárás 
adatai megcáfolhatják.

A másik álláspont szerint az alapos gya­
nú megléte vagy hiánya megállapítását il­
letően a bíróságnak nem lehet kevesebb jo­
gosultsága, mintáz ügyésznek. Akkor lehet 
helyes az adott időpontban és a rendelke­
zésre álló adatok mellett az állásfoglalása, 
ha a bizonyítékok bizonyító erejét egybe­
veti, és így azt állapítja meg az eljárás adott 
szakaszában, hogy nincs valószínűsége 
bűncselekménynek, és hogy annak elköve­
tője a gyanúsított (Bács-Kiskun Megyei Bí­
róság Bkf. 3171199312. szám). Az ilyen 
ügyek egy részében később a nyomozást is 
megszüntették.

Mindkét döntés az előzetes letartózta­
tás elrendelésére irányuló ügyészi indít­
vány elutasítását eredményezte.

Az esetek döntő többségében a bíró­
ságok a bűncselekmény elkövetését tá­
mogató, terhelő bizonyítékok alapján az 
alapos gyanú meglétét megállapítják. Az 

| előzetes letartóztatás elrendelésére vagy 
meghosszabbítására irányuló ügyészi in­
dítványok elutasítására döntő többség­
ben nem az alapos gyanú hiányakor, ha­
nem a különös feltételek hiányára alapí­
tottan kerül sor.

Letartóztatás!
okok

Gyakori letartóztatási ok a szökés, el­
rejtőzés veszélye. Egyes vélemények sze­
rint igen ritka, hogy ki lehetne zárni a gya­
núsított szökését szabadlábra helyezés ese­
tén, de ugyanígy ritkán lehet a szökésre irá­
nyuló akaratot kétségbevonhatatlan tény­
ként kezelni. A szökés veszélyének meg­
állapítására irányuló indítvány esetén a bí­
róság vizsgálja a bűncselekmény súlyossá­
ga, a bűncselekmény alapján várható bün­
tetés nagysága mellett a gyanúsított szemé­
lyiségét és szociális kötődéseit, vagy azok 
hiányát. Ez utóbbi körülmények lehetnek 
olyanok, hogy a bűncselekmény vagy a 
büntetés súlyossága döntővé válik, más 
esetekben pedig ellensúlyt képezhetnek ez­
zel szemben. A személyes kötődések hiá­
nya (hajléktalan, egyedülálló) az előzetes 
letartóztatás elrendelése, meghosszabbítá­
sa lehet. A szökés veszélyét gyengíti, sőt 
megszünteti az erős családi kötelék, ha a 
gyanúsított például kiskorú gyermeket ne­
velő anya vagy a gyanúsítottnak felesége, 
több kiskorú gyermeke, állandó lakhelye, 
lakása van. Ez előbbiek hiánya a szökés ve­
szélyét növelő tényező, miként a bűnöző 
életmódra történt berendezkedés is. Jelen­
tős tényező lehet a munkahely, foglalkozás 
léte vagy hiánya. A szökés veszélyét növe­
li, ha a gyanúsított idegen állampolgár, Ma­
gyarországon megélhetési alapja, lakása 
nincsen (Bács-Kiskun Megyei Bíróság Bkf. 
337/199412. szám). A letartóztatás indoká­
ul szolgáló szökés veszélyének megállapí­
tása e tényezők mérlegelésén alapul.

A másik letartóztatási ok az eljárás 
meghiúsításának, megnehezítésének a ve­
szélye. Más szóval itt a bizonyítékok védel-



UJ UTAKON

mérői van szó, általában a terhelő bizonyí­
tékokról, amikor a tényállás felderítését, 
ezen keresztül a büntető igazságszolgálta­
tást veszély fenyegeti:

-  a tanúk befolyásolásának, megfélem­
lítésének veszélye;

-  egyes (tárgyi) bizonyítékok manipu­
lálásának, eltüntetésének veszélye;

-  összejátszás veszélye harmadik sze­
méllyel, elsősorban a tettestársakkal.

Erre a letartóztatási okra általában az 
előzetes letartóztatás elrendelésekor hivat­
koznak a bíróságok. Az idő múlásával és a 
nyomozás előrehaladtával ezek a veszé­
lyek csökkennek, majd elmúlnak.

A határozatok indokolásában a bírósá­
gok részletezik, miben áll a veszély, feltün­
tetik azokat a tényeket, amelyek határozot­
tan valamely veszély fennállását valószí­
nűsítik.

A bűnismétlés veszélye megítélésénél a 
gyanúsításban szereplő bűncselekmény 
vagy bűncselekmények mellett olyan tény­
adatokat vizsgál a bíróság, amelyek bemu­
tatják a gyanúsított személyiségét, előéle­
tét, életvitelét és életmódját, továbbá a bű­
nözésre történt esetleges berendezkedést, 
más hatóságok előtt folyik-e büntetőeljá­
rás. Utalok a szökés veszélyénél említett 
szociális kötődések tipikus eseteire. Gya­
kori eset, hogy a gyanúsított a megindult 
büntetőeljárás hatálya alatt további bűn- 
cselekményeket követ el, a sorozatnak az 
őrizetbevétel, majd az előzetes letartózta­
tás elrendelése vetvéget(Bács-Kiskun Me­
gyei BíróságBkf. I I 811994/2. szám).

Meghosszabbítás
A kényszerintézkedés meghosszabbí­

tására irányuló indítványok esetén a bíró­
ságnak újból állást kell foglalnia abban,

hogy az előzetes letartóztatás feltételei to­
vábbra is fennállnak-e. A bíróság ebben az 
eljárásban ugyanazokat a feltételeket vizs­
gálja, amelyekre utaltam az elrendelés kö­
rében. Ez a vizsgálódás akkor lehet alapos, 
ha a nyomozás során újabb bizonyítékokat 
szereztek be, azaz a bizonyítás az alapos 
gyanú mértékét a bizonyosság irányába 
megerősítette, és az előzetes letartóztatás 
különös feltételeinek fennállása is megál­
lapítható. Ellenkező esetben az előzetes le­
tartóztatást meg kell szüntetni (Be. 96. § (2) 
bekezdés).

Az ügyek egy részében a korábbi dön­
tés óta a nyomozás folyamatában semmi 
nem történt. Az ügyészi indítványokból 
mindez nem derül ki, általában arra utal­
nak, hogy a korábbi határozat meghozatala 
óta a fogva tartás okaiban változás nem tör­
tént. Ilyenkor nehéz helyzetben van a bíró­
ság, és a meghozott döntések a leginkább 
vitathatók.

A Be. nem tartalmaz olyan rendelke­
zést, amely további feltétel meglétét írjaelő 
az előzetes letartóztatás meghosszabbítá­
sához vagy később, a vádemelés után a 
fenntartásához. Nincsen szabály az előze­
tes letartóztatás időtartamára vonatkozóan 
sem. Legfeljebb a Be. 96. § (1) bekezdése 
jöhet szóba, amely szerint a hatóságoknak 
arra kell törekedniük, hogy az előzetes le­
tartóztatás a lehető legrövidebb ideig tart­
son. Ha a terhelt előzetes letartóztatásban 
van, az eljárást soron kívül kell lefolytatni.

Önmagában az időtartamból arra a kér­
désre, hogy az előzetes letartóztatások tar­
tama hosszú-e, illetőleg, hogy a hatóságok 
teljesítik-e azt az előírást, amely szerint kí­
vánalom, hogy a kényszerintézkedés a le­
hető legrövidebb ideig tartson, nem lehet 
válaszolni.
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A kívánalom, hogy a felhozott vádról 
ésszerű határidőn belül döntés szülessen -  
ezt kívánja az érintett személy és a jogbizton­
ság érdeke egyaránt.

Ennek körében figyelembe kell venni:
-  az ügy bonyolultságát,
-  a terhelt magatartását (mennyiben 

akadályozza, húzza az eljárást),
-  a hatóságok eljárási cselekményeit, 

ezek indokoltságát és idejét, s hogy van­
nak-e üresjáratok,

-  teljesítették-e a hatóságok a soron 
kívüli eljárás lefolytatására vonatkozó előí­
rást,

-  az előzetes letartóztatás időtartamának 
korlátja, az arányosság elve érvényesül-e.

(A letartóztatás időtartamának ará­
nyosnak kell lennie a bűncselekmény sú­
lyosságával, a büntetés mértékével.)

Csemegi Károly írta 1882-ben a bűnvá­
di eljárás tervezetének általános indokolá­
sában: „Főleg a bűnvádi eljárás területén 
látja magát szemközt a törvényhozó azzal a 
rengeteg problémával, melyet az egyéni 
szabadság jogának összeegyeztetése a köz- 
biztonság érdekeivel állít útjába. Nem az 
ellentétbe állítás tehát, hanem az összee­
gyeztetés a feladat. Ez a század által a tör­
vényhozó elé állított kérdés...”

Dr. Stefancsik Rajmund
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Stresszhelyzet
Pszichoszomatikus megbetegedések

A Fővárosi Büntetés-végrehajtási Intézet az ország legnagyobb intézete, ahol előze­
tes fogvatartottak vannak elhelyezve. Jelenleg kb. 800-1200 személy elhelyezésére van 
mód, de az évente befogadott létszám eléri a 9-12 ezret, ami azt jelenti, hogy gyors acse- 
rélődési ráta, a fogvatartottak turn-overje.

Az előzetes szakban lévő fogvatartottak helyzete élesen különbözik az ítélettel rendel­
kező elítéltekétől. Ez megmutatkozik az egészségi állapotukban, betegségeikben is, mert 
más-más típusú megbetegedések jellemzőek a két csoportban.

Vizsgálódásom kiindulópontja az a közismert tény, hogy a stresszhelyzet, a szorongás 
(anxietas), a bizonytalanság érzése rendkívül fontos az ún. pszichoszomatikus megbete­
gedések kialakulásában. Milyen betegségeket nevezhetünk pszichoszomatikusnak? A 
kérdésre adandó válasz tulajdonképpen nem is olyan egyszerű, mint látni fogjuk a követ­
kező ábrán.

A pszichoszomatikus megbetegedések vázlatos felosztása / .  ábra
Főleg belgyógyászati 
típusú betegségek
-  magasvérnyomás-betegség 
(hypertonia)
-  gyomorsav-elválasztás zavarai 
(secretios zavarok)
-  nyombélfekély (ulcus duodeni)
-  hormonális (endocrin) zavarok
-  sexualis-dysfunctiok
-  fertőzésekre való fokozott hajlam

Főleg ideggyógyászati-pszichiátriai 
típusú megbetegedések
-neurosis: szorongásos, 
szituációs

-  hypochondria, vegetatív zavarok
-  fokozott öngyilkossági késztetés 
(suicidum)
-  személyiségzavarok 
(pszichopathiák)
-hysteria

Nőgyógyászati típusú megbetegedés 
-  különböző típusú vérzészavarok, 
elsősorban sec. amenorrhoea

Bőrgyógyászati típusú megbetegedések
-  viszketegségek (neuroderma)
-  endogén ekcémák
-  bőrfertőzésekre való fokozott hajlam

Látható, hogy a pszichoszomatikus megbetegedések száma nagy, s jó részük össze­
függ egymással, a tünetek keverednek. Próbáljuk megkeresni az ilyen típusú megbetege­
dések kialakulásának folyamatát! Itt szintén csak vázlatosan, a főbb irányvonalak köve­
tésével tudunk tájékozódni. Ehhez nézzük meg a 2. ábrát!
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A megbetegedések kialakulásának vázlatos sémája 2 JZ ábra

Stresszhelyzet, szorongás, 
bizonytalanság érzése stb. 
(aetiológiai tényezők)

zavarja

SZEMÉLYISÉG

I hormonális 
és immunrendszer

vegetatív idegrendszer

I
célszervek

(működésükben zavarok keletkeznek)

1
szív, erek: gyomor

1
petefészek,

1
vér, immun-

ritmuszavar, nyálkahártya: here: rendszer, bőr:
koszorúér- szekrecióza- vérzészavar, a fertőzésekkel
panaszok, var, fekély
magas
vérnyomás

szexuális
zavarok

szembeni 
ellenállóképes­
ség csökkenése

anyagcsere:
cukorbaj, 
pajzsmirigy 
csökk. műk., 
egyéb
hormonzavarok

idegrendszer:
öngyilkossági kész­
tetés, depresszió, 
agresszivitás, 
hysteria stb.

E sok betegségtípusról először 1980-ban jelentettünk meg cikket a Magyar Belorvosi 
Archívum Supplementumában dr. Csekével. Ekkor azt vizsgáltuk, hogyan hat egy szo­
rongáscsökkentő gyógyszer (Grandaxin) a fekélybetegségek gyógyulására. Vizsgálata­
ink során pozitív eredményre jutottunk. (A nyombélfekélyről később kiderült, hogy a 
stresszhelyzeten kívül egy bizonyos baktériumfajta is szerepet játszik kialakulásában, ne­
vezetesen a campylobacter pylori.)

A következőkben megvizsgáltam, hogy az 1. sz. ábrán felsorolt megbetegedések kö­
zül a Fővárosi Büntetés-végrehajtási Intézetnél hogyan alakultak 1993-ban az adatok, -  
összevetve két ún. letöltőházzal, mint a Sopronkőhidai Fegyház és Börtön és a Szegedi 
Fegyház és Börtön. Az eredményeket a következő ábrán mutatom be.
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Járóbeteg fogv atartottak gyakorisága 1993-bán 3 sz ábra

A Fővárosi Bv. Intézet, a Sopronkőhidai Fegyház és a Szegedi Fegyházés Börtön orvo­
si rendelőjében járóbetegként megfordult fogvatartottak között néhány pszichoszoma­
tikus megbetegedés gyakorisága (1993/fő).

Megbetegedések Fővárosi Bv. Intézet Sopronkőhida Szeged

gyomor-
nyombél-
fekély

176 145 35

keringési
szervek
betegsége

magas
vérnyomás

393 94 35

szívkoszorú­
erek
betegsége

38 35 6

neurosis 916 242 159

önkáro­
sítás

falc 107 3 14
idegen
tárgy
nyelés

21 1 12

gyógyszer­
mérgezés 10 - 3

nőgyógyászati 
pszichés 
vérzés zavarok

30 - 2

az orvosi rendelőben 
járt betegek 
száma

10759 4337 2624
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A 3. sz. ábrából kitűnik, hogy a vizsgált pszichoszomatikus megbetegedések közül a 
neurosis, a hypertonia, a pszichés női vérzészavarok és az önkárosítás fordul elő nagyobb 
gyakorisággal az előzetes fogvatartottak között, viszonyítva a szintén fogvatartott, de el­
ítélt csoportokhoz. (Orvosi szakszóval a prevalencia magasabb.)

A vizsgálat eredménye várható volt. Hiszen, ha kóroki tényezőként a szorongást, 
stresszhelyzetet stb. vettük alapul, nyilvánvaló, hogy egy előzetes szakban lévő fogvatar­
tott a károsító tényezők e fajtáiból sokkal intenzívebben részesedik.

A fogvatartoftak egy részének már maga a fogva tartás, a börtön is stresszhelyzet. (Más 
kérdés, hogy a többszörösen visszaeső, általában primitív személyiségű bűnözők jól tűrik 
a börtönt, annál is inkább, mert Magyarország jó ideje igyekszik az európai normákhoz 
igazodni, így a fogva tartás „komfortosabb” lett!)

A zárkatárgak sokszínűsége, heterogenitása, a köztük lévő, sokszor agresszív, primi­
tív személyiségűek a jobb érzésű fogvatartottak életét megkeserítik. A tárgyalások, a vár­
ható ítélet további súlyos stressz, szorongás alapja, még a primitívebb személyiségű fog­
vatartottak esetében is.

Tárgyalások előtt mindig megfigyelhető, hogy az orvosi rendelésen megszaporodnak 
a nyugtatót £énp fogvatartottak, akik egyébként alvászavarokkal is küszködnek.

Az előbbiek figyelembevételével a 4. sz. ábrán összevethetjük, milyen különböző, és 
milyen egyező stresszogén tényezők hatnak a fogvatartottakra az előzetes bv. intézetek­
ben, illetve az ún. letöltőházakban.

Stresszkeltő tényezők a bv. intézetekben

előzetesházak letöltőházak

a börtön maga +++ ++

a civil élet megszokott 
komfortjának hiánya

+++ +

a zárkatársak +++ +
különbözősége -

tárgyalások, 
ügyvédi beszélők

+++ -

1 a várható ítélet 
| |  neurotizáló hatása

+++ -

1 rendszeres munkavégzés, +++ +
1 illetve, ennek hiánya ~
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Ezután ejtsünk néhány szót az előzetes fogvatartottak pszichoszomatikus megbetege­
déseinek megelőzéséről, illetve a gyógyítás lehetőségeiről.

A megelőzés esetében döntőfontosságú tényezőként említhetjük az előzetes fogva tar­
tás idejének rövidítését: például az ügyészi, bírói munka gyorsítása a vizsgálati időt meg­
rövidítené, ami Magyarországot tekintve különösen fontos lenne, tekintettel arra, hogy az 
igazságszolgáltatás túlzott igénybevétele miatt az előzetes fogva tartás ideje hosszú. Pszi­
chológiai beszélgetések, foglalkozások (például csoportterápia) megfelelő nevelői mun­
ka, foglalkozások szintén segítik a megelőzést.

A gyógyítás lehetőségei: itt már csak a kialakult betegség tüneteit enyhíthetjük, illet­
ve próbáljuk visszafordítani. Segíthet a pszichoterápia, pszichiátriai foglalkozások, 
továbbá a szomatikus orvosi beavatkozások, amelyek gyógyszeres és nem gyógyszeres 
formában történnek. Kiemelhetjük a beteget az adott szituációból, környezetből, például 
kórházba utalással, hospitalizációval.

Az előzőek alapján tehát elmondhatjuk, hogy az előzetes fogva tartás önmagában ki­
váltó tényezője a fogvatartottak esetében az ún. pszichoszomatikus megbetegedéseknek.

Dr. Rónay Gábor
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Kísérlet
Külön körletrész, nyitott zárkák

Magyarországon általában hosszúnak mondható az előzetes letar­
tóztatásban eltöltött idő. Gyakori, hogy a fogvatartott büntetése 
nagy részét, esetleg az egészet előzetes letartóztatásban tölti. 
Ugyanakkor e kategóriára más szabályok érvényesek, mint az elí­
téltekre. Az előzetesen letartóztatottak igen szigorú körülmények 
közöt élnek. Az elkülönítési szabályok miatt szinte teljes a bezárt­
ságuk, nem részesülhetnek az elítéltek által elérhető jutalmakban. 
Gyakorlatilag az intézetet nem hagyhatják el. Korlátozottabb le­
het a kapcsolattartásuk, a családjukkal is szigorúbb feltételek mel­
lett találkozhatnak.

1992-ben kísérletképpen az egy ik elkü­
lönített körletrészen helyeztük el az előze­
tesen letartóztatottak két kategóriáját, a 
fiatalkorú és az első bűntényes férfiakat. 
Ezen a körletrészen a zárkaajtók a nap nagy 
részében nyitva vannak.

A körlet 22 személy befogadására al­
kalmas, tehát a nevelési csoport létszáma 
ideálisnak mondható. A négy zárka lehető­
vé teszi a bűntársi elkülönítést, a felnőttek 
és a fiatalkorúak más-más zárkában történő 
elhelyezését.

A körleten van kultúrterem, valamint 
kondicionáló terem is. Ezeket a közös he­
lyiségeket a lakók a szervezett foglalkozá­
sokon kívül szabadon használhatják. A 
kondicionáló terem fékpadokkal, súlyzók­
kal, tornaszerekkel van felszerelve, al­
kalmas az erőnlét karbantartására. A kul­
túrterem lehetőséget biztosít napközben 
pingpongozásra, társasjátékok, versenyek 
lebonyolítására. A közösségi foglalkozá­

sokat is itt tartjuk. A körlet folyosóján elhe­
lyezett asztalok lehetővé teszik a kulturált 
étkezést.

A fogvatartottak felügyeletét állandó 
felügyelő látja el. A csoport nevelőjének 
irodája is itt található.

Az előkészítő munka során felvetődött 
a biztonsági kockázat kérdése. A körleten 
dolgozó felügyelőknek, nevelőknek sze­
mélyi riasztójuk van. Megfogalmazódott a 
nevelési csoporttal szembeni kívánalom is, 
mely elsődlegesen a nevelőmunka haté­
konyságának javítását, a börtönártalmak 
csökkentését igényelte.

Már az első évben rendkívül kedvezőek 
voltak a tapasztalatok. A korábban állandó­
an fegyelmezetlen fiatalok, a börtön vilá­
gában eligazodni, védekezni nem tudó el- 
sőbűntényesek elfoglaltságot, védelmet ta­
láltak, csökkent a konfliktusok száma, illet­
ve a nyitottságnak köszönhetően a kritikus 
helyzet kialakulása előtt lehetőség van a



UJ UTAKON

beavatkozásra. A fogvatartottak alaposab­
ban megismerhetők, viselkedésük, belső 
kapcsolataik jobban megfigyelhetők. A 
körleten dolgozó nevelő állandó, szemé­
lyes kapcsolatban van a csoport tagjaival.

A személyes példamutatás nevelő hatá­
sa is érzékelhetővé vált, a nevelői iroda pél­
dájára igyekeznek barátságosabbá tenni 
környezetüket, a nyitottságnak köszön­
hetően a rendetlenség azonnal szemet szúr. 
A közösségi foglalkozások egy részét kül­
ső intézmények aktivistái vezetik. Rend­
szeresen járnak be a tanítóképző főiskola 
hallgatónői. Ilyenkor a fogvatartottak biz­
tatás nélkül is megfelelő öltözetben, ápol- 
tan jelennek meg. Tisztelettudóan, fegyel­
mezetten viselkednek, kulturáltan vitat­
koznak, a foglalkozáson kapott feladatokat 
lelkesen végzik.

Az egyházak képviselői egyéni beszél­
getéseket folytatnak, hozzájárulva ezzel a 
személyiség helyes irányú alakulásához.

A körlet lakóinak külső kapcsolatai is 
rendezettebbek. Gyakran ez a kapcsolatfel­
vételhez nyújtott segítségnek, biztatásnak 
köszönhető.

A hozzátartozók egyre többször érdek­
lődnek, kérnek tanácsot a szabadulást 
követő időszakra. Érezhetően megnőtt a 
személyzet iránti bizalom, valamint az 
együttműködési készség.

Érdekesen alakult a fegyelmi helyzet. 
Az első időszakban a viszonylagos szabad­
ság több fegyelmezetlenséget eredménye­
zett, később a helyzet jelentősen javult. Ál­
talában elmondható, hogy súlyos fegyelmi 
vétség nem fordul elő. Leggyakrabban az 
intézet többi lakójával való tiltott kapcso­
latfelvétel eredményezi a fenyítést. Figye­
lemre méltó az is, hogy a vétségek szinte 
mindig a zárás utáni időben történnek.

A körletrészen dolgozókat támadás so­
sem érte, kísérlete sem fordult elő, tiszte­
letlen magatartás sem tapasztalható.

A kezelési mód lehetővé tette, hogy a 
csoportokban kialakuljon egyfajta önte­
vékenység. Ez a körlet rendjének fenntartá­
sában, a programok tervezésében, lebo­
nyolításában jól felhasználható. A kedvező 
tapasztalatok, az érzékelhető eredmények 
felvetették, hogy hasznos lehet a kezelés e 
módszereinek alaposabb megismerése, fel­
dolgozása.

Az intézet az országos parancsnokság­
gal közösen egy másfél éves kutatási prog­
ramot dolgozott ki. Ennek keretében re­
mélhetőleg bizonyítást nyer a kezelési mód 
létjogosultsága, talán az eredmények más 
intézetekben is felhasználhatók lesznek.

A kutatás keretében alaposan meg­
vizsgáljuk az érintettek személyiségszer­
kezetét. Feltérképezzük az interperszonális 
kapcsolatokat, a kommunikáció csatornáit. 
Feldolgozzuk a fegyelmi statisztikát, ele­
mezzük a konfliktusok okait, figyelemmel 
kísérjük a külső, belső kapcsolatokat. A ku­
tatás módszereivel törekszünk megismerni 
a csoport informális értékeit, a devianciára 
hajlamosító vonásokat, a deprimáló hatá­
sok mértékét.

A kutatási program jelenlegi stádiumá­
ban új eredményekről még nem adhatunk 
számot. Tart a kérdőívek, tesztek felvétele, 
készülnek a mélyinterjúk. Folyik a célirá­
nyos megfigyelés, a dokumentációk fel­
dolgozása.

A kutatásban a fogvatartottak szigorú­
an önként vesznek részt, a mintában és a 
kontrollcsoportban egyaránt. Részükről 
nagy érdeklődés tapasztalható, a sokszor 
órákat igénylő elfoglaltság nem jelent ter­
het, inkább az irántuk megnyilvánuló 
figyelem jeleként értékelik a történteket.

Bagó György
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Egyenes életút
Szabályos portré Palotás Ivánról

Nem érezte magát fészélyezettnek az Országházban művészek, or­
szágosan ismert személyiségek, politikusok ünnepélyes nyüzsgésé­
ben. Abban a kivételes pillanatban sem, amikor Palotás Iván, a Ba­
lassagyarmati Fegyház és Börtön igazgatója, a Magyar Köztársa­
ság Érdemrend Kiskeresztjét vette át a legmagasabb állami méltó­
ságtól, Göncz Árpádtól, az október 23-ai kitüntetések alkalmából.

-  Kellemesen érintett a fesztelen légkör 
-  emlékszik vissza napokkal később Palo­
tás Iván nem volt előzetes tájékoztató, 
hogy „maga ide, maga oda ül.” Én a hato­
dik sorban ültem le, ott pillantottam meg 
egy üres helyet, egy idős, piarista tanár 
mellett. Jólesett, hogy bévésként, művé­
szekkel, jeles közéleti emberekkel egy idő­
ben vehetem át a kitüntetést.

-  Egyenes út vezetett a nagy elismeré­
sig?

-  Meglehetősén. Azt lehet mondani: én 
nem váltottam az életemben. Műszaki 
egyetemet végeztem, gépészmérnök let­
tem, mindig is a reálpálya vonzott. Hatvan­
hatban diplomáztam, hatvanhét tavaszán a 
Gyűjtőben kezdtem dolgozni polgári alkal­
mazottként, a bútorgyári tmk. vezetője­
ként.

-Milyenek voltak az első benyomásai? 
Mi motiválta a mérnököt, hogy börtönben 
keresse meg a kenyerét?

-  Nem tett rám kellemes benyomást az 
első munkanap. Megcsapott a jellegzetes 
börtönillat, komornak, szürkének tűnt a 
hosszú folyosó, amin a műhelyig végig kel­

lett mennem. Viszont friss diplomával, 
minden gyakorlat nélkül, püSztáh az elmé­
leti tudás birtokában a büntetés-végrehaj­
tás jobb anyagi körülményeket ígérő hely­
nek tűnt. A családban volt valaki, aki annak 
idején Pálhalmán dolgozott: vakációs él­
ményeim, a gyerekkori nyarak részben a 
hévéhez kötődtek. A bévés alkalmazottak 
nem Dunaújvárosban laktak, hanem Pál­
halmán éltek, kolóniában. Ezek a régi nya­
rak kellemes benyomást tettek rám. Akkor 
találkoztam először fogvatartottakkal, 
amikor a tejházba küldtek tejért.

-  Hogyan fogadták a fiatal mérnököt?
-  O, azok csodálatos évek voltak! A bú­

torgyár prosperált, az Orionnak fő profil­
ként nagy mennyiségben gyártottunk tele­
vízió-kávákat, vagyis fadobozokat. Kun 
Lajos faipari mérnök, Németh főmérnök 
rendkívül kollegiálisán viszonyultak hoz­
zám, a kezdőhöz. Sokat köszönhetek ne­
kik. Együttesen többféle célgépesítést indí­
tottunk be. Az összeszerelt kávánál kezdet­
ben a lakköntés okozott nehézséget, de 
megoldottuk. Vonzó mozgalmasság jel­
lemezte hétköznapjainkat. Csakhamar mó-
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dóm nyílt más intézmények dolgozóit is 
megismernem. Az országos parancsnoksá­
gi koncepció akkoriban mondta ki a fiatal­
korúak foglalkoztatását. Tökölön a Buda­
pesti Faipari Vállalat tette meg az első lé­
pést az ottani üzem létrehozására. Rend­
szeresen kijártam a Gyűjtőből Tökölre: 
volt feladatom bőven.

Palotás Iván az egyetem után rövid időn 
belül megnősült. Felesége a XVIII. kerüle­
ti rendelőben asszisztenskedett, az egész­
ségügyben tevékenykedik azóta is. A fiatal 
pár a Lakatos úti lakótelepen lakott albér­
letben. Néha gyalog vágtak neki az útnak, 
kéz a kézben, az egy-két megállónyi útsza­
kaszon. A 95-ös busz is hamar a Gyűjtőhöz 
ért. Albérletben született Péter, 1969-ben. 
Az év végén megoldódott a kis család la­
kásproblémája.

-  Szolgálati lakásba költöztünk Balas­
sagyarmaton. ’69 decemberében az Ipoly

moly fordulópontot az életemben, főhad­
nagyi rendfokozattal.

-  Nem volt nehéz elhagynia a fővárost?
-  Nem, csak kissé szokatlan egy kisvá­

ros tempója a pesti atmoszférához képest. 
A feleségem rokonsága pesti, őket mostan­
ság is gyakran látogatjuk. A gyerekek nö­
vekedése szempontjából a vidék kedve­
zőbb, a bérházi kai itka helyett a zöldöveze­
ti lehetőség. Réka, a lányom, 1977-ben szü­
letett.

-  Szávai felvette az egyenruhát.
-  Fel. Örömmel, mivel nagy dolog volt 

az Ipoly Cipőgyárban dolgozni. Balassa­
gyarmat akkoriban iparosodott, nem voltak 
más üzemek. Abban az időben a munka­
helyre is egyenruhában jártunk. A faiparról 
a cipőiparra kellett átállnom. Mondogat­
tam is a kollégáimnak: egy műszaki szem­
léletű ember bármilyen technológia elsajá­

títására képes. A magyar cipőiparral kötött 
ismeretségem sok-sok utazással mélyültél. 
Főmérnökként beletartoztam a börtön ve­
zetői apparátusába, tulajdonképpen a pa­
rancsnok termelési helyettesének voltam 
nevezhető.

-  Milyen termelés jellemezte az Ipolyi?
-  Kézműipari, minimális gépesítéssel. 

Húsz év kemény munkájával sikerült kor­
szerű technológiai alapokra helyezni a 
gyártást. A hazai piac beszűkült, de az 
Ipolynak sikerült betörnie a német piacra, a 
kft. a tőkés piacon is eladható termékeket 
gyárt. Nagyon jó lépésnek tartom, hogy a 
nyolcvanas évek végén polgári munkaerőt 
is bevontunk a termékgyártásba. Az Ipoly- 
ban nemcsak elítéltek dolgoznak, akik job­
bára tanulatlanok, fizikai beosztottak, ha­
nem magasan kvalifikált, kinti szakembe­
rek is. Bevonásukkal nem csökkent a fog- 
vatartottak foglalkoztatása, amit annak 
idején némelyek aggodalomként a fejemre 
olvastak, sőt inkább lehetőséget teremtett 
egy jó foglalkoztatási arány kialakításá­
hoz. Nagy eredményünk, hogy minden 
fogvatartottunk dolgozik, az Ipoly Cipő­
gyár kft. prosperáló üzem. Szerencsés ge­
neráció volt a miénk. Műszaki értelmiségi­
ként nem kis kapitalista magánkócerájban, 
hanem nagyüzemi mély vízben kezdhet­
tünk. Ezt csak azért tartom szükségesnek 
megjegyezni, mivel látom műszaki pályán 
most végző fiam dilemmáját, hol kezdjen? 
Megszerezte a szakmai képesítést, de kér­
dés, hol gyakorolja A cipőipar mellett még 
a kötélgyártási titkokba is bepillantottam: 
Márianosztrán kender alapanyagból ké­
szült a kötél, szaktanácsadóként oda is át­
jártam.

-  Jelenlegi beosztása inkább humán, 
mint műszaki. Nem félt elvállalni?

-  ’89 tavaszán lettem parancsnok, alez-



• •

KÖZELKÉP

redesi rendfokozatban, elődöm nyugállo­
mányba vonulását követően. Nem sokat 
gondolkoztam, amikor közölték velem az 
országos parancsnokság döntését. Igen, 
más területre kerülök -  estem töprengőbe 
-, de ismerem az állományt, sokan a cipő­
gyárban kezdtek, a pedagógiai főiskola el­
végzését követően kerültek más beosztás­
ba: bíztam a munkatársak segítő támogatá­
sában.

-N em  csalódott bennük?
-  Nem bizony. Irányítani szerteágazó 

tevékenységet jelent, rengeteg nehézséget. 
Lényegesen többet és másképp kell foglal­
koznom mind a fogvatartottakkal, mind az 
állománnyal, mint főmérnökként. Különö- 

|  sen nehéz periódusban, a kilencvenes évek 
WÉJMá amnesztiaváró, rendszerváltó időszakában 
■  történt a kinevezésem. Hálás vagyok mun-
l l l l l l  katársaimnak, hogy megértethettem velük 
I f l l f l  a hangsúlyváltozások lényegét, mindazt, 

amitől ma oly nehéz ez a munka. A jogsza­

bályoknak megfelelően kell a benti hangu­
latot egyensúlyban tartaniuk, engedmé­
nyeket nem téve, de a reális kívánalmakat 
kielégítve. Az állomány, ugye, azt érzi, 
hogy az európai normákkal könnyebb lesz 
a fogvatartott helyzete, míg az övé neheze­
dik. Nekem a személyzetet kell meggyőz­
nöm olykor, a személyzetnek pedig a fog- 
vatartottat a rossz irányultságról. Kitűnő 
munkatársaim megértették a hangsúlyvál­
tást, a kedvezőtlen pénzügyi helyzetet, az 
amnesztiavárás pszichés terhét. Egy se fu- 
tamodott meg. Kilencvennégyben jobb a 
helyzet, kitisztultak az irányvonalak, is­
mertek az európai börtönszabályok. Ami­
kor tavaly az enyhébb végrehajtási szabá­
lyok alkalmazásának lehetősége megnyílt, 
mi azonnal, nyártól bevezettük. Több mint 
négyszáz az elítélt-létszám. Munkánk több 
lett, mert a Nógrád megyei feladatokat vál­
lalva, az előzeteseket is hozzánk, a letöltő­
házba irányítják. A szabálysértőket, a bűn-
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elkövetőket. Nem egy homogén terület a 
miénk. Sokrétű feladat jut mindegyik mun­
katársnak.

-  Mit követel tőlük?
-  A jogszabály szerinti munkavégzést.
-  Mitől borul ki?
-  Nem borulok ki. A becsület a kulcs 

nálam mindenhez. Ha látom, hogy valaki 
becsületes munkát végez, de hibákat követ 
el, hamarabb megbocsátom, mint a becste­
len attitűdöket.

-  M ilyen érzés az ötvenkét éves férfinak 
naponta Nógrád megye egyik legjelentő­
sebb műemlék-épületébe bejárni, s a legú­
jabb börtönszabályokon gondolkodni?

-  Engem felemel, hogy Európában 
egyedülálló épületbe visz az utam. 
1842-45 között, késő klasszicista stílusban 
a királyi főügyész emeltette kimondottan 
börtönnek, a vármegyeházával egyidejű­
leg. Érdekes, hogy 168 egyszemélyes zár­
kát terveztek a büntetés hangsúlyozása ér­
dekében, az új jogszabály ugyanezt 
könnyítés céljából írja elő, hogy legyen az 
elítéltnek egy kis magánélete. Két egysze­
mélyes zárkát egybenyitva 7-8 személyes­
re alakították át a helyiségeket. Maga a 150 
év behatárolja a lehetőségeket. A megfele­
lő méretű, testnevelésre alkalmas terem 
egyelőre csak óhaj. Mindössze belső átala­
kítások jöhetnek szóba. Példának okáért a 
fürdetés nagy gondját csak most sikerül 
megoldanunk. Egy szinten két fürdő, négy 
zuhanyállással: ez minden, nyolcvan-száz 
embernek. A most kezdődő felújítással 
négy fürdőt alakítunk ki, bizonyos teste­
dző, barkácsoló kis helyiségek feláldozá­
sával. Szívesen járok be én ebbe az 
öregecske börtönbe, amelynek építészeti 
adottságai hol előnyt, hol hátrányt jelente­
nek a szolgálatellátásban. Kimondottan ér­
dekes öreg börtönben úgy irányítani a szol­

gálatot, hogy a fogva tartás megfeleljen a 
legkorszerűbb európai szabályoknak. Múlt 
év telétől fegyház lettünk a fegyház foko­
zatú elítéltek idekerülésével. Ez változást 
hozott a nevelői munkában: 12-15 elítélt 
középiskolai tanulmányt folytat. Eddig 
csak általános iskolai képzés folyt. Milyen 
érdekes, hogy az új jogszabályból követke­
zően nem kötelező az általános iskolai ok­
tatás, mégsem változott a tanulói létszám, 
sőt középiskolai képzésre kötöttünk szer­
ződést gimnáziumi tanárokkal. A tanárok 
bejönnek, a tantárgyakból konzultációt tar­
tanak. Mi, bévések, a nap minden percében 
egymásra vagyunk utalva, együtt kell gon­
dolkodnunk és tennünk. Jó látnunk, ha va­
lami nem kötelező, mégis megy. Mint a ta­
nulás. A kis börtönök előnyeként a börtön­
vezetés nem személytelenedik el. Nyuga­
ton is a kisebb intézetek megteremtése a 
cél, nem a hatalmas végrehajtási intézmé­
nyek kívánatosak.

-  Igazgató úr, végigvonult beszélgeté­
sünkön egy pozitív szál. Kevés szó esett az 
anyagi vonatkozásokról. Ön nem panasz­
kodik?

-  Nem, hiszen elégedett vagyok, nem 
vagyok anyagias. Két éve nem volt fizetés- 
emelés, mégis azt mondom, nem gondolok 
a nyugdíjra, inkább a bévé hasznára, az új 
szabályokra figyelve még sokat szeretnék 
dolgozni. Vagyont nem tudok felmutatni, 
csak egy családot, két gyereket, akik tanul­
nak, egy lakást, egy autót. A Bahamákra 
nem tudok elutazni, de Szlovéniába igen. 
A gyermekeinkben sem lángolnak nagy 
igények, még a ruházkodásban sem köve­
telőznek; a kiegyensúlyozott életvitel, reá­
lis igényszint az otthoni pedagógiánk.

*
A börtönparancsnok hobbija: gyalogtú­

ra a Börzsönybe, Szlovákia síparadicsomá-
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bán siklani télen a léceken. Balassagyarmat 
ideális helyen van a téli sportok kedvelőinek: 
hétvégén át lehet ruccanni a Besztercebánya- 
közeli 1400 méteres hegyekhez.

Az évzárás nem jelent külön feladatokat a 
börtönben, az egyenletes munkavégzés a jel­
lemző, nem a kampány. Karácsonykor a tör­
ténelmi egyházak felkeresik a Balassagyar­
mati Fegyház és Börtönt. A vöröskereszt kis 
ünnepség keretében ajándékokat ad át azok­
nak, akiknek nincs hozzátartozójuk.

Balassagyarmaton kiegyensúlyozott a 
hangulat a körleteken, mivel mindenki dol­
gozik és pénzt tud küldeni a karácsonyi, új 
évi ünnepekre a sokszor munkanélküli csa­
ládtagoknak.

’89 előtt rendszeres volt a munkameg­
tagadás, ma egyre kevésbé fordul elő. Az 
Ipoly Cipőgyár kft. üzleti sikerei is ott vilá­
gítanak az érdemrendi kiskereszten.

Boldog ünnepeket, igazgató úr!

Számok asszonya
Mikidtől a Tauffer Emil-díjig

Emlékeznek Bacsó Péter A tanú című filmjére? Rákosi pajtás 
citrom- és gyapottermelő ábrándjainak humoros, néhány cellu- 
loid-kockányi jelenetére? Az ötvenes évek elején női fogvatar- 
tottakat jelöltek ki gyapottermesztésre Állampusztán. A rabru­
hás nők szorgalmasan szedegették a hol beérő, hol meg csene- 
vész gyapotot, amely használhatatlan volt. A gazdasági m elléfo­
gásnak apró gyermekként a valóságban, s nem filmmese rész­
letként volt tanúja Juhász Lajosné, a Kalocsai Fegyház és Bör­
tön gazdasági osztályvezető-helyettese, akit kitüntetése, a 
Tauffer Emil-emlékplakett boldog tulajdonosaként kerestünk 
fel. Beszélgetésünk messziről indul. A gyermekkorból.

-  Beleszülettem ebbe a világba - mond­
ja az egyenruhás, vékony, magas nő. -  
Apám Állampusztán volt fegyőr. Kislány­
ként bejártam a női őrök szálláshelyére, 
akik kompániában éltek, mivel nem volt 
családjuk. Tetszett áz életmódjuk, ahogy a 
szállón gramofonoztak, olvasgattak, kézi­

munkáztak. Már gyerekfejjel arra gondol­
tam, de jó lenne, ha fegyőr lennék én is. 
Őszinték voltak egymáshoz, embersége­
sek. A mezőkön a fogvatartott nők gyapo­
tot szüreteltek.

Miklán laktunk, szoba-konyhás egy­
szerű lakásban, kint volt a vécé. Állam­
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pusztára az iskolába lóhúzta lóréval jár­
tunk, sínen sikló bódészerű tákolmányban. 
Télen meg szánkon.

-  Romantikus lehetett.
-  Az -  bólogat de a nagy szegénység 

megkeserítette. Négyen voltunk testvérek. 
Négyünkre két pár cipő jutott. 1954-ben 
Kalocsára kerültem középiskolába. Mivel 
az agitációban fennen hirdették, hogy mi­
lyen nagy jövője lesz a mezőgazdaságnak, 
növénytermesztő technikumba iratkoztam, 
kertészeti, állattenyésztői szakkönyveket 
bújtam. A technikum elvégzése után Ál­
lampusztára mentem. A Földművelésügyi 
Minisztérium helyezte el akkoriban a vég­
zősöket. A hatalmas börtönben és Célgaz­
daságban adminisztrátor lettem, majd ’61- 
ben az országos parancsnokság szervezé­
sében elvégeztem a képesített könyvelői 
tanfolyamot. Deme Mihály és Varga Lász­
ló tanítóimnak köszönhetően szerettem 
meg életreszólóan a könyvelést. Olyan 
szenzációsan magyaráztak, hogy a kerté­
szet eltűnt a számok világában. A tanáraim

figyelemmel kísérték sorsomat. Amikor a 
fiam allergiás megbetegedése miatt el kel­
lett hagynom Állampusztát, ők irányítottak 
ide, Kalocsára.

Mielőtt elbúcsúznánk e lapokon Ál­
lampusztától, még egy kuriózumot felele­
venítek Irénke elbeszéléséből. Ha megszö­
kött a rab, akkor még más volt a módi, nem 
fújták le 24 óra alatt a riadót, hanem négy­
öt napon át keresték az eltűntet, járták a ha­
tárt lovaskocsival, dzsippel. A könyvelőnő 
is teát, zsíros kenyeret vitt messzi kilomé­
terekre a keresőknek.

A kalocsai intézményben más jellegű 
könyvelés várta. Állampusztán épületek, 
házak, termékek, a gazdasági folyamatban 
szereplő eszközök álltak a könyvelés mö­
gött, itt pedig emberek.

-  A fogvatartott, elítélt letéti pénzével 
foglalkozom -  mondja. -  A kereset bizo­
nyos részét sajátcélú felhasználásra kezel­
hetjük. Van a letiltás, a hozzátartozók tá­
mogatása, a különböző vásárlási lehetősé­
gek. A költségvetési támogatásból pedig a

Dr. Csiha Judit politikai államtitkár a nemzeti ünnep alkalmából 
átadja a díjat Juhász Lajosnénak
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személyi állomány és a fogvatartottak 
anyagi ellátását kell fedeznünk. 1969-től 
végzem ezt a munkát, a pénzügyi szolgálat 
munkatársaként. ’71-től 1992-ig mint a 
pénzügyi szolgálat vezetője dolgoztam. A 
’92-es átszervezéskor kerültem gazdaság- 
ivezető-helyettesi beosztásba.

Kalocsán az anyagi és pénzügyi osz­
tályból gazdasági lett, a nevelői és felügye­
lői összevonásból bv. osztály, az őrségből 
biztonsági, s külön maradt az egészségügyi 
és a személyzeti rész.

Hej, de nehéz ma a pénzügyes sorsa! Ju­
hász Lajos, a férj, növénytermesztő agro- 
nómus a foktői téeszben, ágazatvezetőként 
nyeli a keserű pirulát: „a kormány nem úgy 
támogatja a mezőgazdaságot, ahogy meg­
érdemelné.” A feleség szintén vezető be­
osztásban tapasztalja: „a kormány nem úgy 
támogatja a büntetés-végrehajtást, ahogy 
megérdemelné.”

-  Megnőtt a követelmény a hévével 
szemben, az elismerés viszont elmarad. A 
karcsúsítás ajelszó. Nem emelkednek az il­
letmények, lepusztulóban az intézet állaga. 
Mondhatni, beszerzési tilalom van. ’89- 
ben elkezdődött, több hullámban formáló-. 
dik a lista, mit vásárolhatunk meg és mit 
nem. A jelenlegi, ami 1994. február 10-é vei 
lépett életbe, a működési kiadásokon kívül 
teljes körű beszerzési tilalmat ír elő.

Juhász Lajosné hét beosztottal intézi a 
szerteágazó pénzügyet. Nagy önkontrolljá- 
nak kell lennie a pénzügyesnek: a papír 
nem beszél vissza. Az önellenőrzés fontos. 
Ha bárki hibát követ el, maga keresse meg.

-  Ön kenős tűz között lehet. A jogszabá­
lyok és az elítéltek panaszáradatának pré­
sében.

-  Kétségtelenül embereket érint egy- 
egy döntéshozatal. Minden egyes lépés 
szabályhoz kötődik, azon túl én nem sokat 
tehetek. Ha elér egy értékhatárt, legfeljebb

a nevelővel konzultálhatok. A fogvatartot­
tak állandó ostromában élünk. Reklamál­
ják, írják a kérelmeket, nem győzzük ma­
gyarázni, mit, miért, hogyan.

-  Van-e panaszjoga az elítéltnek?
-  Nem sok, a szabályok behatárolják a 

helyzetüket. Jobb is így, mert lazább szabá­
lyozással támadható felületek nyílnának. 
Az állomány is panaszkodhatna, mivel 
négy éve „sehol se vagyunk” a fizetésben. 
A személyi állomány testi kondíciójának 
fenntartása érdekében régebben természet- 
járó túrákat rendeztünk. Méltányos áron el­
jutottunk az ország más büntetés-végrehaj­
tási intézményeibe. Két éve úgy megadóz­
tatták a buszt, hogy a bévé nem bírja fizet­
ni annak adóvonzatát, tehát nem kirándu­
lunk. Én a harminchatodik évemet töltöm e 
cég kötelékében, ’95 júliusában nyugdíjba 
megyek. A nyugdíjalapom növelése érde­
kében kénytelen vagyok vasárnaponként 
konyhavezetőként dolgozni. Nem szégyel­
lem ezt a munkát, én akartam, a vezetés tá­
mogatott, köszönöm, csak mégis... azelőtt, 
8-900 négyszögöl háztájin termesztettünk 
paprikát, és háromévente bejártuk Európát. 
Most mindent elvisz a rezsi, a derék­
szíjmeghúzás, az áremelések az energia- 
hordozóknál és élelmiszereknél. Nem telik 
utazásra -  sajnálkozik Irénke, aki társadal­
mi munkában a közművelődési bizottság 
elnöke.

Szikár arcát jól ápolt frizura keretezi. 
Jól áll neki az egyenruha. -  Fodrásznál 
volt? -  kérdezem váratlanul. -  Ott - , ra­
gyog fel szigorú arca, egy sokat dolgozó 
asszony rejtett kedvessége.

-  A pesti díjátvételre utaztamkor, elol­
vasva az alapítási körülményeket, sírva fa­
kadtam. Ettől a díjtól bepárásodott nem­
csak az én szemem, hanem a férjemé is. Na­
gyon jól érzem magam a börtönben, remek 
kollégáim körében, csakhogy minden jó
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véget ér egyszer. Elgondolkodva folytatja:
-  Kemény, de igazságos embernek íté­

lem meg magam. Az afférokat kerültem, 
megfenyítve soha nem voltam. Egyénisé­
gemhez, tudásomhoz képest az lettem, ami 
lehettem. Egyenes, kiegyensúlyozott életet 
éltem. Nem voltam vándormadár soha. 
Problémáimat, ha akadtak, legyőzte a 
szakma szeretete. Egyenruhában lát, igaz, 
de nincs az a nagy katonásdi nálunk. A be­
osztottaktól se várom el, hogy őrnagy nőz- 
zenek. Az Irénke megszólítás emberköze- 
libb.

*
A kolléganők olykor örömtől sugárzó 

arccal nyitnak be hozzá: „Láttuk a fiadat a 
tévében!”

Juhász Lajosné büszkesége, harminc­
egy éves fia, a pesti őrezred, a kormányőr­

ség tagja. Jelentkezési lapján egykor azt ír­
ta: „Anyám küzdelmes és szép élete nagy­
ban motiválta, hogy a katonai hivatást vá­
lasszam.” Küzdelmes és szép élet. A szá­
mok embere más, mint a szavak embere. A 
számok nem hazudnak, a szavak megtehe­
tik. A szépséges élményekhez bizonyára 
hozzájárultak az Olaszországban, a Bene- 
lux-államokban, Görögországban és má­
sutt megtett turistautak. Ezek az autós bo­
lyongások adtak erőt Juhász Lajosné fizi­
kai, szellemi teljesítményeihez.

Anatólia sivatagában megpillanthatta a 
kopár sziklák hófehér üledékeit, mintha 
csak ki lenne öntve a gyapot. A pamukák- 
ból Állampuszta üzent. A fegyőr lányának 
gyermekkora.

Pardi Anna

Az V. kerületi Vöröskereszt kiállítást és vásárt rendezett a fővárosi bv. intézetben 
levő fogvatartottak képzőművészeti alkotásaiból. A vásár bevételét az intézet 
művelődési és sportcélokra fordítja. Képünk a kiállítás megnyitóján készült.
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Izraelben jártunk
Mára elvonultak azok a felhők, amelyek a magyar-izraeli kapcso­
latokat egykoron jellemezték. Dinamikusan bővül a gazdasági 
együttműködés, politikai viszonyaink rendezettek, különös izgal­
mat ígért tehát az az utazás, amely szakmai bepillantást kínált az 
izraeli büntetés-végrehajtás munkájába. Érdeklődésünket növel­
te, hogy izraeli kollégáink Arié Bibi főigazgató vezetésével május­
ban hazánkban jártak, bőséges tapasztalatot szereztek gondjaink­
ról, tennivalóinkról. Nem csoda hát, hogy várakozással néztünk ta­
pasztalatcsere-látogatásunk elé, hiszen tudtuk, nemcsak páratlan 
gazdagságú történelmi emlékek földjére lépünk, hanem egy eled­
dig kevésbé ismert szakmai terület is megnyílik előttünk.

Hatfős büntetés-végrehajtási delegációnk november 6 és 13. között tartózkodott Izra­
elben. Meglehetősen zsúfolt,program keretében tanulmányoztuk az ottani intézmény- 
rendszer működését, differenciáltságát, az elítéltek kezelését (különös tekintettel a kábí­
tószer-élvezőkkel kapcsolatos eljárásokra). Benyomást szereztünk az elítéltek foglalkoz­
tatásáról, az állami költségvetés szerepéről az intézményrendszer korszerűsítésében, 
megismertük a különösen veszélyes fogvatartottakkal összefüggő eljárásokat.

Tel Avivban, a Lód és Raurla között fekvő Áyalon börtön mellett található az izraeli 
bv. főparancsnoksága. Régi ismerősként, legközelebbi munkatársai társaságában, itt fo­
gadott minket Arié Bibi tábornok. Tárgyalást folytattunk az általános helyettessel is, majd 
megismerkedtünk a számítógépes központtal, amely úgy működik, hogy közben párhu­
zamosan dolgoznak az új rendszer kiépítésén. Még ezen a napon találkoztunk az országos 
parancsnokság és a körzetek vezetőivel.

A központi körzetekhez tartozik a fegyház fokozatú Nitzan letöltőház, ahol férfiak él­
nek éppúgy, mipta fogház fokozatú Maasiyahu intézetben. Összehasonlításként megnéz­
tük a nőket fogva tartó Neveh Tirza-'\ börtönt, az Ayalon börtön központi ügyeletét, a köz­
ponti kórházat és az egyik legnagyobb, előzetes letartóztatást foganatosító intézetet.

Az északi körzetben található a shatai börtön, ahol terroristákat is fogva tartanak. Jár­
tunk Tzalmanban, a most épülő intézetben, amelynek átlagos befogadóképessége 820 fő 
lesz, de szükség esetén 960 személy elhelyezésére is alkalmas. Az építkezés bekerülési 
költsége hozzávetőlegesen 40 millió dollár.

Majdnem egy teljes napot töltöttünk a Tel Aviv melletti Hasharon börtönben, ahol 
gőzerővel folyt az objektum korszerűsítése, felújítása. Érdekességként említem, hogy ez 
Izrael legnagyobb, a kábítószeresek kezelését, rehabilitációját ellátó intézete. Nemcsak 
itt, hanem utunk során mindenütt vissza-visszatérő figyelmeztetésnek szánták az izraeli
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kollégák a megfontolásra méltó, elgondolkodtató szavakat: „Meglátjátok, a magyar bün­
tetés-végrehajtásnak sem a terroristák elhelyezése lesz a legnagyobb gondja, talán már a 
közeli jövőben sem, hanem a drog...”

Izraelben sincs másként, mint nálunk. Az ottani büntetés-végrehajtás célkitűzései és 
feladatai éppúgy arra irányulnak, hogy a bíróságok által kiszabott büntetést a jogszabá­
lyoknak megfelelően végrehajtsák, az eltérő szabadságvesztési feltételek szerint. Kiemelt 
szerepet kap a fogvatartottak őrzése és sokoldalú kezelése. (Kezelésen nemcsak oktatást, 
képzést, külső-belső foglalkoztatást értenek, hanem az ellátáson túl egészségügyi, pszi­
chikai stb. kezelést is.) Természetesen simul e törekvésekbe harmadik célként az elítéltek 
szabadulás utáni társadalmi beilleszkedésének megkönnyítése. A fogvatartottak elhelye­
zését, társadalomtól való elkülönítését differenciáltan, veszélyességük figyelembevételé­
vel határozzák meg. Náluk is működik a felszín alatt kialakított különleges biztonságú 
körletrész. E körletre hasonló szempontok alapján kerülnek az elítéltek, mint ahogy azt mi 
is tervezzük.

Izraelben a területi elv szerint három (északi, déli, központi) körzeti parancsnokság van. Az 
intézetek ezeken keresztül kapcsolódnak az országos parancsnoksághoz, amit közvetlenül a 
rendőr-minisztérium irányít. Az országban 22 bv. intézet van. A közelmúltban a Gázai övezet­
ben egy intézetet (az autonómia- megállapodás jegyében) átadtak a palesztinoknak. Jelenleg 
két új intézet épül, több, régi épületegyüttesből álló börtönt pedig felújítanak, korszerűsítenek. 
Az évezred végéig -  terveik szerint -  további hat börtönt építenek. (A terveket az az amerikai 
cég készíti, amelynek közreműködésével rendeztük a pilisszentkereszti börtönépítészeti kon­
ferenciát.) Napjainkban Izrael börtöneiben tízezer embert tartanak fogva. Közülük négyezer 
terrorista, hatezer pedig köztörvényes. Ez a különös arány jól tükrözi azt a mérhetetlen feszült­
séget, amely az elmúlt évtizedekben az újra meg újra fellángoló arab-izraeli konfliktusokban 
felgyülemlett. Nem véletlen, hogy a nemrégiben megindult békefolyamat, a kialakulóban lé­
vő palesztin autonómia -  várhatóan -  új arányokat alakít majd ki, és e tendenciában fokozott 
szerep hárul a palesztin rendőrségre (s feltehetően a palesztinoknak átengedett börtönre). Az 
izraeli kollégáknak is fejtörést okoz, hogy börtöneik zsúfoltak és (hiába a folyamatos felújítás) 
sok helyütt korszerűtlenek. A fogvatartottakkal kapcsolatos néhány jellemző adatot a mellék­
letben közölt diagramokkal szeretném érzékeltetni.*

A személyzet létszáma 3500. Erkölcsi-anyagi megbecsülésük jó, jövedelmi viszonyaik 
szintén. A fizetésen túl ingyenes utazási kedvezményt kapnak a tömegközlekedési eszközök­
re, üdüléshez (két részletben) havi fizetésüknek megfelelő összeget vehetnek igénybe. Jófor­
mán ingyen (0,20 shekelért) napi háromszori étkezés jár. (3 sheke!= 1 dollár.) Különös, de így 
van, a személyzet konyháin fogvatartottak dolgoznak, az ételt is ők szolgálják fel.

A fogvatartottak befogadása két lépcsőben történik. A befogadási eljárás időtartama 15- 
30 nap. Első fázisa a megfigyelés és a felmérés, a második szakaszban egyénre szabott körül­
mények közé helyezik a fogvatartottat, és meghatározzák a megfelelő kezelési eljárást (okta­
tás, foglalkoztatás stb.). Az elítéltek hat százaléka részt vesz valamilyen képzésben.

Befogadáskor mindenki HIV-szűrésen esik át. A megfelelő fokozatba helyezést Izraelben 
nem a bíróság írja elő, ez a büntetés-végrehajtás feladata. Nem véletlen ezért, hogy a befoga­
dási eljárás sok apró részletre is kiterjed. E munkában jelentős szerepet kap -  a helyi adottsá­
gokból adódóan -  a hírszerző elhárító részleg.

#  A tájékoztató adatok a 75-76. oldalon találhatók.
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Izraelben -  már utaltam rá -  rendkívül magas a kábítószerrel kapcsolatos bűncselek­
mények száma. A fogva tartáskor ez nagy gondot okoz, hiszen kimutathatóan a börtönpo­
puláció mintegy 65 százaléka valamilyen mértékben kábítószerfüggő, közülük mintegy 
25 százalék kemény drogot fogyasztott. Az izraeli kollégák már tudják és másokkal is el­
fogadtatták (talán ezért volt a visszatérő figyelmeztetés), hogy e gond megoldásához sok­
sok pénz kell. Nagy erőket és anyagi eszközöket mozgósítanak, komplex szűrő-felderítő 
és gyógyító rendszert dolgoztak ki. A drogosokat külön intézetben, külön részlegben he­
lyezik el, állandó ellenőrzés mellett. A kezelési programjukat segítőén nekünk is átadták, 
remélhetőleg szakembereink itthon majd hasznosítják az izraeli tapasztalatokat.

A mi gyakorlatunktól kissé eltérő a fogvatartottak mozgatása és az intézetek őrzési 
rendszere. Az előállítási feladatukat a rendőrség végzi. A büntetés- végrehajtás feladata 
az, hogy a fogvatartottat a három központi előzetesház valamelyikéből a tárgyalást meg­
előző éjszaka (speciálisan felkészített szállítócsoportjával) a bíróság székhelye szerinti 
rendőrségi fogdába vigye, ahonnan már a rendőrök szállítják a bíróságra. A visszaszállí­
tás hasonló módon történik.

Az objektumok külső őrzését kis létszámmal, de nagy-nagy technikai felkészültséggel 
oldják meg. Egyaránt szerepe van a hagyományos módszereknek és a modem technikának. 
A bástyafalak mellett többszörös fedővédelemmel ellátott technikai rendszereket építettek 
ki. Néhány intézetben kutyát alkalmaznak.

A korábbi pneumatikus rácsokat olyasfajta biztonsági rácsokkal cserélték ki, mint ami­
lyet a magyar büntetés-végrehajtás is kifejlesztett. Minden intézet körül állandó mozgásban 
lévő, gépkocsizó járőrök cirkálnak. Az intézetben kiképzett, meglehetősen nagy létszámú 
akciócsoportok állnak készenlétben, akik központi riasztásra készenléti táskájukkal, ami 
többek között bilincset, gumibotot, védősisakot, mellényt, könnyfakasztó vegyszert tartal­
maz, pillanatok alatt a kívánatos helyszínre érkeznek. Speciális eszközt (nem kézbilincset) 
használnak, ha valakit kísérővel engednek el az intézetből, például temetésre.

A foglalkoztatás Izraelben is nagy probléma. Mindössze a teljes létszám 24,6 százalé­
kát (2460 személyt) tudtak foglalkoztatni 1993-ban termelő-ellátó munkakörben. Ezen 
belül 36,8 százalék dolgozott intézetfenntartásban, ellátásban, 54,5 százalék végzett ter­
melőmunkát az intézetben, a többiek, közel 10 százalék, külső munkahelyen kaptak fela­
datot. A dolgozó elítéltek átlagkeresete megközelíti a kinti minimálbért, kb. 1500 shekelt. 
E pénzből 30 százalékot saját szükségleteikre fordíthatnak. A többit bankban kötelesek 
elhelyezni, szabadulásuk után megkapják. Tartási díjat nem fizetnek. Az oktatásban részt 
vevő elítéltek pénze megegyezik az intézetfenntartást végzők jövedelmével (napi 125 she- 
kel).

Rövid beszámolóm friss benyomásokból áll. E vázlatos helyzetkép is mutatja talán, 
hogy legyenek bár speciális körülmények, eltérő történelmi-politikai szituációk egy-egy 
országban, a szakmai ismeretek cseréje mindkét ország szakembereit gazdagítja. Jó né­
hány megfontolásra, hasznosításra érdemes megoldással találkoztunk, s mindezek végső 
kicsengése, személyes meggyőződésem, hogy a kábítószeres problémára (hiszen még 
nem késő) nagyon-nagyon fel kell készülnünk.

Dr. Estük József
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A 13 ezres program
Merre tart a francia büntetés-végrehajtás?

Mint a világon mindenütt, Franciaor­
szágban is az egyik legnagyobb kihívás a bű­
nözés elleni harc, amiben a büntetés-végre­
hajtásnak is komoly szerepe van. Az utóbbi 
két évtizedben lassú, de tartós növekedés 
jellemezte e folyamatot, ami a a börtönné­
pesség emelkedésével járt. Az 1980-as évek 
közepére a francia börtönökben lévő fogva- 
tartottak száma jelentősen meghaladta a be­
fogadóképességet. Valamivel több mint 
harmincezer férőhelyen 45 ezerfogvatartot- 
tat helyeztek el.

1987-ben fogadta el a francia törvényho­
zás a büntetés-végrehajtásról szóló tör­
vényt, ami a szervezet számára két alapvető 
feladatot határozott meg: a közbiztonság 
fenntartásának elősegítését és az elítéltek 
szabadulás utáni társadalmi beilleszkedésé­
nek biztosítását: Nyilvánvaló volt, hogy a 
túlzsúfolt börtönök, az elöregedett, elavult 
intézetek, a kis létszámú személyzet egyik 
kívánalomnak sem kedvezett, sőt kifejezet­

ten ellene hatott. Hozzásegített a felismerés­
hez jó néhány -  e körülményekből adódó -  
súlyos rendkívüli esemény is (túszejtés, zen­
dülés stb.). Mindezekre figyelemmel tizen­
háromezer új férőhely megteremtéséről 
döntöttek, ami 25 új, 400-600 személyt be­
fogadó intézet felépítését jelentette. (Innen 
származik a címben szereplő 13 ezres prog­
ram elnevezés, amit igen gyakran említe­
nek.) 1987-ben a program kezdetekor azza| 
számoltak, hogy 1994-re, az építkezések be­
fejezésekor kb. ötezer szabad férőhely lesz, 
ami megkönnyíti a szakmailag indokolt bel­
ső differenciálást.

Az elítéltek létszámának évi 7-10 száza­
lékos növekedése azonban meghiúsította 
ezt az elképzelést és mára ismét több az elí­
télt, mint a férőhely. Pedig a 13 ezres prog­
ramon kívül további 12 új intézetet építettek, 
ötöt pedig teljesen átalakítottak. További 
1220 új férőhely megteremtése van folya­
matban a tengerentúli megyékben.

A férőhelyek számának alakulása (1989-1994)
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Afogvatartottak száma 1984 és 1994 között

A bebörtönzöttek számának csökkenté­
sét annak ellenére sem sikerült elérni (sőt 
mint a számok mutatják, a növekedést sem 
sikerült megállítani), hogy a különböző 
szervezetek, önkormányzatok, egyesüle­
tek számos közös „büntetést megelőző ak­
ciót” szerveznek. Szinte minden bíróság 
mellett működik önkéntes bűnmegelőzést 
segítő szervezet.

Ezt az emelkedést nyugat-európai mér­
tékkel kell mérni, ami így sem csekély, hi­
szen százezer lakosra vetítve eléri a száz 
főt, szemben a magyarországi 130-cal, nem 
beszélve a FÁK országaira jellemző száze­
zer lakosra jutó 300-500-as bebörtönzési 
arányról.

A börtönnépesség számának növeke­
dését több okra vezetik vissza. A korábbi 
időszakhoz képest jobb az elkövetett bűn­
cselekmények felderítési aránya, tehát több 
személy kerül bíróság elé, megszigorodott 
továbbá az ítélkezési gyakorlat, ezért a ki­
szabott büntetések átlagideje közel a dup­
lájára nőtt. Míg 1980-ban 4,7 volt az átla­
gos büntetési tétel, ma ez 7,3 hónap. 
Rendkívül magas a kábítószerrel kapcsola­
tos bűncselekmények száma. A bebörtön­

zöttek 21 százalékának ezzel függ össze a 
bűncselekménye. (E szám nem téveszten­
dő össze a kábítószer-élvezőkkel, ők alkot­
ják a börtönlakók több mint felét.) 1987- 
ben a franciák nemcsak azt ismerték fel, 
hogy a túlzsúfolt börtönök nem alkalmasak 
a törvényben előírt feladatok megvalósítá­
sára, hanem azt is, hogy más állami és tár­
sadalmi szervezetek közreműködése elen­
gedhetetlen a büntetés-végrehajtás ered­
ményes működéséhez. Ezt jelzi, hogy a 
legkülönfélébb szervezetek, testületek, mi­
nisztériumok vállalnak szerepet e tenniva­
lókban. A modern, új épületekkel együtt 
néhány területen például látványos fejlő­
dést értek el, így az elítéltek egészségügyi 
ellátásában, amivel európai mércével mér­
ve, korábban nemigen dicsekedhettek, hi­
szen a mi fogalmaink szerinti egészségügyi 
szolgálat csak 1990-től működik!

A végrehajtás 
rendje

A szabadságelvonással járó büntetése­
ket (ami nemcsak „tényleges bebörtön- 
zést” jelent) úgynevezett zárt és nyitott kör­
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nyezetben hajtják végre. Az utóbbi gyakor­
latilag a probáciús és szabadultakat segítő 
bizottságok hatásköre. Feladatuk rendkívül 
összetett. Tevékenységük nagyságrendjét 
érzékelteti, hogy büntetés-végrehajtási in­
tézkedésük 1993-ban 98 286 személy t érin­
tett legalább egy ítélet előtt vagy után.

Probáciús bizottság valamennyi megyei 
bíróság, egyben minden megyei börtön mel­
lett működik. A számuk 118. Tagjaik között 
találhatók büntetés-végrehajtási bírók, szo­
ciális munkások, pszichológusok, pszichiá­
terek, ügyviteli dolgozók. Összlétszámúk 
megközelíti a büntetés-végrehajtási dolgo­
zókét. Feladataik közül csak néhányat emlí­
tek, mivel az egész tevékenység ismertetése 
kimerítené egy önálló dolgozat témáját. Az 
ügyész megkeresésére például környezetta­
nulmányt, „nyomozást” végeznek már a 
büntetőeljárás kezdetén. Kiemelkedő fela­
datuk az ellenőrzés és a társadalmi beillesz­
kedés segítése. Ellenőrzik a felfüggesztett 
szabadságvesztés, a próbára bocsátás vagy a 
feltételes szabadságra bocsátás alatt az elő­
írt magatartási szabályok betartását. Hat hó­
napig a szabadságvesztést véglegesen letöl- 
töttek életét is figyelemmel kísérik. Segítik 
a „pártfogoltat” munkahely, szállás keresé­
sében, továbbá ha szükséges, megszervezik 
élelmezésüket, egészségügyi ellátásukat. 
Ellenőrzik a közérdekű munka végrehajtá­
sát, ami 1984 óta ismert Franciaországban.

A büntetés-végrehajtási bírónak jelen­
tős hatásköre van. Hat hónap szabadság- 
vesztésnél hosszabb ítélet esetén a bv. bíró­
hoz kerül az elítélt „anyaga”, ő kérheti, hogy 
az elítélt „sajátságosán” töltse büntetését. Ez 
lehet közérdekű munka (40-240 óra) vagy 
félig nyitott végrehajtásiforma. Az előzővel 
az elítéltnek egyet kell értenie. A probációs 
szervezetek jelentős anyagi eszközökkel is 
rendelkeznek az arra rászorulók segélyezé­
sére.

A zárt környezetben történő végrehajtás 
tulajdonképpen a szabadságvesztés-bünte­
tés, ami a már említett több mint 57 ezer 
személyt érinti. E zárt „környezetben” 183 
büntetés-végrehajtási intézet működik. A 
végrehajtási fokozatok gyakorlatilag meg­
egyeznek a magyar fogház, börtön és fegy- 
ház tartalmi elemeivel. A 183 intézetből 
118 fogház (megyénként egy), 53 letöltő­
ház, amiből 23 börtön, 25 központi fegy- 
ház, 5 fegyház, egy központi kórház, 11 pe­
dig autonóm félig szabad intézet.

A 49 329 férőhelyből 29 831 van fog­
házban, 14 682 börtönben, 2854 fegyház- 
ban, 1549 félig nyitott intézetben, míg 413 
kórházban.

Fogházba kerülnek a legenyhébb bűn- 
cselekményt elkövetők, maximum egyé­
ves ítéletig. Börtönbe jutnak az 1-5 év íté­
leti idő közötti „nem közveszélyes” elítél­
tek. Fegyházban helyezik el az 5 évnél 
hosszabb ítélettel rendelkező veszélyes el­
ítélteket. Franciaországban az életfogytig 
tartó szabadságvesztésből 30 évet le kell 
tölteni, a kiszabható leghosszabb határo­
zott tartamú szabadságvesztés 22 év.

Az első bűntényes büntetése felének, a 
visszaeső kétharmadának letöltése után bo­
csátható feltételesre. Ötévi ítéleti idő felett 
azonban ehhez csak a miniszternek van jo­
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ga. A feltételes szabadságra bocsátás szá­
ma nem éri el az elítéltek 10 százalékát 
(1993-ban 5745 feltételes szabadlábra 
helyezés volt, ebből 5469-et a bv. bíró, 276- 
ot a miniszter engedélyezett). Ugyanakkor 
évente értékelik az elítélt magatartását és 
akár három hónapot vagy havi hét napot is

elengedhetnek a büntetéséből, ami összes­
ségében elérheti az ítéleti idő felét. Egy év 
fogva tartás után, ha komoly erőfeszítést 
tettek visszailleszkedésük érdekében, az 
első bűntényesek két hónap, a visszaesők 
egy hónap pót-büntetéscsökkentésben ré­
szesülhetnek. A börtönpopulációt nemcsak

Az elítéltek életkori megoszlása

k o r s z á z a l é k

18  é v  a l a t t i 1

1 8 - 2 1 9

2 1 - 2 5 2 0

2 5 - 3 0 2 3

3 0 - 4 0 2 7

4 0  é v  f e l e t t i 2 0

Az előzetesek és elítéltek számának alakulása
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Az elítéltek időtartam szerinti megoszlása

1 év alatti 30%

1-3 évig 24%

3-5 évig 12%

5 év felett 32,5%

életfogytiglan 1,5% (482 fő)

a jelentős növekedés jellemzi (20 év alatt 
duplájára nőtt az elítéltlétszám), hanem a 
fogvatartottak csökkenő életkora is.

Az összes el ítélt 4,2 százaléka nő (2416 
fő), 30 százaléka külföldi, elsősorban afri­
kai. A fogvatartottak közel 40 százaléka 
előzetes letartóztatott (22 661 fő).

A leggyakrabban elkövetett bűncselek­
mény a lopás (30 százalék), ezt követi a ká­
bítószerre vonatkozó törvények megsértése 
(21 százalék). Kirívóan magas a nemi er­
kölcs elleni bűntény, illetve a vérfertőzés 
(együtt 24 százalék). Az elítéltek 5,5 száza­
léka csalásért, 6 százalék idegenrendészeti 
törvények megsértéséért. 5 százalék szán­
dékos verés vagy sérülés okozásáért, 1,5 
százalékuk emberölésért, továbbá 7 száza­
lékuk egyéb bűncselekmények elkövetésé­
ért tölti szabadságvesztés-büntetését.

A büntetés-végrehajtás kettős célkitű­
zésének megvalósítására tett lépésekkel 
minden intézetben találkozhatunk, bár a 
hosszú tartamú szabadságvesztésre ítéltek­
nél inkább a biztonság dominál, annak el­
lenére, hogy az elítéltek itt is számtalan 
programból választhatnak. Alapelv, hogy a 
programokban való részvétel nem kötele­
ző. A legnagyobb gondot a sportolási és ok­
tatási lehetőségek megteremtésére fordít­
ják. 1994-ben 622 képzési programot indí­

tottak, ezekben 17 970 elítélt vesz részt.
Többségük általános képzés (írás, olvasás), 
egyéni pedagógiai program, nem iskola- 
rendszerű képzésben. Csak a programok 8 
százalékát szervezi a büntetés-végrehajtás, 
a többit a Nemzeti Nevelési Alapítvány, a 
Munkaügyi Minisztérium vagy más szerve­
zet adja. Iskolai képzésben 1993-ban 
19581 -en részesültek, 2021 -en vettek részt 
levelező oktatáson és 2880-an felvételiztek 
különböző felsőfokú tanintézetekbe. Az 
1993/94-es tanévben 298 tanár dolgozott 
teljes, 534 pedig részleges foglalkoztatás­
ban. A tanárokat szintén a Nemzeti Neve­
lési Alapítvány fizeti. E programok azon­
ban nem tartalmazzák a szakmai képzést, 
amiben 1994-ben 3177-en vettek részt.

A munkavégzés nem kötelező, ennek 
ellenére az elítéltek több mint 40 százaléka 
dolgozik. A foglalkoztatásnak több formá­
ja van: magánvállalkozók működtetnek 
üzemeket a börtönön belül (8395 személy), 
mások költségvetési munkát végeznek 
(6941 -en), 779-en intézeten kívüli munka­
helyen dolgoznak, további 1365-en dol­
goznak a büntetés-végrehajtás ipari válla­
latainál. Tanulságos az elítéltek havi (net­
tó) keresete. 2190 frankot keresnek a bv. 
vállalatainál, 1767-et a magánüzemekben, 
1450 frankot kap az, aki szakmai képzés­
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ben vesz részt, 720-at pedig a költségvetés­
ben dolgozó elítélt. Úgy tűnik, ez esetben a 
francia állam sem bőkezűbb a magyarnál.

Felsorolni is nehéz, milyen sokféle 
sportolási lehetőség áll az elítéltek rendel­
kezésére. (A lehetőségekhez idő van bő­
ven, hiszen napi 5,5 órát dolgoznak vagy 
tanulnak, három órát tartózkodhatnak sza­
bad levegőn.)

Az enyhébb fokozatokban gyakran él­
nek a félig nyitott börtönbe utalással, első­
sorban a büntetés utolsó harmadában, de el­
távozási engedélyt is nagy számban adnak. 
1993-ban 31 343 esetben kaptak lehetősé­
get a családi kapcsolatok rendezésére, 
2347 alkalommal munkahely keresésére, 
706-szor orvosi vizsgálatra, 1142 esetben 
iskolai vizsgán való megjelenésre, 944 
esetben súlyos családi ok miatt, végül 340- 
szer katonai formaságok intézésére. 
Rendkívül alacsony a visszatérést elmu­
lasztók aránya, mindössze 0,7 százalék 
(243 fő). A Saint Mour-i fegyházban példá­
ul, ahol 340 elítélt tölti 5-20 év közötti 
vagy életfogytos büntetését, több futball- 
és teniszpálya található, minden épületben 
van lehetőség az ökölvívó ringtől a labda­
játékokig, a különböző súlyzók használatá­
ig sok mindenre. Rendelkezésükre áll egy 
60 főt befogadó színházterem, ahol koncer­
teket, előadásokat hallgatnak, az istentisz­
teletek is itt zajlanak.

A zárkák berendezése viszonylag egy­
szerű, de tévét, rádiót, hűtőszekrényt szin­
te minden elítélt bérel. (Ennek havi díja 50, 
illetve 200 frank.) E szigorú intézeten belül 
is viszonylag szabadon járnak az elítéltek, 
az intézet külső védelme ugyanis tökéletes­
nek tűnt. Erre egy példa a Saint Maur-i 
fegyház.

A  Saint Maur-i 
fegyház

A fegyházat hét méter magas bástyafal 
veszi körül. Ezt kívül-belül 20-20 méteres 
tiltott zóna követi, majd újabb ötméteres 
bástyafal következik. A falakon kívül őrto­
rony, a két járműbejárati kapunál gépko­
csik kitörését megakadályozó tüskés „sü­
nök”, egyéb akadályok. Az épületeken 
mindenhol ún. „NATO”-drót. A munkater­
meket föld alatti alagút köti össze a körlet­
tel, amit több zsilip szakít meg, hogy egy 
esetleges lázadás esetén az elítéltek elkülö­
níthetőek legyenek.

Valamennyi intézetet egy út és acélhá­
ló véd a helikopteres szöktetés ellen, amire 
már volt példa, sőt súlyos tűzharcra is sor 
került. Természetesen itt is, mint minden 
más intézetben, a belépés igen „macerás”. 
A csomagot, táskát átvilágítják, minden be­
lépő fémkeresőn megy át. Az előtérben zár­
ható szekrények találhatók a nem bevihető 
tárgyak elhelyezésére. (A fényképezőgé­
peinket itt helyeztük el.) A belépésre jogo­
sítóigazolvány felmutatása után „látogató” 
feliratú kitűzőt kap mindenki, amit az inté­
zetben viselni kell.

Ezt a rendkívül szigorú, zárt rendszert 
ugyanakkor belül viszonylag szabad moz­
gás jellemzi. Az elítéltek meglehetősen kö­
tetlenül, „felügyelet nélkül” járnak könyv­
tárba, videoterembe, a sporthelyiségekbe. 
Igaz, mindenhol kamerák figyelik a moz­
gásukat, a személyzet minden tagjánál 
kombinált rádiótelefon van, ami egyben 
személyi riasztó is. (Ugyanazzal az elvvel 
működik, mint a miénk, a számítógép 
ugyanúgy rögzít minden riasztást, a köz­
ponti irányító szobában is ugyanolyan 
technikai eszközök találhatók. Gyakorlati­
lag minden a biztonságnak alárendelten
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A Saint Maur-i Az egész körletet
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működik. Az elítélt csak karácsonykor 
kaphat csomagot, így próbálják megakadá­
lyozni elsősorban a kábítószer bekerülését, 
a látogatásokon ételt nem fogyaszthat, vi­
szont „bármit” megvásárolhat az intézeti 
boltban. Ha véletlenül valamit nem kap 
meg, a személyzet rendelésre beszállítja a 
kinti üzletből. Látogatásra az elítélt átöltö­
zik -  oda-vissza a ruháját tüzetesen átvizs­
gálják - , a kezét láthatatlan festékkel meg­
jelölik, így ellenőrzik a személyazonossá­
gát, mert már arra is volt példa, hogy az el­
ítélt helyett a látogató akart a zárkába 
visszamenni.

Irányítás
Franciaország egészére jellemző a 

centralizált irányítás, ez érvényesül a bün­
tetés-végrehajtásban is, amely 1911-ig a 
belügyminisztérium része volt, azóta tarto­
zik az igazságügyi tárcához. A főigazgató­
ság a minisztérium része, de a létszámuk 
miatt (340 fő) külön épületben vannak el­
helyezve.*

A főigazgatóságon aligazgatóságok, 
azokban irodák működnek. A centralizált 
jellegből adódóan sok központi döntést 
hoznak a központi ellátástól a biztonsági 
kérdéseken át, az elítéltek egy-egy intézet­
be történő elhelyezésig. 1988-ig szinte csak 
jogászok dolgoztak a főigazgatóságon (ez 
hasonló az osztrák rendszerhez), azóta más 
szakirányú képzettséggel rendelkezők is 
megtalálhatók.

Feladataikat 23 110 fővel oldják meg, eb­
ből 18 711 őr, 1950-en igazgatási területen 
dolgoznak, 940 a nevelők száma, 473-an 
szociális munkások, 496 fős a technikai sze­
mélyzet, 540-en pedig magasabb vezetők és 
más beosztásúak. A megnövekedett felada­
tokhoz igazodva emelkedett a személyzet 
létszáma.

Az országban kilenc területi igazgatóság 
működik, a főigazgatóságokhoz hasonló 
szervezeti felépítéssel. (Központjuk Párizs, 
Vilié, Strasbourg, Díjon, Rennes, Lyon, Bor­
deaux, Toulouse, Marseille.)

Nemcsak a személyzet létszáma követi a 
feladatokat, hanem a költségvetés is. 
Jellemző, hogy míg az állami költségvetés

A személyzet létszáma 1984-94 között

*  A szervezeti felépítés rajza a 86. oldalon található.
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1984 és 1994 között 55%-kal nőtt, addig a 
büntetés-végrehajtásé 144%-kal.

Az 1994-es költségvetésből 58 százalék 
jut a személyzetre, 22 százalék a működésre, 
hat százalék felszerelésekre, 14 százalék a

Képzés
A személyzet létszámának ilyéri ütemű 

növekedése önmagában is indokolná á Bün­
tetés-végrehajtási Főiskola működését. Ne­
vével ellentétben itt nemcsak felsőfokú, ha­
nem alapképzés is folyik, így biztosítják a fo­
lyamatos továbbképzést. (Akár több magyar 
hallgatót is szívesen látnának egy-egy évre.)

1989-től működik a büntetés-végrehajtá­
si személyzet képzésének országos tanácsa, 
amely a képzés több évre szóló tervét hivatott 
kidolgozni, elvégezve a szükséges módosí­
tásokat.

Az őrök alapképzése nyolc hónapig tart, 
szemben a korábbi néggyel. 1994-ben 768 őr 
és 103 probációs tanácsos, valamint 11 alig­
azgató (!) tanult az iskolában. A folyamatos 
képzés felöleli a büntetés-végrehajtás egész 
területét, így helyet kap az egészségügyi kép­
zés, az őrök továbbképzése, sok minden az 
emberi erőforrástól, a gondoskodástól a biz­
tonsági technikákig és a management-kép- 
zésig.

1994-ben új státuszokat állítottak be 
mind a büntetés-végrehajtás, mint a probáci-

fogvatartottak egészségügyi ellátására. Az 
utóbbi szám is azt jelzi, szinte görcsösen 
igyekeznek bizonyítani, hogy az egészségü­
gyi ellátás terén mindent megtesznek. Ez ma 
már igaz is.

ós szolgálat területén. Az ún. büntetés-végre­
hajtási osztályfőnöki és probációs visszail- 
leszkedési osztályfőnöki státuszokat, ame­
lyeknek célja az elítéltek társadalmi beillesz­
kedésének hatékonyabbá tétele. Az e terüle­
ten dolgozók képzését is az iskola végzi.

Nemcsak képzésre fordít nagy gondot az 
állam, hanem a személyzet szociális „ellátá­
sára” is. (így láttam ezt annak ellenére, hogy 
épp a minap rendeztek felvonulást a bünte­
tés-végrehajtási dolgozók az elégtelennek 
tartott bérezés miatt.) A béreket persze nem 
lehet hasonlítgatni (a nettó 7000 franktól 
21 000-ig terjed), de a különböző, a személy­
zet helyzetét javító intézkedéseket érdemes 
megemlíteni (nem a magyar bv.-sek szomo- 
rítására, hanem inkább a döntési helyzetben 
lévők figyelmébe ajánlva). Az őröknek spe­
ciális kötelezettségükért térítési díjat fizet­
nek, emellett az elítéltek között dolgozók 
fogvatartási pótlékot (1100 frankot) kapnak. 
Jogosultak továbbá vasárnapi és ünnepi, va­
lamint éjszakai pótlékra. Az intézeti igazga­
tók és aligazgatók részére felelősségi pótlé­
kot hoztak létre.

Az új börtönöket úgy építik, hogy az étkez­
de és a sportpályák mel lett megépítik a szüksé-

Költségvetésük milliárd forintban

év állami ÍM Bv.

1984 939 701 10317 2517
1987 1 049 980 13351 3798
1989 1 155 957 15 729 5467

1992 1 321 800 Í9047 5313
1994 1 453 796 2Í 266 6156
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ges 7-8 vezetői lakást, valamint 40-50 garzon­
lakást a távolabb lakó őrségnek.

Csak a párizsi térségben 700 úgynevezett 
hotelszobát biztosítanak a nem helyben lakók­
nak. A fiatalokat „berendezkedési” segéllyel 
vagy kamatmentes kölcsönnel segítik.

Végezetül, megítélésem szerint, a fran­

cia büntetés-végrehajtás elmúlt 10 évének 
története arról szólt, hogy a társadalmi vál­
tozásokat nemcsak jogszabályok módosí­
tásával kell kezelni, nem elég jó célokat 
megfogalmazni, hanem a végrehajtáshoz 
szükséges feltételeket is illik biztosítani.

Dr. Tari Ferenc



Nemzetközi
kapcsolatok

1994. október 9-13. között Popovóban az ET és a lengyel büntetés-végrehajtás által 
közösen szervezett konferencián dr. Magyar Miklós és dr. Tímár Iván vett részt.

/ 994. október 15-20. között a francia bv. meghívására dr. Konkoly Csaba, dr. Tari Fe­
renc, Beck Géza és Orbán Károly franciaországi tanulmányúton vett részt.

1994. október 24-28. között Straubingban és Stuttgartban dr. Sereg Pál, Lipták Lász­
ló és Kéthelyi Péter tanulmányozta a bajor és baden-württenbergi büntetés-végrehajtás 
oktatási rendszerét.

1994. október 26-november 5. között a közép- és kelet-európai országok részére szer­
vezett „A bünetés-végrehajtás Svájcban” című gyakorlati szemináriumon dr. Heylmann 
Katalin, Veszelka Vendel, Polgár Tibor, Horváth István és Schmidt László vett részt.

1994. november 2-11. között Szentirmai Béla és Ruga József; 1994. november 14-18. 
között Deák Ferenc és Kovács Flórián; 1994. december 5-9. között dr. Lipták László, 
Gyenge-Bíró István és Horváth Erika tanulmányúton vett részt a Szlovák Köztársaság­
ban.

1994. november 5-12. között az Európa Tanács ösztöndíjával Csapó József, Kacséra 
Pálén dr. Zathureczky György hollandiai tanulmányúton vett részt.

1994. november 6-13. között Izraelben dr. Estók József, Piskor István, Móricz Lász­
ló, Farkas Ferenc és Madlenáné Szalma Eszter tanulmányúton vett részt.

1994. november 6-19. között az Európa Tanács ösztöndíjával Markó István, Újszászi 
Zoltán és dr. Juhász Miklós norvégjai tanulmányúton vett részt.

1994. november 16-20. között Hágában a Nemzetközi Börtönreform Társaság (PRI) 
konferenciáján dr. Ruscsák Mihály vett részt a magyar bv. képviseletében.

1994. november 28-december 2. között Siklósi Zoltán, Várkonyi Zsolt. Hrubák And­
rás és Penczi Ferenc tanulmányozta a lengyel bv. ellenőrzési rendszerét.

1994. november 28-december 7. között Siroki Miklósén Terenyei Józsefa krakkói bv. 
intézetben tanulmányúton vett részt.

1994. november 30-december 4. között az Európa Tanács Rómában rendezte meg a 
börtön igazgatók ad hoc konferenciáját, amelyen dr. Tari Ferenc én Török György vett 
részt.

1994. december 5-9. között Strasbourgban a büntetés-végrehajtás személyi állomá­
nyának toborzásával, jogi státuszával és képzésével foglalkozó bizottság soron követke­
ző ülésén dr. Cserné Bakos Erzsébet én dr. Boros János vett részt.

*
Franz Windisch, az einstadti bv. intézet gazdasági vezetője és Rudolf Exler, az intézet 

biztonsági vezetője 1994. november 2-4. között látogatást tett a Budapesti Fegyház és 
Börtönben, a KEI-ben és a Váci Bv. Intézetben.

RÖVIDEN
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Stephen A. Carter, a Carter Goble Associates Inc. igazgatója / 994. november 27-de- 
cember30. között meglátogatta a Budapesti Fegyház és Börtönt, a Váci Bv. Intézetet és a 
Márianosztrai Fegyház és Börtönt.

Az Osztrák Szövetségi Igazságügy-minisztérium és a bécsi Egyetemi Pszichiátriai 
Klinika 12 vezető munkatársa 1994. november 27-29. között látogatást tett a Bv. Közpon­
ti Kórházában, a Baracskai Börtön és Fogházban, valamint a Sopronkőhidai Fegyház és 
Börtönben.

Kurcev Vlagyimir Alexandrovics, a Zaporozsjei Területi Rendőr-főkapitányság Bün­
tetés-végrehajtási Kapitányság vezetőhelyettese háromfős delegáció élén 1994. október 
3-7. között kereskedelmi tárgyalásokat folytatott Magyarországon. Itt-tartózkodásakor 
látogatást tett az ÁBRÁND Ágynemű Kft.-nél, az Ipoly Cipőgyár Kft.-nél, az Állampusz­
tai Kft.-nél, valamint a Sopronkőhidai Kft.-nél.

Az Osztrák Szövetségi Igazságügy-minisztérium és büntetés-végrehajtás 17 munka­
társa 1994. október 13-án látogatást tett a Sopronkőhidai Fegyház és Börtönben, valamint 
a Győri Bv. Intézetben.

Hans-Heiner Kühne professzor 1994. október 16-19. között látogatást tett a Miskol­
ci Egyetem Jogi Karán és a Rendőrtiszti Főiskola Bv. Tanszékén.

A Szlovák Köztársaság büntetés-végrehajtási testületének munkatársai Werner 
Scholz osztályvezető vezetésével 1994. december 6-9. között; Peter Dolinsky osztályve­
zető-helyettes vezetésével 1994. november 28-december 1. között; Lubomír Lankó osz­
tályvezető vezetésével pedig 1994. november 8—10. között tanulmányozták a magyar 
büntetés-végrehajtást.

Új jogszabályok és 
belső rendelkezések

Törvények
Az 1994. évi LX1. törvény módosította a Magyar Köztársaság Alkotmányáról szóló 

1949. évi XX. törvényt.
Az 1994. éviLXII. törvény rendelkezett a helyi önkormányzati képviselők és polgármes­

terek választásáról szóló 1990. évi LXVI. törvény módosításáról. A módosítás 4/A § (1) 
bekezdésében szerepel, hogy a nyilvántartás összeállítása céljából a választójoggal nem 
rendelkező személyekről -  a szabadságvesztés-büntetést töltő, valamint a büntetőeljárás­
ban jogerősen elrendelt intézeti kényszergyógykezelés alatt álló polgárokról -  az illeté­
kes bv. intézet köteles adatot szolgáltatni.

Az 1994. évi LXIII. törvény a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvényt 
módosította. A módosított törvény 33/A § (1) bekezdése szerint polgármester nem lehet 
-  többek között -  rendvédelmi szerv hivatásos állományú tagja.
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Az 1994. évi LXV1. törvény iétrehoztá a Bérgarancia Alapot. Ez olyan elkülönített ál­
lami pénzalap, amelynek rendeltetése, hogy a felszámolás alatt álló gazdálkodó szerveze­
tek számára -  á törvényben meghatározott mértékig -  megelőlegezze a munkavállalókkal 
szembéri fennálló: készpénz hiányában kiegyenlíthetetlen bértartozást.

Á  kormány réndelete
A 125/1994 (IX. 15.) Kaim. rendelet a Miniszterelnöki Hivatalról szól, s egyben hatá­

lyon kívül helyezte á Hivatalra vonatkozó korábbi jogszabályokat.
A 141/1994 (XI. 2.) Komi. rendelet a lakáscélú támogatásokról szóló 106/1988 (XII. 

26:) MT rendeletét módosította ismét.

A kormány tagjainak 
rendeletéi

Az igazságügy-miniszter 11/1994 (IX. 8.) ÍM-réndelete a bírósági végrehajtás szerveze­
téről, a 1211994 (IX. 8.) lM-rendelete a bírósági végrehajtási eljárásban közreműködő jo­
gi képviselő díjazásáról, a 13/1994 (IX. 8.) 1M-réndelete a bírósági végrehajtási jutalom­
ról és a végrehajtási költségátalányról, á 14/1994 (IX. 8.) 1M- réndelete a bírósági végre­
hajtói díjszabásról rendelkezett. A rendeleték előírásainak többsége 1995. január elsejé­
től hatályos.

Az igazságügy-miniszter 17/1994 (IX. 29.) lM-rendelete a büntetés-végrehajtási szer- 
vezetek rendelkezésé alatt álló lakások bérletéről rendelkezett a hatályos lakástörvény fel­
hatalmazása alapján. A rendelet hatálya a bv, feladatokat ellátó, költségvetésből gazdál­
kodó bv. szervezetek rendelkezésé alatt álló lakásokra terjed ki.

A közlekedési, hírközlési és vízügyi miniszter26/1994 (IX. 23.)KHVM-rendelete az utak 
forgalomszabályozásáról és a közúti jelzések elhelyezéséről szóló 20/1984 (XII. 21.) KM- 
rendeletet módosította és egészítette ki. A rendelet mellékletének 35.13/a. pontja a bünte­
tés-végrehajtásra mint rendvédelmi szervezetre is vonatkozik.

Az Országgyűlés határozata
Az Országgyűlés 46/1994 (IX. 30.) OGY-határozata a Magyar Köztársa-ság Ország- 

gyűlésének Házszabályáról rendelkezett; s egyben hatályon kívül helyezte a korábbi ha­
tározatokat.

Utasítások
Az igazságügy-miniszter 9/1994 (IK 8.) IM-utasítása az Igazságügyi Minisztérium 

Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 10/1992 (IK 10.) IM-utasítás mellékletét 
módosította.
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Az igazságügy-miniszter 1011994 (1K Bv.Mell. 8.) lM-utasítása az Igazságügyi Minisz­
térium Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnoksága Szervezeti és Működési Szabály­
zatának közzétételéről szóló többször módosított 4/1992 (IK Bv. Mell. Különszám) IM- 
utasítást módosította.

Intézkedések
A 027411994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés az IM Bv. Országos Parancsnokság házi­

pénztárában a külföldi ideiglenes kiküldetéssel kapcsolatos valuta kezelési, elszámolási 
és nyilvántartási rendjéről intézkedik.

A 0275/1994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés a szabadságvesztés kezdő és utolsó nap­
jának megállapításáról rendelkezik a bv. tvr. módosításának megfelelően -  ideiglenesen 
-  az új Bv. Szabályzat hatályba lépéséig.

A 0276/1994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés a bv. személyi állományának egyszeri jut­
tatás kifizetéséről rendelkezett.

A 0277/1994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés a bv. gazdasági társaságokhoz vezényelt 
hivatásos állományú tagjai rendkívüli szabadságáról szólt.

A 0278/1994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés a bv. közúti gépjárműveinek igénybevé­
telét szabályozza.

A 0279/1994 (IK Bv. Mell. 7.) OP-intézkedés a bv. gépjárműveire megkülönböztető 
fény- és hangjelző, valamint figyelmeztető jelzést adó készülék felszereléséről és haszná­
latáról rendelkezett.

A 0280/1994 (IK Bv. Mell. 8.) OP-intézkedés bilincsrögzítő övét rendszeresített a bv. 
őrizetében lévő különösen veszélyes, valamint ön- és közveszélyes fogvatartottak bizton­
ságosabb őrzése, szállítása érdekében.

A 028111994 (IK Bv. Mell. 8.) OP-intézkedés a hivatásos állományú egészségügyi dol­
gozók munkahelyi pótlékáról rendelkezett.

A 0282/1994 (IK Bv. Mell. 8.) OP-intézkedés a Rendőrtiszti Főiskola bv. szak nappali 
tagozatán tanulmányokat folytató hallgatók részére vezetett be tanulmányi pótlékot.

A 0284/1994 (IK Bv. Mell. 8.) OP-intézkedés a személyi állományt ellátó üzemi kony­
hákra vonatkozó szabályzatot módosította.
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Szeptember 30-án a Márianosztrai 
Fegyház és Börtön melletti lőtéren bonyo­
lították le, immáron kilencedik alkalom­
mal a büntetés-végrehajtás országos lóver­
senyét. A bv. intézeteken kívül az ORFK, a 
Rendőrtiszti Főiskola bv. tanszéke, az 
IME1, a váci tiszthelyettes-képző iskola és 
az országos parancsnokság is képviseltette 
magát 3 fős csapatokkal.

A 49 csapat pisztoly- és géppisztolylö­
vészetben mérte össze ügyességét. A 13 lö­
vésből a legjobb tizet értékelték. A pisztoly 
egyéni lóversenyben első Bábik László 
törzszászlós Márianosztráról, géppisztoly­
ban Kovács Péter zászlós, Vácról. Bábik 
99, Kovács 94 köregy.séget ért el. Összetett 
egyéniben az utóbbi lett az első. A csapatok 
közül pisztolyban első Vác, géppisztoly­
ban Márianosztra, összetettben ez évben is­

mét a váci intézeté lett a pálma. Az első há­
rom helyezett-minden kategóriában -o k ­
levéllel, éremmel, serleggel és pénzjutal­
ommal térhetett haza. A vándorserleget ú- 
jabb egy esztendeig a Váci Fegyház és Bör­
tönben őrizhetik. B. CS.



RÖVIDEN

Különleges biztonság

Bemutatták a sajtónak Sátoraljaújhelyen (képünkön Mári Imre intézetparancsnok) 
azt a különleges biztonságú körletrészt, amelyben kilenc zárka „várja” azokat, 

akik rendkívüli módon veszélyeztetik a börtön rendjét, személyzetét, 
vagy különleges védelemre szorulnak.
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Mégy a keresztre!
Ibis ad crucem!'Sok-sok évszázadon át Világszövetség, a Nemzetközi Büntetőre- 

hangzott el e rettenetes ítélet szokásos fór- fomt Társaság, végül, A tortúra áldozatai­
nak rehábilitácios központja.mulája az ítélkezés ókori letéteményesei­

től. De vajon mi történne akkor, ha valami 
különös (kegyetlen) csoda folytán büntetp- 
bíröink alkalmazhatnák ezt az oly régen el­
feledett büntetést?

Mégha sokan egyetértenének is egy 
hétpróbás gazember „megfeszíttetésével”, 
valószínű, hogy az ítélet végrehajtását 
megelőző megkorbácsolásig sem juthatna 
el az elítélt, hanem „az emberi jogok érvé­
nyesülésének lehetőségéivé!”2 kibélelt cel­
lájában, állampolgári alapjogait megőriz­
ve, az ún. legkisebb beavatkozás .élvétől 
sem háborgatva, emberi méltóságát meg­
hagyva, individualizációs kívánalmak ke­
reszttüzében, valamint általános panaszjo­
gának elismerése mellett figyelné, amint az 
ENSZ emberi jogok bizottsága a Polgári és 
Politikai Jogok Nemzetközi Egyezségok­
mányára hivatkozva, a tortúra elleni albi­
zottság kínzás és más kegyetlen, emberte­
len vagy megalázó büntetések és bánásmó­
dok elleni nemzetközi egyezmény szelle­
mében emelne szót; nemsokára az amerikai 
emberi jogok amerikaközi bizottsága és bí­

S ha úgy érzi elítéltünk, hogy nem tart­
ják tiszteletben egyéni jogait, szót emelhet 
a fogva tartás helyisége, a személyi higié­
nia, ruházat, ágynemű, élelmezés, ofvpsi 
ellátás, fegyelmezés, a kényszerítőeszkö­
zök alkalmazása, a külvilággal való kap­
csolattartás, Vallási és erkölcsi gondozás 
kérdéskörében.3 ?

De nehéz ma Valakit megfeszíteni!

Hogy }s történt?
Voltak azonban korok, amikor 

könnyen kimondhattuk: Ibis ad erucem! 
Szakirodalomnyi története van. Hogy is 
történt? Az emberi kegyetlenség Jelerriéz 
nyességé kimeríthetetlen. Amióta az em­
beri közösségek, azok kiválasztott tagjai 
jogot formáltak a mások feletti ítélkezésre, 
a közösség nevében történő „igazság” ér­
vényesítésére, semmi sem szab gátat az eh­
hez felhasználható eszközök tekintetében. 
Hiába áltatjuk magunkat, hogy a jogfejlő­
dés, a társadalmi érettség jelentkezik im­
máron gátként; az „igazságosztás” alapjai­
ban semmi sem változott. Gondoljunk csak 
arra, ma a börtcfh reszocializációs nagysze­
rűségét hirdetjük, tisztelet a kivételnek, de

rósága is állást foglalna, s talán az afrikai 
bizottság is szót emelne a népek és emberi 
jogok afrikai chartája értelmében. De ha e 
nemzetközi kormányzati - szervezetek 
„hallgatnának”, biztosan nem maradná tét­
len az Amnesty International, a Jogászok 
Nemzetközi Szolgálata; esetleg társulna a 
fent felsoroltakhoz a Keresztények Moz­
galma a Tortúra Eltörléséért, az Egyesület 
a Tortúra Megelőzéséért, a Nemzetközi 
Börtönfigyelő Szolgálat, a Tortúra-elleni

nincs egyéb célunk, mint a társadalom szár 
mára nemkívánatos embereket, akiket úgy 
véljük, kezelni már nem tudunk, kivonni a 
mindennapi életből, mint tették ezt a közös­
ségből Vájó elűzés, kicsapatás során „ke­
vésbé fejlett korok’3, s ugyanúgy nem 
tesszük lehetővé a társadalomba való 
Visszailleszkedését e „börtönviseltség-hé- 
lyeget” hordozó embereknek, mint azok­
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nak, akik ténylegesen bőrükbe égetve vi­
selték a társadalom velük szembeni 
rosszallását.

Az ókori államok, amelyek kialakulá­
suk korai időszakában még a tálió elv alap­
ján alkották igazságszolgáltatásukat, sok­
féle kivégzési módot alkalmaztak. Ezek 
közül az egyik legkegyetlenebb volt a ke- 
resztrefeszítés. Megjelenésének konkrét 
időpontjára nincs adatunk, de nyomokban 
már a perzsáknál is találkozhatunk vele, 
igaz, itt még nem a „klasszikus keresztrefe- 
szítéssel”, hanem az ágra való kikötéssel. 
Ez a kikötés abból eredhet, hogy a büntetés­
ben részesítetteket, kivégzetteket közössé­
gi szemlének tették ki, mintegy intő példa­
ként a közösség írott, íratlan szabályainak 
megsértésére adott válaszként. Ez a szem­
léletmód a XVIII-XIX. századig általáno­
san elfogadott büntetés-végrehajtási elv­
ként tartotta magát. Föníciai közvetítéssel 
jutott el a görögökhöz, ténylegesen azon­
ban a kárthágóiaknál találkozhatunk vele, s 
innen kerül majd be a római büntetőjog vi­
lágába; sokak számára kitörölhetetlenül 
csak ehhez az államhoz kötődve, holott, 
mint ezt majd később bemutatom, más ál­
lam büntetőjogában is találkozhatunk vele.

Ha az ókori római büntetéseket vizsgál­
juk, a büntetést két alapból eredeztethetjük. 
Áz egyik nagy csoport a szakrális jellegű 
büntetés, amikor a bűncselekmény azt az 
általánosan elfogadott erkölcsi rendet sér­
tette, amelyet az istenek határoztak meg. 
Ilyenkor a legegyszerűbb volt a bűnös nagy 
nyilvánosság előtt történő feláldozása, így 
az istenek kielégítést, míg az emberek intő 
példát nyertek. A másik a tálión alapuló 
magánbosszú intézménye, amely lehetősé­
get ad a sértett félnek elégtételt venni, ké­
sőbb azonban ennek az állam korlátokat 
szab, de jellegében megmarad annál az

alapkövetelménynél, hogy a sértettet kielé­
gítse, a sértőt pedig elrettentse a jogellenes 
magatartástól. Valamennyi római büntetés 
visszavezethető erre a két kiindulópontra, 
így a halálbüntetés is, mely kezdetben a fő­
benjáró büntetés (poena capitis) nevet vi­
selte. Ha valakit halálra ítéltek, az ítéletet 
azonnal végrehajtották, s csak később, a ró­
mai polgároknak nyílt lehetőségük a felleb­
bezésre. A végrehajtás módjai közül a ke- 
resztrefeszítés az egyik legrégebbi halál­
büntetési nem. Kialakulása, mint sok más 
kivégzési módé is, kultikus okokra vezet­
hető vissza. Az archaikus korokban a halál- 
büntetés engesztelő áldozat volt, amely so­
rán a vétkest feláldozták az égieknek. Mi­
vel a vér kiontása további szerencsétlensé­
gekhez vezetett volna, olyan ki végzési mó­
dot kerestek, amellyel ezt elkerülhetik. 
Ilyen módszer volt a halálraítélt egyszerű 
fához kötözése, így az áldozat a természet 
és a vadállatok martaléka lett. Erre a ki vég­
zési módra utal az arbor infelix (szeren­
csétlenség fája) kifejezés is. A későbbiek 
folyamán jelenik meg a kezdetleges ke­
resztforma, amelyet a rómaiak furcának, 
villás büntetésnek hívtak. A neve valószí­
nűleg onnan ered, hogy kezdetben a fák vil­
lás ágaira történt a felfeszítés, s csak később 
jelent meg az elítélt nyakába kötözött ge­
renda (patibulum), melynek két végére kö­
tözték a kezét. Az így védekezésre képte­
lenné tett ember ki volt téve őrei kénye- 
kedvének, akik bizony nem fukarkodtak a 
súlyos korbácsütésekkel a kivégzés hely­
színére vezető út során. Itt, a levetkőztetés 
és megkorbácsolás után a nyakban hordott 
rudat hozzáerősítették égy, a földbe állan­
dóan rögzített, függőleges gerendához (sti- 
pes), melyhez a megfeszített lábát hozzá­
kötözték. Kezdetben szolgák és idegenek 
büntetése volt, később a szolgákat csak le-
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fejezni engedték.5 Ha megfigyeljük a kor 
forrásait, igencsak hatásos és szívesen al­
kalmazott megtorló, megfélemlítő eszköz 
lehetett a rómaiak kezében: a Spartacus- 
lázadás leverését követően 6000 rabszolgát 
feszítettek meg Cápuától Rómáig; Quinti- 
lius Varus szíriai helytartó 2000 zsidót fe­
szített meg; i.sz. 70-ben Ti tus Jeruzsálem 
bevételekor a környező hegyek erdőit szin­
te az utolsó szálig kivágva, „keresztfaer­
dőt” épít a megfeszített jeruzsálemiekből.6

Nem sokkal Krisztus halálát követően 
betiltották e kivégzési módot, a középkor 
folyamán alig találkozunk vele, pedig a kö­
zépkori igazságszolgáltatásnak, de magá­
nak a büntetőeljárás lefolyásának elvá­
laszthatatlan része volt a kínzás és más ke­
gyetlen büntetés. Miért tűnt el mégis a ke­
reszt, ami legjobb eszköze lehetett volna 
ezeknek a követelményeknek?

A választ abban kell keresnünk, hogy 
az egyháznak igen nagy szerepe volt a jog­
alkotásban, a vallásetika a jog és a büntető­
jog-alkotás részévé vált. Egyes cselekmé­
nyeket a Biblia bűnnek minősített, s ezeket 
bűncselekményi tényállásokká minősítet­
ték. Más cselekményekre pedig azt az egy­
szerű, általános megállapítást tették, hogy 
az állam és társadalom rendjét Isten által 
szentesítettnek fogták fel, így aki ez ellen 
vét, az isteni rend ellen támad, tagadja azt; 
a büntetés célja a „megbántott Isten” kien­
gesztelése. Ehhez a kiengeszteléshez bár­
milyen eszközt igénybe lehet és kell venni, 
mely eszköznek kegyetlennek kell lennie, 
de az Úr megbántásával egyetlen büntetés 

I  sem állhat valós arányban. Ezzel az egyház 
W  tulajdonképpen az embertelenség és ke- 
'ügyetlenség intézményesített igazolója, tá- 
llm ogatója lett. Ez a szemlélet azért tudott 
f i  ennyire beépülni az ítélkezési gyakorlatba, 
■  mert a vallás mint a mindennapi élet elvá­

laszthatatlan része, olyan erkölcsi magatar­
tásformát, ideológiai szemléletet adott a hí­
vő embernek, amely meghatározta napjait. 
Ha megfigyeljük, maga a Biblia rendeli el 
kemény szankciókkal büntetni a Szentírás 
törvényeinek áthágóit. A gyakori parázna- 
ság miatt az Úr a nép főembereinek fela­
kasztását követelte; Fineás Isten parancsá­
ra dárdájával verte keresztül a parázna párt; 
az istenkáromlót a nép maga kövezte meg; 
az egyház később maga lett a Szent Inkvi­
zíció zászlóvivője, évszázádokon át füstö­
löghettek magukban és a tisztító máglyá­
kon a másképp gondolkodók. A kegyetlen­
ség tehát nem állt távol a középkori bünte­
tőelmélettől.7

Jelkép
Maga a kereszt, az egyház tehát minden­

ki által elfogadottan ott volt a kivégzéseknél. 
Az áldozatnak valamilyen meghatározott 
módon el kellett ismernie az ítélet isteni he­
lyességét. Megcsókolja a keresztet; kijelenti, 
hogy egyetért bűnhődésével ;felöld a vezeklés 
ruháját. A kereszt mint a vallási tisztelet tár­
gya, a kereszténység tanítása szerint Jézus 
Krisztusnak kereszthalálára utal, évszázadok 
folyamán válik a kereszt a kereszténység jel­
képévé,a3. századtól kezdődően pedigmaga 
a keresztvetés is elterjed.8

A kereszt, a megfeszített Jézus (feszület) 
jelezte mindenkinek, lássátok Isten fiát, aki 
elvette a világ bűneit; de jelezte azt is „Akinek 
megbocsátjuk bűneit, az bocsánatot nyert, s 
akinek megtartjátok, az bűnben marad."'1 Te- 
hát Jézus kereszthalála a világ bűneit vette el, 
nem történhet meg, hogy bármilyen más la­
tor, még véletlenül is őhozzá hasonló stációk­
ban bűnhődjön, mert óhatatlanul felmerülhet 
a kor egyszerű emberében: lehet, hogy egy új 
megváltót feszítettünk meg?
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Nem mondhatjuk azonban, hogy nem 
találkozunk többé a keresztrefeszítéshez 
hasonló megszégyenítő, kínzó büntetéssel. 
Elég, hacsak elővesszük a XVIII-XIX. szá­
zadi katonai rendszabályok rendelkezéseit. 
A vétő katonát kikötötték elrettentésül a 
többi katona előtt, de ez sohasem lehetett 
több 5-10 percnél, mert ezt követően esz­
méletvesztés következett volna be; később 
majd bemutatom ennek okát. Sokáig fenn­
maradt ez a szankció a katonaságnál, az 
osztrák-magyar hadseregben is találunk rá 
példát10, s talán ez lehetett az oka, hogy a 
polgárokat érintő büntetéseknél is találko­
zunk vele. Nézzünk erre néhány találó ha­
zai példát11: káromkodás másodszori vétke 
miatt négy óra „keresztrefeszítés” (cruci 
affigatus, et ibi stet per 4 horas), 17 éves 
gyerek többszöri lopás miatt kiköttessék, 
istenkáromlás és ennek felhagyásának el­
mulasztása miatt köttessék ki.

A XX. században találkozunk újra, 
igaz, csak kísérleti jelleggel, a keresztrefe- 
szítéssel. Önként jelentkező egyetemisták 
egy csoportját kötötte keresztre Hermann 
Moeder, német radiológus és lepelkutató (a 
turini lepelről olvasható az alább írtakban), 
figyelve, hogy fizikai állapottól, kortól füg­
gően mikor következik be eszméletvesztés 
a légzéselégtelenség miatt. Átlagosan 5-10 
perc után le kellett venni a hallgatókat a ke­
resztről (pedig hányszor kerültünk sokkal 
hosszabb ideig ehhez hasonló eszmélet- 
vesztéses állapotba egy-egy vizsgán...)

Gyakori a felkötés, felszögelés kifeje­
zés. Mielőtt még bemutatnám, hogyan is 
játszódott le a keresztrefeszítés, és az azt 
megelőző eljárás, beszélnünk kell magáról 
a keresztről is.

A  kereszt
Kezdeten a források csak az egyszerű 

függőleges oszlopot (crux simplex) emlí­
tik, feltehetőleg ez volt az az oszlop, ahová 
az áldozatot vagy testének egy darabját 
közszemlére tették. Anyaga gyakran itt 
még csak egyszerű kő volt. A horog- vagy 
napkereszt (szvasztika) a keleti államokban 
terjedt el; ha a horgok az óramutató járásá­
val megegyező irányúak voltak, akkor a 
pusztítást, ha azzal ellentétesek, az építést 
jelentették.

A krisztusi kereszt (crux imissa) római 
vagy latin kereszt néven is ismert, hosszú, 
függőleges, gyakran rögzített tartógeren­
dából állt, és erre helyezték föl a rövidebb, 
kezekhez szögezett keresztgerendát. A ke­
reszt függőleges szára biztosan túllógott az 
alsón, mert erre szögezték ki a megfeszítés 
elrendelésének okát (Krisztus esetében IN- 
RI -  lesus Nazarenus Rex ludeorum - ,  Ez 
Jézus, a zsidók királya felirat került). A X. 
századtól ismert az egyenlő szárú, he­
gyesszögű András-kereszt; majd találkoz­
hatunk az Antal kereszt (crux commisa) 
megjelenésével is, alakja T betűt formált, 
Tau-kereszt néven is ismert. Görögkereszt­
ként (crux capitata) az egyenlő, 90 fokos 
szöget bezáró szárú keresztet ismerjük.

A kereszt vízszintes szárának száma 
szerint különbséget tehetünk kettős (apos­
toli, máltai, lotharingiai), valamint hármas 
(pápai) kereszt között. A keresztek anyagu­
kat tekintve a már említett kövön kívül fá­
ból, esetleg fémből (bronzból) készülhet­
tek. Maga a keresztrefeszítés vagy már álló 
keresztre szögezve történt, vagy pedig a 
földre fektetett harántgerendára szögezték 
a két kezet, így emelték rá a függőleges, 
földbe ásott főgerendára, majd a lábakat is 
rögzítették.
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Előkészítő
eljárások

Ez az eljárás a római büntetőjogból is­
merhető meg.12 Már akkor is ismert volt a 
testi fenyítés többféle formája a meg- 
vesszőzéstől a korbácsolásig. Bizonyos, 
súlyosabb testi fenyítéseket nem is alkal­
maztak római polgárokon, mert ez nem­
csak megbecstelenítő, hanem sokszor halá­
los volt. Kezdetben az ütések száma korlát­
lan volt, szemben a zsidó gyakorlattal, ami 
30 ütést írt elő, de később találkozunk a 30- 
40 ütés megjelöléssel. Lehetett külön bün­
tetés, illetve kísérő büntetés. Az utóbbira a 
keresztvitel közben került sor (a kivégzési 
helyre menetel közben, amikor a menet 
élén egy lovas tiszt haladt, mögötte gyalo­
gos katona, kezében rúdra erősített fatáblán 
az elítélt neve, származása, büntetésének 
oka vésetett a három használatos nyelven 
(görög, latin, arámi), majd következett az 
elítélt, s a sort a rendfenntartó légionáriu­
sok zárták, akik azt akadályozták meg, ne­
hogy a népharag hamarabb végezzen az ál­
dozattal, mint a törvényes ítélet13, az előbbi 
esetben pedig a keresztvitel előtt, az elítél­
tet összekötözött kézzel, egy derékmagas­
ságú farönkhöz kötötték, így félig megha­
jolva a karjait kénytelen volt előrenyújtani, 
szabadon hagyva hátát és oldalsó testfelü­
leteit.

Az elítélt ekkor már meztelen volt, 
amely az előkészítés részeként a megszé­
gyenítést szolgálta. Persze az is igaz, hogy 
így sokkal könnyebben tudta elvégezni a 
korbácsolást a két, egymással szemben el­
helyezkedő, az elítéltet így közrefogó kato­
na. A végrehajtás eszköze a flagrum, a ró­
mai korbács volt. A nyélhez kapcsolódó 
három bőrszíj, nyéltől távolabb eső végét 
visszahajtották, s ezzel a visszahajtással

rögzítették a kis ólomrudat, melynek végén 
két kis golyó helyezkedettel, a korbácsolás 
még kegyetlenebbé tételének elmaradha­
tatlan eszközeként. Kisebb ütéskor csak 
horzsolásos sérülések keletkeztek, erősebb 
ütésekkor azonban nemcsak a bőr szakadt 
fel, hanem sokszor izmot, a lágyabb része­
ken nemesebb szerveket is megsértett, ki­
szakított egy-egy csapás. A korbácsoló ka­
tonák elsősorban a hátat ütötték, de mivel 
igen nagy felületet nem védtek a karok, il­
letve a testhelyzet, ezért az ütés „átfordul­
hatott” az ellenkező oldalra, a mellkast és a 
szívet érintve. Ezzel az előkészítéssel el le­
hetett érni egyrészt a már oly sokszor emle­
getett elrettentést, valamint a teljesen meg­
kínzott elítélt kereszten történő gyorsabb 
kimúlását.

A lepel
Ha ezt a tanulmányt i.sz. 300 előtt kel­

lett volna megírni, bizonyos szempontból 
nehezebb lett volna (bár kétségtelen, hogy 
e történeti résszel kevesebb munka akad­
na). Történt ugyanis, hogy 340-ben Szent 
Cirill megemlít a feltámadás tanújaként 
egy „Leplet”. Egy leplet, melyen elöl és há­
tul félreismerhetetlenül kirajzolódik egy 
megfeszített ember képe.14 A leplen kive­
hetőek a vérfoltok, ütésnyomok, szegek 
nyomai; a megfeszített ember szén védési 
stációinak egyes darabjai, és ez nagy segít­
séget ad a keresztrefeszítés megértéséhez. 
Technikai vizsgálatára csak 1898-ban ke­
rült sor, amikor fényképen rögzítette Se- 
condo Pia ügyvéd a leplet, majd számtalan 
egyéb vizsgálat után 1974-ben képanalizá­
tor és komputer segítségével elénk rajzo­
lódhatott háromdimenziós formában15, egy 
Palesztinában élt, 30 év körüli, arányos 
testfelépítésű ember képe, testén több tu­
catnyi sebbel borítva.
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Mennyiben tekinthetjük a halott férfit 
Krisztusnak? Szinte megszámlálhatatlan az 
ezzel foglalkozó könyvek száma. Nem a mi 
feladatunk e kérdés megválaszolása. Tény a 
lepel létezése, kora (rádiokarbon vizsgálat­
tal megállapítva), származási helye (pollen­
vizsgálattal igazolva), keletkezésének tör­
téneti módja (miszerint akkoriban az volt a 
szokás, hogy a keresztre feszítettet addig 
hagyták a kereszten, amíg a természet és az 
állatok nem végeztek maradványaival, bár a 
római jog megengedte a holttest családta­
goknak történő kiadását, ha nem súlyos 
bűncselekményért kellett szenvednie. Csak 
Palesztinában írta elő a zsidó törvény a ke­
resztről történő levételt még a naplementét 
megelőzően (e törvényeket a rómaiak szi­
gorúan tiszteletben tartották)16, a lenyomat 
keletkezésének vegyi módja (kísérletekkel 
bizonyítva), a sérülések megtörténtének 
történeti alapjai (a római büntetőjog ad eb­
ben a kérdésben mindenre kiterjedő magya­
rázatot). A másik gond, hogy ha ez a a halott 
férfi ténylegesen a Megváltó joggal merül­
het fel a kérdés, miképpen merészeli bárki 
is egy vallási hit, közösség alapítójának kín- 
szenvedéseit a boncolási jegyzőkönyv se- 
matikusságával elemezni. Senkit sem kívá­
nok megsérteni hitében; a kutatás, vizsgáló­
dás a megértésre irányul. Megtudni és meg­
érteni, miért kellett ennek a büntetési mód­
nak megjelenni, miképpen alakulhatott ki 
végrehajtásának módja, mi vezette az akko­
ri ítélkezőket ennek kitalálására, mi miatt 
kellett ennek ilyennek lennie, mi játszódha­
tott le a kor társadalmában, ami megköve­
telt egy ilyen súlyos büntetési módot; szem 
előtt tartva a kérdések egyetlen közös, de 
szintén megértendő, mindezt kitaláló ele­
mét, magát az embert. S ne feledjük azt sem, 
élt egyszer valaki, aki mindezt végigszen­
vedte.

A sérülések pontos elemzéséhez nagy 
segítség dr. Hyek 30-as évek folyamán 
megjelent könyve, így az abban vázolt te­
matikát kívánom követni, bemutatva a sé­
rülés keletkezésének módját, illetve helyét 
a keresztrefeszítés menetében.17

Vérnyomok
A legszembetűnőbb a homlok és a tar­

kó erős, verő- és ütőeres vérzése18, amelyek 
vérpatakokat képeznek. A nyomok arra 
utalnak, hogy a fej kerületén helyezkedtek 
el a tövisek, mert a fejtetőn nem található 
sérelmi nyom, illetve arra utaló nagy felü­
letű, de semmiképpen sem vérpatakokban 
jelentkező vérzés.

Mi okozhatott ilyen sérülést? Feltehe­
tőleg a koszorú, amely az acantus orientális 
nevű egyiptomi tüskefajtából készülhetett, 
amely sűrű és rendkívül vékony, hegyes 
tüskékkel rendelkezett. Nem található jogi, 
történeti, régészeti kutatásban arra adat, 
hogy a halálraítélteket még ilyen módon is 
kínozták volna, feltételezhetjük azonban 
(az evangélium leírása alapján), hogy az 
ekkortájt Júdeábán állomásozó tizenkette­
dik légió zsidógyűlölő Szíriái katonái gú­
nyolták ki így az áldozatot.19

További vémyomok figyelhetők meg a 
kézfejen, az alkaron, talpon, körmökön. E 
vérzések közös jellemzője az erőteljesség, 
tehát a szívnek működni kellett keletkezé­
sükkor. Ezekkel szemben azonban a szív 
alatti vérzés sötétebb tónusú, tehát már nem 
volt „vis a tergo”, szívhajtó erő, feltehető 
hát, hogy a halál után keletkezett. A leplen 
megfigyelhető 40 pár, páronként 6, szabá­
lyosan ismétlődő formát alkotó sérülés, 
amelyek jól kimutathatóan két irányból ér­
keztek, és az ütések nyomán legyező-alak­
zatban terülnek el, melynek a középpontja 
a korbácsoló alkarja.20
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Utésnyomok
A legszembetűnőbbek az arcon lévő 

külsérelmi nyomok. Ez azt bizonyítja, 
hogy az elítélt ütlegelése nemcsak a már 
fent leírt, rögzített módon történt, hanem a 
kereszt vitele közben is bántalmazták. 
Egyes elemzők szerint azonban e sérülések 
keletkezhettek a zsidó tanács előtt folyta­
tott kihallgatás közben, valamint az Anto- 
nia-erőd katonáinak ütlegeitől.20

A jobb arcfél jobban sérült. Az orr felső 
harmada szétzúzódott, enyhén balra for­
dult. Az ajak alsó része megsérült, a szem­
héj feldagadt. A bal arcfélen csak egy dolog 
tűnik szembe, az ún. „szandonikus mo­
soly”, ami a kínlódás okozta, görcsös 
összehúzódás a felső ajkon. Előfordulhat 
azonban, hogy nemcsak verés miatt kelet­
keztek ezek a sérülések, hanem az eséstől. 
A leplen a térdeknél a többi sérüléstől elté­
rő vérzésnyomokat láthatunk, ami arra utal, 
hogy az áldozat elesett, s mivel a két keze

rögzítve volt a kereszthez, nem tudta mivel 
tompítani földre érkezését. A kereszt szét­
tárt kezekhez való rögzítése biztos, nem­
csak egykori leírások, régészeti kutatások 
igazolják, hanem a leplen is megtalálható a 
két nagy kiterjedésű folt a jobb, illetve a bal 
vállon.22

Felszögelés
Az áldozat rögzítésének két módját is­

merjük. Egyik a kezek, a lábak kötelekkel, 
szögekkel történő rögzítése. A láb rögzítése 
másodlagos, csak azt hivatott megakadá­
lyozni, hogy az áldozat ne tudjon mozogni, 
ne tudja esetleg megtámasztani magát a ke­
reszten vagy lendületet venni kezének ki­
szakításához. A szöget a lábfej boltozatá­
nak közepén verték át, először a bal lábfe­
jen, majd ezt egy kicsit meghajlítvaaz egye­
nesjobb lábon át a kereszthez szögelték. A 
bal láb tehát behajlítva került rögzítésre, az 
agónia során begörcsölt, majd a halál utáni 
merevség így behajlítva tartotta. Ezért lát-
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juk rövidebbnek a bal lábat. Tény legesen te­
hát nem a láb volt a fő tartó, hanem a kezek, 
bár maradt fenn emlék, a keresztre ferdén, a 
talpak alá fölhelyezett suppendanumról 
(lábtámaszról), amelyen az áldozat meg­
támaszthatta magát levegővételkor. A tá­
maszték másik formája a sedile vagy cornu, 
amelyre az elítélt ráülhetett. Sok más ábrá­
zolással ellentétben, a szegeket nem a te­
nyéren verték át, mert itt nincs olyan ín vagy 
izom, ami megtartaná a test súlyát. Ha vi­
szont nem a tenyér a szögek átverésének he­
lye, miért jelennek meg időnként bizonyos 
„kiválasztott” emberek tenyerén stigmák (a 
krisztusi kínhalál szög- és dárdanyomai)?

Neumann Teréz szerint: „az emberek 
időnként azt hiszik, hogy az édes üdvözítő 
oly módon lett a keresztre szegezve, aho­
gyan én viselem sebeinek nyomait. Téved­
nek. Ót sokkal jobban és szilárdabban kel­
lett a kereszthez rögzíteni. Az én sebeim csu­
pán a csodás kegyelet forrásai."23

Borbolt Péter, a párizsi Szent József 
kórház sebésze vizsgálta a kéz rögzítésének 
módját. Megállapította, hogy a kéztő első és 
második csontja közt verték át. Ezáltal a 
kéztőín, valamint az itt található alsó szala­
gok egy szilárd, összefogott tömböt képez­
tek. A behatolás következtében az érző- és 
mozgatóideg (nervus medianus) csak kis 
mértékben sérült, így a halál utolsó pillana­
táig tartó izgatása elviselhetetlen fájdalmat 
okozhatott. A fent leírtakat kiválóan pél­
dázza, hogy a leplen nem láthatjuk ahüvely- 
kujjakat, mert feltehetően a tenyér felé for­
dultak e sérülések miatt.

Honnan tudhatták ilyen anatómiai pon­
tossággal a kor egyszerű hóhérai, hova üs­
sék a szegeket?

Dőreség lenne azt gondolnunk, hogy a 
hóhér csak a kivégzéshez értett. E korok 
egyetlen olyan embere, aki mindenféle

szemérmességtől mentesen (persze emiatt 
a társadalom megvetését és iránta érzett fé­
lelmeit magán hordozva), „hivatalból” 
foglalkozott az emberi testtel. Ha csak 
„egyszerű” kínzásról volt szó, úgy kellett 
azt megcselekednie, hogy az áldozat élet­
ben maradjon, kihallgatható legyen, a ki­
végzéskor jelentősebb külsérelmi nyomok 
ne legyenek felfedezhetők, így tehát ponto­
san kellett értenie az általa „szétszedett test 
összerakásához”. Számtalan (még magyar- 
országi) feljegyzést is találunk, mikor vala­
ki egy betegnek azt tanácsolja, menjen el a 
hóhérhoz (mester vagy perdo néven ismer­
szik meg a korabeli leírásokban), és kérje 
gyógyítását. Hosszú tanulás után lehetett 
csak valaki egy város hóhéra, sokat kellett 
gyakorolnia a munkáját, amiből élt (ne fe­
lejtsék el, hogy egész dinasztiák nevelked­
tek fel egy-egy hóhércsaládból), mert hibá- 
zás esetén a népharag végezhetett a hóhér­
ral, vagy legalábbis zargatták.

Az áldozat karjai kezdetben 90 fokos 
szöget zártak be a testtel, majd a súly miatt 
az izmok megnyúltak, a szög kb. 65 fokra 
módosult, látható ez a kéztő vérzésfolyásá­
nak útján. Ha a felszögelés függőlegesen 
elhelyezett kézzel (spanyol feszítés) történt 
volna, ilyenforma deformációt nem lát­
nánk, mert ekkor a testet a csontot tartották 
volna meg.

Az ötödik stigma
Az elülső hónalj vonala mentén az 5-6. 

borda között egy sötét vérfolt figyelhető 
meg, feltehetően hegyes tárgy okozta sérü­
lés. Ha elfogadjuk, hogy egy római katona 
ütötte lándzsájával, meg kell vizsgálnunk a 
jobb megértéshez a római lándzsaforgatás 
szabályait. A rómaiak háromféle lándzsát 
használtak.24 Volt a pilum és liasta, ezek 
keskeny vashegyű, eltérő súlyú lándzsák.
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A lancea pengéje inkább széles, elnyújtott 
levélhez hasonlít. Használatáról a mozaik­
képek tanúskodnak. A leggyakoribb ábrá­
zolás a fej fölé emelt lándzsa, előredőlt test­
helyzetben, teljes súlyának erejét a döfés­
be, vagy eldobásba fektetve. Mivel akkori­
ban ellenfeleiket balfelől pajzs védte, a har­
cos a jobb mellkason keresztül igyekezett a 
szív felé döfni. Áldozatunk esetében egy 
lovaskatona döfhetett, mert csak így kerül­
hetett lándzsája majdnem egy magasságba 
áldozata mellkasával. Még így is ferdén 
felfelé irányult a döfés,jobbról balra.

A lándzsa 8 cm-es utat tehetett meg a tü­
dőn keresztül (a döfés következtében a tü­
dő nem húzódott össze, mert ezt egy még 
élő szövet tenné) a szívhez. A keletkezett 
vérzés nem volt erőteljes, tehát feltehetően 
az áldozat már nem élt. Ha viszont az áldo­
zat befelé vérzett volna, a tüdő telítődése 
után, súlyánál fogva megjelenne a vér, ami 
állagát tekintve hasonló színű és viselkedé­
sű lenne. A másik érdekes dolog, hogy 
nemcsak vér, hanem ún. vérsavó is találha­
tó a leplen. Viszont ha az áldozat élt volna 
a döféskor, csak vér folyt volna ki, ha vi­
szont halott volt, már csak vérsavó. Itt 
azonban e kettő együtt van jelen. A kutatá­
sok megállapították, hogy csak abban az 
esetben fordulhat ez elő, ha a haláltusa 
hosszú ideig tartott és a halál bekövetkezté­
nek része volt az elégtelen oxidáció, tehát 
ha az áldozat hosszan tartó fulladásnak, 
oxigénhiánynak lehetett kitéve.

Mi lehetett hát 
a halál oka?

Az okokat kétfelé (elsődleges és má­
sodlagos) kell bontanunk.25 Elsődleges 
okai voltak a tetanikusgörcs (merevgörcs), 
valamintafulladás. A rekeszizomé fent le­
írt okból rendkívül feszült volt, az áldozat

nehezen lélegzett, lelassult a vér oxigénjé­
nek kicserélődése, ez az izomban görcsöt 
okozott, ez megakadályozta áz oxidációt, 
emiatt a görcs még keményebb lett, légzés­
bénulás állt be, az áldozat elkékült, majd 
meghalt.

A halál bekövetkeztének másodlagos 
oka számos egyéb körülmény lehetett, ezek 
közül sokat gondolnak a halál egyedüli elő­
idézőjének.

Az ostorozás és más kegyetlenségek 
nagyon legyengítették a szívet, egyre job­
ban jelentkezett az elgyengülés, de nem a 
vérzések következtében, mert mint láthat­
juk, jelentős véredények nem sérültek. So­
kakban felmerülhet egy esetleges aortare­
pedés, ez azonban csak öregkorban fordul 
elő, áldozatunk pedig 30-as évei körül járt. 
A napszúrás csak az öntudat elvesztését 
okozhatta. Esetleg vérmérgezés történt? 
Ennek időtartama 2-3 nap (nagyon jól lát­
ható ez a karóba húzásoknál, mikor az élet­
ben maradt áldozatokkal a fellépő vérmér­
gezés, sok esetben hashártyagyulladás 
végzett), kivétel a sercegő üszők, ami 24 
óra alatt halált okoz, de ez sem fér bele ab­
ba a 3-6 órás agóniába, amennyit áldoza­
tunk elszenvedett.

Fizikai sérülések
Az el ítél t fel szögelését követően tehát a 

teljes testsúly a megfeszített, gyenge felső 
izomzaton nyugszik, folyamatosan feszült 
állapotban, időnkénti görcsös összehúzó­
dásokkal, görcsbe merevedéssel, amely a 
harántcsíkolt izmok fokozatos bénulásával 
nehezíti a légzést. A fellépőoxidációs elég­
telenség miatt a bénulás átterjedt a felsőkar, 
a váll, a mellkas, a hát, a csípő, és az alsó 
végtagok izomzatára. A teljes izomzatra 
kiterjed lassan a belsőoasphixia (elégtelen 
izomszöveti oxidáció). A testhőmérséklet
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fokozatosan emelkedik (egyes görcsös ha­
lálok esetén 43 fokot is elérhet), ez hozta 
létre a kigőzölgéses nyomokat a leplen. A 
hőmérséklet emelkedése gyorsabb oxigén­
cserét kíván, itt azonban ez a mellkasbénu­
lás miatt szinte lehetetlen. A levegő ki- és 
belégzési automatikája felborul, gyakoribb 
a kilégzés, mert a belégzéshez lefelé kelle­
ne elmozdulnia a rekeszizomnak, a vérben 
ezáltal kevesebb az oxigén, és egy kilégzést 
követően már nincs több belégzés.

Korábban már szóltam a rövidebbnek 
tűnő bal lábról. Ez amiatt nem volt kiegye­
nesíthető, mert a hullamerevség a halál be­
következte után szinte azonnal beállt. Ez 
történik például akkor is, ha hajtóvadászat 
alkalmával az állat sokáig fut és túlfeszítet­
tek az izmai. Lelövése pillanatában szinte 
az egész izomzatra kiterjedő görcs lép fel a 
hajszoltság miatt.

Az egyéb sérüléseknél igazából csak 
egyvalami fontos. Az áldozat tiszta tudata. 
Szinte a halál előtti utolsó pillanatig ponto­
san tudta, mi történik vele, érezte a korbá­
csolás sebeit, a szegeket, az egyre gyötrel- 
mesebb légzést, a szomjúságot. Erezhették 
e kivégzésnek kegyetlen módját a kor íté­
letvégrehajtói is, mert hamarosan megje­
lentek a halál bekövetkeztének idejét 
hosszabbító (de a szenvedéseket időlege­
sen könnyítő), illetve rövidítő eszközök.

A hosszabbítás egyik eszköze a már em­
lített suppendánum (fa támasz), valamint 
az ún. iütetőbak, amire támaszkodhatott, 
így időlegesen tehermentesítette a jobb lá­
bat. A könnyítések közé tartozott az előze­
tes „alapos” megkínzás, így sokszor már a 
keresztrefeszítést nem kellett elszenved­
nie, valamint a lábak eltörése (crurifragi- 
um), mert ezzel most már semmilyen tá­
maszt nem talált az áldozat, ami segítette 
volna a levegővételhez, így hamarosan

meghalt. Könnyített még a tudat elveszésé­
re irányulva, a bódító ital itatása. Ez nád­
pálcára helyezett szivaccsal, ronggyal tör­
tént, melyet mirhával kevert borba vagy 
ecetes epébe mártottak.26

Levétel a 
keresztről

A megfeszíttetés eljárásának ismerteté­
se akkor lehet csak teljes, ha szólok az 
azt követő keresztről történő levételről és 
eltemetésről. Ha az ókori temetkezési szo­
kásokat megvizsgáljuk, megfigyelhetjük, 
hogy nem találunk megbecstelenítő, köz­
szemlére tevő temetést, kivéve persze az 
igazán súlyos bűncselekmények elkövető­
it. A kivégzés lehet bármilyen, de a végső 
nyugvás csak tisztességes lehet. Ebben lát­
ták a túl világi lélek nyugalmának biztosíté­
kát. Szigorú törvények írták elő a temetést, 
amit még a megszálló rómaiak is tisztelet­
ben tartottak. A holttestet ki kellett kérni a 
hozzátartozóknak, amelyet a hatóságnak 
kötelessége volt kiadni, a felségárulás ese­
tét kivéve. A megkapott testet, azonban le 
kellett szedni a keresztről. Ha a szögeket 
nem lehetett kihúzni, kénytelenek voltak a 
lábat bokában elvágni. Az így szabaddá 
vált lábak lehetővé tették a keresztgerenda 
leemelését, és a kéztartó szögek földön tör­
ténő kihúzását. A testet megfelelő helyre 
szállították, ahol előkészítették a temetés­
re. Zsidó szokás szerint megmosták, lenyír­
ták a haját, szakállát, állát felkötötték, ne­
hogy ki nyíljon, a lábat és a csuklókat össze­
kötözték, majd mirhával és aloeval vegyí­
tett kenőccsel bekenték. A szemhéjakra 
egy-egy pénzdarabot helyeztek, nehogy ki­
nyíljanak. A testet lepelre helyezték, hogy 
a talp a lepel végénél legyen, majd a másik 
felét ráhajtották a halottra. így helyezték a 
halottat egy kőbe vájt sírboltba. A fej alá 
követ tettek, a lepedőt pedig néhány kötés­
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sel rögzítették. Az a teljes enyészetig így 
maradt, majd a maradványokat a sírboltba 
történő következő temetés alkalmával ki­
szedték és kőládába (asszáriumba) tették.

Biztos sokakban felmerül a kétkedő 
kérdés, vajon pusztán egy lepelből, néhány 
teóriából és néhány tudományos kísérlet­
ből ennyi következtetést le lehet vonni? Ta- 
lán az ő meggyőzésükre „bukkant” elő egy 
sokkal kézenfekvőbb lelet, a Yohanan.27 
1968-ban egy zsidó temető maradványaira 
bukkantak izraeli építőmunkások. 15 kő 
asszárium került elő, benne a 68-70-ben le­
zajlott zsidó háború áldozataival. Ekkor 
került elő egy kereszthalált szenvedett fér­
fi maradványa is, akinek arámi nyelven ne­
vét is a kőbe vésték: Yohanan Ben Hí gta- 
gol. Lábfején kivehetők a felszögelés nyo­
mai, bár itt egy különlegesebb módját al­

kalmazták. A lábfejeket egymás mellé tet­
ték, oldalra fordították, és így szögezték a 
kereszthez. A két csukló fölé és az orsó- és 
singcsont közé egy-egy szöget vertek. E 
csontokon jól megfigyelhető a levegővéte­
lért való erőlködés, a szögek okozta sérülés 
is. A lábszárcsontokat eltörték, és a lábbéli 
szögeket sem húzták ki, hanem egyszerűen 
levágták a lábfejeket. Mint látjuk, ez a lelet 
is bizonyítja az eddig leírtak valószínű vol­
tát. Igaz, a keresztrefeszítésnek ezenkívül 
még számtalan formája és módja létezhe­
tett, de egy biztos: az emberiség történeté­
nek egyik legkegyetlenebb kivégzési mód­
ját alkotta meg. Ne tagadjuk, ha az életben, 
mondjuk, egy vitában nem jutunk dűlőre 
ellenfelünkkel, vagy egy zsúfolt buszon 
többen a lábunkra taposnak, szívesen szi­
szegnénk a fülükbe: Ibis ad crucem!
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